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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες
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Π
αρακολουθώντας τον εσωτερικό σπαραγμό 

της Κουμουνδούρου, δεν μπορούμε να παρα-

βλέψουμε το γεγονός ότι άνθρωποι που επί 

σειρά ετών υπήρξαν κλακαδόροι του Αλέξη Τσίπρα 

τον πούλησαν εν μια νυκτί και έγιναν παλαμοκροτητές 

του Στέφανου Κασσελάκη για να βολευτούν σε μια θε-

σούλα. Πολιτικά στελέχη που χωρίς τον Τσίπρα δεν θα 

τους γνώριζε ούτε ο θυρωρός της πολυκατοικίας τους 

τώρα τον καθυβρίζουν και αποθεώνουν τον νέο εργο-

δότη τους για να παραμείνουν σε μια καρέκλα.  

Ανύπαρκτοι και αδιάφοροι δημοσιογράφοι, οι οποί-

οι έγλειφαν πατόκορφα τον πρώην αρχηγό του ΣΥΡΙ-

ΖΑ για να τους βολέψει σε κάποια τηλεόραση ή εφη-

μερίδα, τον πούλησαν σε χρόνο-ρεκόρ για να διατη-

ρήσουν τις θεσούλες τους και με τον Στέφανο. Ζούσαν 

με την ταμπέλα «επάγγελμα Τσίπρας» και «πριν αλέ-

κτορα φωνήσαι» τον απαρνήθηκαν τρις και τετράκις. 

Θα μου πείτε, όπως έστρωσε θα κοιμηθεί ο Αλέξης... 

Προφανώς. Δεν είναι για λύπηση.  

Όμως, όλη αυτή η παρωδία στο εσωτερικό του ΣΥΡΙ-

ΖΑ δείχνει ότι οι άνθρωποι είναι μίσθαρνοι. Κινούνται 

μόνο αποβλέποντας στις υλικές ωφέλειες που θα 

αποκομίσουν και χωρίς να ενδιαφέρονται για τις ηθι-

κές αξίες και το συλλογικό καλό. Είναι αριστεροί με 

δεξιά τσέπη... Καταλάβατε τώρα γιατί ο Αλέξης Τσί-

πρας άδειασε τον Μίμη Παπαγγελόπουλο, τον Νίκο 

Παππά και τον Προκόπη Παυλόπουλο στο συνέδριο 

για τα 50 χρόνια από τη Μεταπολίτευση και πήρε απο-

στάσεις από όλους αυτούς; Καταλάβατε γιατί δεν θέ-

λει να έχει καμία σχέση με το παρελθόν αλλά και με το 

μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ; Μόνο που είναι πλέον αργά για... 

δάκρυα. Η Ιστορία γράφτηκε και μάλιστα με μαύρα 

γράμματα.  
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Ο
 Αλέξης Τσίπρας μπορεί να είπε το 

δικό του mea culpa για τις υποθέ-

σεις των τηλεοπτικών αδειών και 

της σκευωρίας Novartis εις βάρος 10 πολιτι-

κών του αντιπάλων, οι βόμβες όμως που 

έριξε ο πρώην υπουργός Δικαιοσύνης 

Σταύρος Κοντονής προσθέτουν ενδεχομέ-

νως και στοιχεία ποινικής δίωξης, εκτός 

από την πολιτική απαξία. Έπειτα από όσα 

βγήκαν στο φως της δημοσιότητας τα τελευ-

ταία 24ωρα από τις δηλώσεις πρώην υπουρ-

γών της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, εύλογα τίθεται 

το ερώτημα πώς και δεν έχει παρέμβει ακό-

μη εισαγγελέας για να τους συλλάβει. 

Αναφερόμενος στην υπόθεση Novartis, 

που αποδεικνύεται πλέον περίτρανα ότι 

ήταν μια καλοστημένη σκευωρία του ΣΥΡΙ-

ΖΑ, ο Σταύρος Κοντονής, μιλώντας στο 

Open, είπε τα εξής αποκαλυπτικά: «Όταν εί-

δα εγώ τα ονόματά τους -όταν διαβιβάστηκε 

ο φάκελος στο γραφείο μου, για να τον δια-

βιβάσω κι εγώ περαιτέρω στη Βουλή- ειλι-

κρινά σας λέω, έπαθα σκοτοδίνη. Γιατί εκεί 

είδα ανθρώπους, οι οποίοι εκ των πραγμά-

των δεν μπορούσαν να έχουν καμία ευθύνη. 

Ο υπηρεσιακός πρωθυπουργός, ο κύριος 

Πικραμμένος; Ο Στουρνάρας; Ο Βενιζέλος; 

Ο Σαμαράς; Ο Κουτρουμάνης; Δεν προέκυ-

πτε δηλαδή από πουθενά».  

Ο πρώην υπουργός Δικαιοσύνης εκτίμη-

σε ότι εκείνη την περίοδο είχε στηθεί ένα 

παραϋπουργείο Δικαιοσύνης στο Μέγαρο 

Μαξίμου, ενώ όταν ρωτήθηκε για το ποιος 

ήταν ο ενορχηστρωτής του παραϋπουργεί-

ου που καταγγέλλει, ο ίδιος «έδειξε» τον 

Αλέξη Τσίπρα λέγοντας «στο Μέγαρο Μαξί-

μου, από ποιον στήνεται το παραϋπουργείο; 

Γι’ αυτό μου κάνουν εντύπωση αυτά που λέ-

ει σήμερα. Θα πρέπει να πει ποιες ήταν οι 

ατυχείς επιλογές, πώς υλοποιήθηκαν και με 

ποιους. Ποιοι τις υλοποίησαν;». 

 

Απαντήσεις χρωστά και ο Κοντονής  
Μπορεί ο Σταύρος Κοντονής να βρίσκεται 

από το 2020 εκτός ΣΥΡΙΖΑ και να βρέθηκε 

από το καλοκαίρι του 2018 εκτός κυβέρνη-

σης, όμως χρωστά και εκείνος κάποιες 

απαντήσεις σχετικά με την υπόθεση που κα-

ταγγέλλει.  

Από τις αρχές Φεβρουαρίου που ξεκίνη-

σε η υπόθεση της Novartis, με τον Δημήτρη 

Παπαγγελόπουλο να λέει βγαίνοντας από το 

Μέγαρο Μαξίμου ότι πρόκειται για το «με-

γαλύτερο σκάνδαλο από συστάσεως του ελ-

ληνικού κράτους» μέχρι τον Αύγουστο όταν 

ο Σταύρος Κοντονής «αποστρατεύθηκε» 

από τη θέση του, αφήνοντάς τη στον Μιχάλη 

Καλογήρου.  

Ο Σταύρος Κοντονής, δηλαδή, είδε τον 

Δημήτρη Τζανακόπουλο να επισκέπτεται 

τον Άρειο Πάγο, δημοσιεύματα να αποκαλύ-

πτουν καταθέσεις πριν αυτές… δοθούν, τον 

Παύλο Πολάκη να δηλώνει ότι γνωρίζει τους 

προστατευόμενους μάρτυρες και έπειτα πή-

γε στη Βουλή και ψήφισε υπέρ της παρα-

πομπής των 10 πολιτικών αντιπάλων, που 

όπως λέει όταν πρωτοείδε τα ονόματά τους 

του έφεραν… σκοτοδίνη.  

Οι απαντήσεις του πρώην υπουργού σχε-

τικά με το τι έκανε ο ίδιος όταν συνέβαιναν 

όλα αυτά δεν ήταν ιδιαίτερα πειστικές. Ερω-

τώμενος πώς αντέδρασε όταν είδε τη δικο-

γραφία με τα 10 πολιτικά πρόσωπα, σημεί-

ωσε πως επικοινώνησε με τον Τσίπρα.  

«Μου είπε “έλα από εδώ και θα τα πούμε” 

και το βράδυ ήμουν στο γραφείο του. […] 

Υπήρχαν δύο στοιχεία και ένα τρίτο. Το πρώ-

το ήταν ότι εκείνο το πρωί, εκείνης της ημέ-

ρας που διαβιβάστηκε η δικογραφία, μετα-

ξύ των άλλων συναδέλφων σας και ο κύριος 

Στάθης, με είχε πάρει τηλέφωνο να μου πει 

ότι “ο κύριος Τζανακόπουλος είναι στην Ει-

σαγγελία του Αρείου Πάγου, τι γίνεται;”. Εγώ 

δεν ήξερα τίποτα». 

 

«Τα στοιχεία με άφησαν άναυδο» 
Σχετικά με την επίσκεψη του Δημήτρη 

Τζανακόπουλου στον Άρειο Πάγο, ερωτώ-

μενος ως τι πήγε εκεί το στέλεχος του ΣΥΡΙ-

ΖΑ, απάντησε πως «αυτό ήταν μια έντονη 

συζήτηση που είχα εκείνο το βράδυ». Και 

για τη δήλωση Πολάκη, ο Σταύρος Κοντονής 

απάντησε: «Σε αυτό, ο διάλογος που είχα 

ήταν πάρα πολύ έντονος […] εκεί είχα ένα 

έντονο διάβημα, “τι είναι αυτά που ακούμε;”. 

Υπήρχε και ένα τρίτο, ότι είχα δει κάποια 

στοιχεία από τις καταθέσεις, τα οποία εμένα 

με άφησαν άναυδο». 

Η μόνη αντίδρασή του δηλαδή για τα… τέ-

ρατα που είχαν συμβεί ήταν ο «έντονος διά-

λογος» με τον Αλέξη Τσίπρα, την ώρα που ο 

ίδιος ήταν ο αρμόδιος υπουργός. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Έστησαν παραϋπουργείο  
Δικαιοσύνης επί ΣΥΡΙΖΑ

Ο πρώην υπουργός «έδειξε»  
ως υπεύθυνο της στημένης 
σκευωρίας για τη Novartis  
τον Αλέξη Τσίπρα αλλά και  
την εμπλοκή μιας σειράς στελεχών 
όταν κυβερνούσε η «πρώτη φορά 
Αριστερά» - Na παρέμβει  
άμεσα εισαγγελέας  

ΒΟΜΒΕΣ ΑΠΟ ΚΟΝΤΟΝΗ 
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Τ
ο «άδειασμα» Τσίπρα στους πρώην συν-

τρόφους του για την υπόθεση Novartis 

συνιστά δικαίωση όσων υποστήριζαν 

από την πρώτη στιγμή ότι πρόκειται για σκευω-

ρία και όχι για σκάνδαλο. Ότι ήταν μια καλοστη-

μένη προσπάθεια της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ 

να σπιλώσει τους πολιτικούς αντιπάλους της, 

συγκεκριμένα δέκα κορυφαία πολιτικά πρό-

σωπα από τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ, συμπεριλαμ-

βανομένου και του πρώην υπηρεσιακού πρω-

θυπουργού Παναγιώτη Πικραμμένου, ο οποίος 

δεν είχε την παραμικρή ανάμιξη με την πολιτι-

κή και συγκλόνισε το πανελλήνιο με τα δάκρυά 

του σε απευθείας τηλεοπτική σύνδεση από το 

βήμα της Βουλής κατά την υποτιθέμενη, για 

κάποιους, απολογία του. 

Κανείς δεν πρόκειται να ξεχάσει το... σόου 

με τους «κουκουλοφόρους» μάρτυρες αλλά 

και τις μετέπειτα καταγγελίες του αντεισαγγε-

λέα του Αρείου Πάγου για τον περιβόητο «Ρα-

σπούτιν», δηλαδή για τον πρώην υπουργό ανα-

πληρωτή Δικαιοσύνης Δημήτρη Παπαγγελό-

πουλο, ο οποίος πίεζε τους λειτουργούς της Δι-

καιοσύνης και φιλικά προς την κυβέρνηση Τσί-

πρα μέσα ενημέρωσης να προβάλλουν την 

υπόθεση ως «το μεγαλύτερο σκάνδαλο από 

συστάσεως του ελληνικού κράτους». 

Ήταν τότε ο Αντώνης Σαμαράς που κατονό-

μασε ως «Ρασπούτιν» τον Δημήτρη Παπαγγε-

λόπουλο, με αποτέλεσμα ο τελευταίος να πα-

ραπεμφθεί στο ειδικό δικαστήριο, να κριθεί 

ένοχος για δύο παραβάσεις καθήκοντος και 

να αθωωθεί για την κατηγορία της κατάχρη-

σης εξουσίας, παρότι ακόμη και σήμερα εμ-

μένει στον χαρακτηρισμό περί «σκανδάλου» 

και δηλώνει σίγουρος για την ενοχή πολιτι-

κών προσώπων, για τα οποία έχει όμως απο-

φανθεί η Δικαιοσύνη ότι δεν έχουν σχέση με 

την υπόθεση. 

Άλλωστε, πλέον η υπόθεση από «σκάνδαλο» 

έχει μετατραπεί πράγματι σε σκευωρία με τη 

«βούλα» του ίδιου του Αλέξη Τσίπρα, υπουρ-

γός του οποίου υπήρξε ο Δημήτρης Παπαγγε-

λόπουλος! 

«Λάθος, σύντροφε Αλέξη» 
Σε ό,τι αφορά τον περίφημο διαγωνισμό για 

τις τηλεοπτικές άδειες, ο Αλέξης Τσίπρας αρ-

κέστηκε να πει μόνο πως πήγαν να παρέμβουν 

και τελικά τα έκαναν χειρότερα. Ο πρώην πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ «άδειασε» δηλαδή πανηγυ-

ρικά τους συντρόφους του, με πρώτον από 

όλους τον κύριο 13-0, άλλοτε alter ego του, τον 

Νίκο Παππά. 

Ο τότε υπουργός δεν έχει απαντήσει στο 

άδειασμά του. Αντ’ αυτού, το έκανε ο Παύλος 

Πολάκης που πρώτος σήκωσε το «γάντι» που 

πέταξε ο Αλέξης Τσίπρας. Σε ανάρτησή του 

έγραψε: «Λάθος, σύντροφε Αλέξη Τσίπρα. 

Ατυχές ήταν πως δεν ήρθες στο συνέδριο να 

πεις αυτά αλλά πήγες στο Συνέδριο της “Καθη-

μερινής”. Ατυχής ήταν η αυταπάτη μεγάλου 

τμήματος της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ πως η “Δι-

καιοσύνη θα έκανε τη δουλειά της”. Ατυχής 

ήταν η πολιτική επιλογή μετά την απόφαση του 

ΣτΕ που έριξε τον διαγωνισμό να μην ξανανο-

μοθετήσουμε με αλλαγή κανονισμού της Βου-

λής, αλλαγή σύνθεσης του σώματος των προ-

έδρων της Βουλής και επιλογή νέου ΕΣΡ που 

θα έκανε τον ίδιο διαγωνισμό. Έτσι θα αποδει-

κνύαμε πως θα πηγαίναμε μέχρι τέλους όπως 

κάναμε με τους εργολάβους στα νοσοκομεία 

που μας έριξε τον πρώτο νόμο το ΣτΕ αλλά ξα-

νανομοθετήσαμε και διώξαμε τους εργολά-

βους σε 77 νοσοκομεία, κερδίζοντας και στο 

Ευρωπαϊκό Δικαστήριο». 

Την πολάκειο λογική ενστερνίστηκε και ο 

πρώην υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων Νίκος Παρασκευό-

πουλος, ο οποίος σχολίασε τη σχετική αυτοκρι-

τική του Αλέξη Τσίπρα. «Πιστεύω ότι ήταν λά-

θος η επιλογή προέδρου του Συμβουλίου της 

Επικρατείας όταν έγινε το Υπουργικό Συμβού-

λιο για την επιλογή. Η επιλογή προέδρου ήταν 

διακρίσιμη επιλογή θεσμικά και πολιτικά. Νο-

μίζω ότι αν ήταν άλλη η επιλογή, κάποιες από 

τις κρίσεις μπορεί να ήταν διαφορετικές», είπε 

σε συνέντευξή του στον τηλεοπτικό σταθμό Ac-

tion 24 και όταν του επισημάνθηκε ότι αυτή εί-

ναι η γραμμή Πολάκη για τον έλεγχο των αρμών 

της εξουσίας απάντησε «το λέω απολύτως».  

 

«Προφανώς γνωρίζει περισσότερα» 
Σχολιάζοντας όσα είπε ο Αλέξης Τσίπρας για 

τα λάθη που έκανε η κυβέρνησή του τόσο στο 

ζήτημα των τηλεοπτικών αδειών όσο και σε αυ-

τό της σκευωρίας της Novartis, ο Νίκος Παρα-

σκευόπουλος επισήμανε: «Δεν ξέρω ποια λά-

θη έχει στον νου του ο Αλέξης Τσίπρας, ο οποί-

ος έχει και μια οπτική των γεγονότων διαφορε-

τική από τη δική μου και προφανώς γνωρίζει 

περισσότερα πράγματα και διότι είχε επίγνωση 

της διαδικασίας περισσότερη από τη δική μου. 

Εγώ αυτό που λέω είναι ότι στην περίπτωση του 

Ραδιοτηλεοπτικού Συμβουλίου έγιναν κυβερ-

νητικές επιλογές, άρα μπορεί να ζητηθεί ευθύ-

νη και μπορεί οπωσδήποτε να κάνει αυτοκριτι-

κή και κάποιος ο οποίος συνέβαλε στη διεξα-

γωγή τους». 

Φαίνεται πως τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ δια-

πνέονται ακόμη και σήμερα, αφού έχουν φάει 

τα μούτρα τους εκλογικά, με τη λογική του 

«ελέγχου των αρμών της εξουσίας», την οποία 

άλλωστε ποτέ δεν αποκήρυξαν ανοιχτά. Ίσα 

ίσα, όπως έγραφε ο Παύλος Πολάκης περίπου 

πριν από έναν χρόνο απαντώντας και πάλι 

στον Αλέξη Τσίπρα που υποστήριζε πως η 

«δεύτερη φορά αριστερά δεν θα δείξει ρεβαν-

σισμό», λέγοντας χαρακτηριστικά πως «αν 

δεν καθαρίσουμε από αυτούς, δεν θα είναι αλ-

λιώς την άλλη φορά!».

Ο «Ρασπούτιν», 
ο «κύριος 13-0» και 

τα… άλλα παιδιά 

Οι πρώην σύντροφοι έβγαλαν μαχαίρια και χτυπούν αλύπητα 
 τον πρώην αρχηγό τους Αλέξη Τσίπρα 
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Ο δήμαρχος Δημήτρης Λουκάς

Μ
ετά τις αποκαλύψεις της «Politi-

cal» για τον βίο και την πολιτεία 

της… «αγίας οικογένειας» του 

Δήμου Λαυρεωτικής και τα πρώτα δημοσι-

εύματα της εφημερίδας, σιγά σιγά αρχίζουν 

και ανοίγουν στόματα. Καθίσταται πλέον 

επιτακτική η ανάγκη να παρέμβει η δικαιο-

σύνη, ώστε να ελεγχθούν όλα όσα διαδρα-

ματίζονται στον Δήμο Λαυρεωτικής, ο 

οποίος διοικείται απο την οικογενειοκρατία 

που έχει στήσει ο τοπάρχης Λαυρεωτικής 

Δημήτρης Λουκάς με τη σύντροφό του Κα-

τερίνα Πάλλη. Πολύ σύντομα οι δημότες και 

οι αρμόδιες Αρχές θα πληροφορηθούν για 

τη δράση της «αγίας πεντάδας» που απαρτίζεται από την Κατερίνα 

Πάλλη, γενική γραμματέα του Δήμου Λαυρεωτικής και σύντροφο 

του τοπάρχη Δημήτρη Λουκά, τον αδελφό του τοπάρχη που είναι 

σύμβουλος του δημάρχου, την αδελφή της Κατερίνας Πάλλη, που ο 

Λουκάς έχει τοποθετήσει αντιδήμαρχο Τεχνικών Έργων, και τον 

αδελφικό φίλο και συνεργάτη του δημάρχου, τον Θανάση Πιρπιρή, 

ο οποίος έχει την τεχνική εταιρεία ΥΡΙΑ και, ως εκ θαύματος, παίρ-

νει όλα τα δημόσια έργα του δήμου με ελάχιστη, έως μηδενική, έκ-

πτωση. Μιλάμε για κανονική «πυραμίδα». 

Εμείς οφείλουμε να καταθέσουμε μερικά σημαντικά ερωτήματα, 

τα οποία από εδώ και πέρα θα φωτίσουν τις έρευνες των εισαγγελι-

κών και οικονομικών Αρχών. 

Όπως σας είχαμε αποκαλύψει σε προηγούμενο ρεπορτάζ, η κυ-

ρία Κατερίνα Πάλλη στο παρελθόν διατηρούσε εμπορικό κατά-

στημα με ρούχα στην Κερατέα, το οποίο και έκλεισε λόγω χρεο-

κοπίας. Αλήθεια, κυρία Πάλλη, με τι εισοδήματα πληρώσατε γύρω 

στις 300.000 ευρώ χρέη προς το Δημόσιο αφού είχατε χρεοκοπή-

σει; Πάντως, μετά το λουκέτο στο κατάστημα βρέθηκε δίπλα στον 

κ. Λουκά (τον οποίο ερωτεύτηκε σφόδρα) 

και από το 2019 η επίσημη αγαπημένη 

ανέλαβε γενική γραμματέας του Δήμου 

Λαυρεωτικής. 

Την ίδια ώρα, από πηγές του υπουργείου 

Εσωτερικών μάθαμε ότι ο Δήμος Λαυρεω-

τικής είναι ο μοναδικός στην Ελλάδα, τα 

αποτελέσματα των διαγωνισμών του οποί-

ου τα γράφουν στη Διαύγεια οι διοικητικοί 

υπάλληλοι όχι με τη συνήθη διαδικασία αλ-

λά καθ’ υπόδειξη του τοπάρχη Δημήτρη 

Λουκά. Αναρτούν λοιπόν τους διαγωνι-

σμούς με τρόπο δυσνόητο… Μόνο που 

εμείς στην «Political» γνωρίζουμε πολύ κα-

λά τη «λαυρεωτική γραφή» που χρησιμοποιούν… και τις επόμενες 

μέρες θα σας την αποκαλύψουμε με ντοκουμέντα! 

Παράλληλα, πληροφορούμαστε ότι ο τοπάρχης κ. Λουκάς έχει 

ιδιαίτερη αδυναμία στα ακίνητα στις περιοχές του Σουνίου και της 

Κερατέας. Πιθανόν από ενδιαφέρον που απορρέει εκ της ιδιότητάς 

του ως τοπάρχη… Το επόμενο διάστημα θα παρουσιάσουμε στις ει-

σαγγελικές Αρχές και στους δημότες της Λαυρεωτικής όλα αυτά 

στα οποία αναφερόμαστε. 

Μια ακόμη σημαντική πληροφορία είναι ότι ο κ. Λουκάς δείχνει 

μεγάλη ζέση και ιδιαίτερη αγάπη στα αρχαία που προσπαθεί με κά-

θε τρόπο να διαφυλάξει… Λυπούμαστε τους ανθρώπους της Αρ-

χαιολογικής Υπηρεσίας όταν οι αρμόδιες Αρχές κάνουν έλεγχο… 

Για το τέλος σάς κρατήσαμε το καλύτερο: ο τοπάρχης Λαυρεωτι-

κής δείχνει τεράστιο ενδιαφέρον και για την ανάδειξη τουριστικών 

συγκροτημάτων στην περιοχή του, ειδικά ξενοδοχειακά resort 

συγκροτήματα… 

Μείνετε συντονισμένοι, οι αποκαλύψεις της «Political» τις επό-

μενες μέρες θα προκαλέσουν πολλαπλές σεισμικές δονήσεις… 

Πλησιάζει η ώρα  
της δικαιοσύνης για  

την «αγία πεντάδα» του Λαυρίου 

Ο αδελφικός φίλος και εργολάβος κ. Πιρπιρής

Η γενική γραμματέας Κατερίνα Πάλλη 

Η αδελφή της Πάλλη, Δήμητρα, αντιδήμαρχος 
Τεχνικών Υπηρεσιών του δήμου 

Ο αδελφός του δημάρχου, κ. Λουκάς 

Η... τριάδα

Από αριστερά, ο αδελφός του δημάρχου κ. Λουκάς, 
 ο τοπάρχης Δημήτρης Λουκάς, η σύντροφός  

του Κατερίνα Πάλλη και η αδελφή της Δήμητρα...  
Όλη η οικογένεια σε πλήρη εξέλιξη 
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Με το θέμα του mea culpa του Αλέξη Τσίπρα 

ασχολήθηκε και η «Political» στο κυβερνητικό 

briefing, με τον πολιτικό συντάκτη της εφημερίδας 

Σωτήρη Πίκουλα να ζητά το επίσημο σχόλιο της 

κυβέρνησης για αυτή την ανέλπιστη δήλωση του 

πρώην πρωθυπουργού. Ο κ. Μαρινάκης απάντησε 

σχετικά: «Ο κ. Τσίπρας είπε mea culpa, εμείς δεν 

θα ξεχάσουμε ποτέ. Και οφείλουμε να μην ξεχά-

σουμε ποτέ. Γιατί, ξέρετε, αυτοί οι οποίοι 

κουνάνε το δάκτυλο για το κράτος δι-

καίου και προσπαθούν να συκοφαντή-

σουν την Ελλάδα και κάνουν ψηφίσματα 

-γιατί μιλάμε για ανθρώπους από τον 

ίδιο πολιτικό χώρο, από το ίδιο κόμμα- 

και εντός και εκτός Ελλάδος βαφτίζουν 

ως λάθη, ως αστοχίες δύο κορυφαία ζη-

τήματα που έπληξαν το κράτος δικαίου 

στη χώρα μας. Και για τα οποία ο κάθε κ. 

Αρβανίτης τότε δεν μίλησε, ούτε ψήφι-

σμα ζήτησε να εισαχθεί στο Ευρωκοινο-

βούλιο, ούτε τίποτα. Δηλαδή, έρχεται 

ένας πρώην πρωθυπουργός και βαφτίζει 

ως λάθη, ως αστοχίες, πηγαίνει δηλαδή 

σε μια παραδοχή mea culpa για μια υπό-

θεση που κρεμάστηκαν στα μανταλάκια τόσοι άν-

θρωποι, ασχέτως της πολιτικής τους ιδιότητας και 

βρέθηκαν σε αυτό το σημείο με αμετάκλητη, αμε-

τάκλητη απαλλαγή από τη δικαιοσύνη και mea 

culpa για μια υπόθεση, η οποία οδήγησε σε αμε-

τάκλητη καταδίκη ενός δικού του υπουργού. Αυτά 

είναι τα δεδομένα. Αυτοί είναι εκείνοι που μας 

κουνάνε το δάκτυλο για το κράτος δικαίου».

Έτοιμοι για 
ανέλιξη οι γόνοι 

Επειδή πήρε μεγάλη δημο-

σιότητα η υπόθεση του Ανδρέα 

Παπανδρέου τζούνιορ, να σας 

πούμε ότι ο ίδιος δεν έτυχε 

ξαφνικά να ασχοληθεί με τα 

πασοκικά. Όπως μου λένε άν-

θρωποι μέσα στο ΠΑΣΟΚ, ο 

τζούνιορ είναι πολιτικοποιημέ-

νος και έχει και θέση ως τοπι-

κός βοηθός στο γραφείο του 

θείου του ευρωβουλευτή Νί-

κου Παπανδρέου στην Αθήνα. 

Αυτά είναι τα πρώτα βήματα 

της ανέλιξής του και βοηθιέται 

από τον πατέρα του. Επίσης, 

δεν είναι ο μόνος γόνος που 

έχει σκοπό να ασχοληθεί πε-

ραιτέρω με τα πολιτικά. Ο γιος 

του Μιχάλη Καρχιμάκη, Λευτέ-

ρης, θέλει να κατέβει ως ευρω-

βουλευτής με το ΠΑΣΟΚ έχον-

τας τη στήριξη του πατέρα του, 

ο οποίος είναι «δυνατός» στο 

Λασίθι και τη Δυτική Αθήνα. 

Τράβηξε αυτιά ο Παπαστεργίου 
Λοιπόν, μου είπαν ένα νέο και ανέβηκε στα μάτια μου πολύ ο υπουργός Ψηφιακής Διακυ-

βέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου, ο οποίος έδωσε εντολή να χτυπάνε πλέον όλοι οι υπάλ-
ληλοι του υπουργείου την ψηφιακή τους κάρτα. Αυτό δεν έγινε αποδεκτό από όλους και κά-
ποιοι, που είχαν να πατήσουν το πόδι τους από την καραντίνα του 2021 ισχυριζόμενοι ότι κά-
νουν τηλεργασία, ξαφνικά εμφανίστηκαν ράθυμοι και κακομουτρωμένοι. Με λίγα λόγια, ο 
υπουργός αρχίζει και βάζει σε τάξη στο υπουργείο του. Επίσης, επειδή κάποιοι θα αρχίσουν 
να δίνουν τις κάρτες τους σε άλλους για να τις χτυπάνε το πρωί, ο υπουργός, όντας ενήμε-
ρος, έχει δώσει εντολή στους διευθυντές να κάνουν το πρωί ντου σε κάποια γραφεία όπου 
παρατηρούνται φαινόμενα «φαντομά».  

Η «Political» για δηλώσεις Τσίπρα και η απάντηση Μαρινάκη 

Έκθετος  
ο Χαρίτσης με  
τους βουλευτές του 

Έκθετοι είναι ο πρόεδρος της ΚΟ της Νέας 
Αριστεράς Αλέξης Χαρίτσης και η Έφη Αχτσιό-
γλου, καθώς οι βου-
λευτές του κόμματος 
Φερχάτ Οζγκιούλ και 
Χουσεΐν Ζειμπέκ συμ-
μετείχαν στο 3ο Διπλω-
ματικό Φόρουμ της Ατ-
τάλειας και μάλιστα 
βρέθηκαν δίπλα δίπλα 
με στελέχη του 
ΚΙΕΦ/DEB (θεωρείται 
τουρκικό κόμμα στη 
Ροδόπη), ενώ παρακάθισαν σε κοινή συζήτηση 
με τον πρόεδρο του ψευδοκράτους στην Κύπρο 
Ερσίν Τατάρ. Στο φόρουμ πήγε και ο Ούγγρος 
πρόεδρος Όρμπαν, ενώ συμμετείχε και ο Ρώ-
σος ΥΠΕΞ Σεργκέι Λαβρόφ… Δηλαδή, όλο το 
αντιδυτικό σύστημα… Πώς είναι δυνατόν δύο 
Έλληνες βουλευτές να πηγαίνουν σε ένα τέτοιο 
φόρουμ χωρίς την έγκριση του ελληνικού Κοι-
νοβουλίου ή του προέδρου του κόμματός τους;  

 

Πώς η ΝΔ  
θα βρεθεί τον Ιούνιο 
με 162 έδρες 

Να γνωρίζετε ότι τον Ιούνιο θα έχουμε 

τις τελικές αποφάσεις του Ανωτάτου Εκλο-

γοδικείου για τους Σπαρτιάτες και η μέχρι 

τώρα αίσθηση είναι ότι το δικαστήριο θα 

βγάλει άκυρη τη 

συμμετοχή του κόμ-

ματος και έκπτωτους 

τους 12 βουλευτές. 

Δεν θα γίνουν εκ νέ-

ου εκλογές. Θα 

έχουμε μοίρασμα 

του ποσοστού των Σπαρτιατών ανάλογα με 

την εκλογική δύναμη των κομμάτων στη 

Βουλή και αντίστοιχο μοίρασμα και των 12 

εδρών. Η ΝΔ έπειτα από αυτή την εξέλιξη 

μπορεί ξαφνικά να βρεθεί με 43% ποσοστό 

και +4 έδρες στην κοινοβουλευτική της 

δύναμη, δηλαδή σύνολο 162 έδρες. Το ίδιο 

και τα λοιπά κόμματα… 

Ν
α γνωρίζετε ότι μόνο τυχαίο δεν ήταν το mea culpa που είπε ο Αλέξης Τσίπρας 

για τις υποθέσεις της Novartis και των τηλεοπτικών αδειών. Ο πρώην πρωθυ-

πουργός ουσιαστικά άδειασε τους δύο πρώην στενούς του συνεργάτες Παύλο 

Πολάκη και Νίκο Παππά. Και ο λόγος είναι διότι και εκείνοι τον άδειασαν στο Συνέδριο 

στηρίζοντας τον Στέφανο Κασσελάκη. Ο Τσίπρας ουσιαστικά ζήτησε συγχωροχάρτι για τη 

Novartis, όπου ο Δ. Παπαγγελόπουλος και ο Πολάκης ξεκίνησαν ένα κυνήγι πολιτικών αν-

τιπάλων του Τσίπρα με σκοπό την εξόντωσή τους. Επίσης, άδειασε και τον Νίκο Παππά για 

τους χειρισμούς του στην υπόθεση των τηλεοπτικών αδειών, όπου το ειδικό δικαστήριο 

τον καταδίκασε ομόφωνα 13-0 για τη χειραγώγηση της διαγωνιστικής διαδικασίας. Ου-

σιαστικά θέλησε πλέον να διαχωρίσει τη θέση του με τους καταδικασμένους των ειδικών 

δικαστηρίων περισώζοντας το πολιτικό του κεφάλαιο… 

Άδειασμα μεγαλοπρεπές 
για Παππά και Πολάκη 



Τ
ον Γιάννο Παπαντωνίου που παλιότερα εί-

χε αναφωνήσει σε συνέδριο του ΠΑΣΟΚ 

πως «όλοι για τον σοσιαλισμό αγωνιζόμα-

στε» φαίνεται πως ζήλεψε ο Δημήτρης Βίτσας, μι-

λώντας στην ιδρυτική συνδιάσκεψη της Νέας Αρι-

στεράς. 

 Ο άλλοτε υφυπουργός Άμυνας πίσω από τον Καμ-

μένο, από το βήμα του Συνεδρίου ανέφερε πως 

«τελικός μας στόχος είναι ο κομμουνισμός και όχι 

ο σοσιαλισμός με δημοκρατία, με ελευθερία», χα-

ρακτηρίζοντας μάλιστα τον τελευταίο «ενδιάμεσο 

στόχο». Έτοιμος για την έφοδο στα χειμερινά ανά-

κτορα ο κ. Βίτσας. Το μνημόνιο που υπέγραψε η 

κυβέρνηση στην οποία συμμετείχε αποτελούσε 

κάποιον ενδιάμεσο στόχο στον δρόμο προς τον 

σοσιαλισμό που οδηγεί προοπτικά στον… κομ-

μουνισμό ή ήταν η λενινιστική ΝΕΠ που θα τη δια-

δεχόταν -αν έμεναν στην εξουσία- η βίαιη κολε-

κτιβοποίηση;

ΤΡΙΤΗ 5 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Όλοι για  
τον κομμουνισμό 
αγωνιζόμαστε, 
σύντροφε Βίτσα 

Μυστήριο με το δάνειο  
του Στέφανου 
Η κατάσταση γίνεται πλέον τραγελαφική στο 
εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ. Νέο «άδειασμα» 
στον Στέφανο Κασσελάκη έκανε ο πρώην δι-
ευθυντής Οικονομικών του ΣΥΡΙΖΑ Θύμιος 
Γεωργόπουλος. Όπως ο ίδιος υποστηρίζει με 
ανάρτησή του στο Facebook, αποκαλύπτει 
πότε και γιατί μπήκε το δάνειο από την εται-
ρεία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου 
Κασσελάκη στα ταμεία του κόμματος, υπο-
στηρίζοντας ότι όταν μπήκαν τα λεφτά οι ερ-
γαζόμενοι στα κομματικά media είχαν ήδη 
πληρωθεί. Υποστηρίζει ακόμη ότι λίγες ημέ-
ρες αργότερα το δάνειο επιστράφηκε.

Περασμένα μεγαλεία 
για τον Πατούλη 

Δεν σας κρύβω 
ότι από τον χώρο 
της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης έναν 
άνθρωπο λυπάμαι 
πολύ… Τον πρώην 
περιφερειάρχη 
Γιώργο Πατούλη, ο 
οποίος πλέον μη 
έχοντας κανένα 
αντικείμενο πολι-
τικής ενασχόλη-
σης περιφέρεται 
σαν φάντασμα από 
κοπή πίτας σε κο-
πή πίτας και «μπουκάρει» σε όλες τις φωτο-
γραφίες (σαν την Ελένη Λουκά) μπας και πα-
ραμείνει στην επικαιρότητα… Περασμένα 
μεγαλεία, Γιώργο μου, και διηγώντας τα να 
κλαις… Να στερείται ο τόπος ένα πολιτικό 
κεφάλαιο σαν και του λόγου σου είναι κρίμα 
κι άδικο.

«Γαλάζιες»  
πισώπλατες μαχαιριές  

Στο εσωτε-
ρικό της ΝΔ 
βλέπω κάποι-
ες πισώπλα-
τες μαχαιριές 
μεταξύ δύο 
« γ α λ ά ζ ι ω ν » 
κυριών… Οι 
συγκεκριμένες δεν ήταν ποτέ φίλες εδώ που 
τα λέμε, αλλά το τελευταίο διάστημα βρίσκον-
ται σε στάδιο έτοιμες να πιαστούν μαλλί με 
μαλλί. Η μια λέει για την άλλη τα… καλύτερα. 
Μέλι στάζουν τα στόματά τους. Δεν βλέπω να 
έχει καλό τέλος όλο αυτό. Κάποια από τις δυο 
θα «καεί» διά παντός.  

Ξεκινούν τα απογευματινά 
χειρουργεία  
Μέσα στα επόμενα 
24ωρα θα ξεκινήσουν 
τα απογευματινά χει-
ρουργεία, όπως ανα-
κοίνωσε στη Βουλή ο 
υπουργός Υγείας Άδω-
νις Γεωργιάδης. Στο 
πλαίσιο του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου, ο 
υπουργός ενημέρωσε 
πως υπεγράφη από τα τρία συναρμόδια υπουρ-
γεία η Κοινή Υπουργική Απόφαση για την 
έναρξη των απογευματινών χειρουργείων στο 
ΕΣΥ, η οποία βρίσκεται ήδη στο Εθνικό Τυπο-
γραφείο. Εξαπέλυσε επίθεση στην αντιπολί-
τευση που του καταλόγισε ότι απεργάζεται κα-
τάρρευση του ΕΣΥ, τονίζοντας ότι μόνο η μι-
σθοδοσία του ΕΣΥ κοστίζει τρία δισ. ευρώ τον 
χρόνο. Μάλιστα, ο υπουργός Υγείας ενημέρω-
σε πως έρχεται διάταξη στο πολυνομοσχέδιο 
του υπουργείου του, η οποία θα δίνει τη δυνα-
τότητα στους γιατρούς του ΕΣΥ να εργάζονται 
με μπλοκάκι, μετά το πέρας της βάρδιας τους.

Χ
ρο

νι
κό

 το
υ 

Χ
ρό

νο
υ

LOCK
Θέλω να σας πάω στα εσωτερικά του 
ΠΑΣΟΚ, διότι μαθαίνω ότι στην πλατεία 
Κοτζιά υπάρχει γκρίνια και δυσφορία για 
τον γίγαντα Χρήστο Πρωτόπαπα, ο οποίος παρείχε -
λέει- στον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα συμβου-
λευτικές υπηρεσίες στρατηγικής. Μη γελάτε, σας 
παρακαλώ… Κάποιοι μάλιστα χρεώνουν στον Πρω-
τόπαπα την ήττα του κ. Δούκα στην ΚΕΔΕ. Δεν μου 
προξενεί καμία εντύπωση. Θα μπορούσε ο κ. Δούκας 
να είχε ρωτήσει για τον Χρήστο…
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Κατά την επίσκεψη του Νίκου Χαρδαλιά στη Δραπετσώνα, ο αείμνηστος Μί-

κης Θεοδωράκης είχε την τιμητική του. Σε συνάντηση που είχε ο περιφερειάρ-

χης Αττικής σε συνοικιακό καφέ με στελέχη της περιοχής, ένας εκ των παρι-

σταμένων τον προέτρεψε: «Μη λησμονάτε την πόλη μου». «Δεν θα το κάνω», 

απάντησε αμέσως ο περιφερειάρχης, επιφυλασσόμενος να απαντήσει με… 

άλλη διασκευή Θεοδωράκη. Και το έκανε, παρουσιάζοντας το σχέδιό του για 

την ανάπτυξη της περιοχής, είπε χαρακτηριστικά: «Για να παραφράσω το γνω-

στό τραγούδι, στη Δραπετσώνα πια θα έχουμε ζωή. Με ποιότητα, ασφάλεια και 

αισιοδοξία για το μέλλον». Πολιτικός πολιτισμός στην πράξη. Τα
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πα

Γάμος με 
μπαλοθιές  
τον Αύγουστο 

Τα παιδιά θα παντρευτούν τέ-

λη Αυγούστου κατά πάσα πιθα-

νότητα στο χωριό του Κασσε-

λάκη στην Κρήτη. Θα γίνει πα-

ραδοσιακός κρητικός γάμος 

στο χωριό Σκινές, με εδέσματα 

και μπαλοθιές. Οι καλεσμένοι 

φαίνεται πως θα είναι πολλοί. 

Το ζευγάρι θα έχει καλεσμέ-

νους τόσο από την Ελλάδα όσο 

και από το εξωτερικό. Θα έρθει 

και το σόι του Τάιλερ…  

.

Η αναφορά Χαρδαλιά  
στον Μίκη Θεοδωράκη  

Τ
ο αποκλειστικό πρω-

τοσέλιδο της «Politi-

cal» για το νέο σπίτι 

που θα αγοράσει ο Στέφανος 

Κασσελάκης και το οποίο δη-

μοσιεύσαμε με αναλυτικό 

ρεπορτάζ και φωτογραφίες 

το Σάββατο 2 Μαρτίου έκανε 

θραύση! Δεν έχουμε παρά-

πονο.  

Μας αντέγραψαν όλα τα 

μεγάλα σάιτ χωρίς να αναφέ-

ρουν πηγή την «Political». 

Δεν πειράζει, καλή καρδιά. 

Τους έχω ακόμα μια απο-

κλειστική πληροφορία για να 

την πάρουν και να την κάνουν 

copy paste ως δική τους. Στο 

συγκεκριμένο σπίτι στο Κο-

λωνάκι έμενε για χρόνια κο-

ρυφαίος πρώην υπουργός 

της Νέας Δημοκρατίας, ο 

οποίος στη συνέχεια το πού-

λησε σε μια κυπριακή εται-

ρεία, η οποία ανέλαβε να το 

ανακαινίσει πλήρως και να 

βρει νέο αγοραστή.  

Και κάπως έτσι προέκυψε ο Στέφανος Κασσελάκης με τον Τάιλερ. 

Δεν θα σας γράψω το όνομα του «γαλάζιου» υπουργού, θα σας αφή-

σω να κάνετε κι εσείς ρεπορτάζ (που δεν κάνετε) και μετά να μας αν-

τιγράψετε…  

Ο Νεοδημοκράτης πρώην υπουργός  
και το σπίτι Κασσελάκη  

Τι θα πράξει η Εκκλησία;  
Με ενδιαφέρον αναμένεται η σημε-

ρινή συνεδρίαση της Διαρκούς Ιε-

ράς Συνόδου, μετά τα τελευταία πε-

ριστατικά, με ιεράρχες είτε να επευ-

φημούν είτε να κατακεραυνώνουν 

βουλευτές ανάλογα με τη στάση που 

κράτησαν στην ψηφοφορία επί του 

νομοσχεδίου για τον γάμο μεταξύ 

ομόφυλων ζευγαριών. Καθώς πλη-

σιάζει η Κυριακή της Ορθοδοξίας, 

στις 24 Μαρτίου, έχει σημασία ποια 

στάση θα κρατήσει η ιεραρχία της 

Εκκλησίας απέναντι σε τέτοιου τύ-

που φαινόμενα και συμπεριφορές 

που αν μη τι άλλο διχάζουν την κοι-

νωνία. 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση 

Η
αντίστροφη μέτρηση για την κρί-

σιμη μάχη των ευρωεκλογών του 

Ιουνίου έχει αρχίσει και οι πολιτι-

κές δυνάμεις τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και 

σε εθνικό επίπεδο προετοιμάζονται πυρε-

τωδώς μπαίνοντας ουσιαστικά στην τελι-

κή ευθεία προς τις κάλπες. Οι μεγάλες 

προκλήσεις για την Ενωμένη Ευρώπη, η 

υπεράσπιση της ανθεκτικότητάς της σε 

δύσκολες πραγματικά εποχές, το κομβι-

κής σημασίας ανοιχτό μέτωπο της Ουκρα-

νίας και οι παρενέργειές του, η ανάγκη για 

τη χάραξη μιας νέας βιώσιμης αγροτικής 

πολιτικής, η στρατηγική αυτονομία της 

Ευρώπης και η διεύρυνση συνθέτουν ένα 

δύσκολο πολιτικό σκηνικό, ενώ η βαριά 

αυτή ατζέντα και η διαχείριση της προ-

ϋποθέτουν εγρήγορση, σχέδιο και απο-

φασιστικότητα για την επόμενη μέρα. Και 

όλα αυτά διαδραματίζονται με τα κόμματα 

που βρίσκονται στη δεξαμενή της άκρας 

Δεξιάς να κάνουν κυριολεκτικά επέλαση 

σε ολόκληρη την Ευρώπη και να απειλούν 

τον πολιτικό χαρακτήρα της σύνθεσης της 

νέας Ευρωβουλής για την περίοδο 2024-

2029. 

Τα άκρα, όπως επισημαίνουν κορυφαί-

οι πολιτικοί αναλυτές, δεν αντιμετωπίζον-

ται με το ανάθεμα και τη σκληρή σύγ-

κρουση, η οποία πολλές φορές τα 

ανατροφοδοτεί, αλλά με στοχευ-

μένες πολιτικές επιλογές, περισ-

σότερη και αποτελεσματικότερη 

επικοινωνία, περιθωριοποίηση 

κάθε τάσης ελιτισμού και βαθιά 

ενσυναίσθηση για όσα συμβαί-

νουν σήμερα, αλλά και για το πώς 

θα μπορούσε να γίνει καλύτερο το 

αύριο. Ιχνηλατώντας κανείς τα δε-

δομένα στην ευρωπαϊκή σκηνή, 

αριθμητικά και πολιτικά, μπορεί 

να αντιληφθεί ότι η πολιτική δύνα-

μη που θα διαδραματίσει κεντρικό 

ρόλο στις εξελίξεις θα έλθει -

όπως όλα δείχνουν- πρώτη το 

βράδυ των εκλογών και θα σηκώ-

σει στους ώμους της το μεγαλύτε-

ρο βάρος την επόμενη πενταετία 

είναι το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα. 

Οι πιο πρόσφατες δημοσκοπή-

σεις καταδεικνύουν την υψηλή 

επιρροή που διατηρεί στις τοπικές 

κοινωνίες, ενώ ένα σημαντικό 

κομμάτι της κοινής γνώμης αλλά 

και της πολιτικής ανάλυσης εκτιμά 

πως μόνο η ευρωπαϊκή Κεντροδε-

ξιά μπορεί να σηκώσει ένα ανθε-

κτικό ανάχωμα απέναντι στα άκρα 

και τον ανέξοδο λαϊκισμό. Ήδη σε 

τοπικό επίπεδο αυτό αποτυπώνε-

ται στο σκληρό μπρα ντε φερ που 

εξελίσσεται μεταξύ των κεντροδε-

ξιών και ακροδεξιών κομμάτων σε Αυ-

στρία και Γερμανία. 

Η κόντρα μεταξύ των Χριστιανοδημο-

κρατών και του AfD (Εναλλακτική για τη 

Γερμανία) έχει χτυπήσει κόκκινο, ενώ λί-

γο νοτιότερα στην Αυστρία το Λαϊκό Κόμ-

μα υπό την ηγεσία του Καρλ Νεχά-

μερ επιχειρεί με μια στοχευμένη 

καμπάνια την ολική επαναφορά, 

μειώνοντας στις τελευταίες με-

τρήσεις τη διαφορά από το FPÖ 

που προηγείται σταθερά εδώ και 

αρκετούς μήνες.  

Και ενώ συμβαίνουν όλα αυτά, τα 

φώτα της δημοσιότητας στρέφονται 

την τρέχουσα εβδομάδα στο Συνέ-

δριο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμ-

ματος στο Βουκουρέστι της Ρουμανίας. 

Κατά το διήμερο 6 και 7 Μαρτίου η ηγεσία 

της ευρωπαϊκής Κεντροδεξιάς θα έχει την 

ευκαιρία να αναπτύξει το εκλογικό της 

μανιφέστο, το πολιτικό της αφήγημα ενό-

ψει της κρίσιμης μάχης του Ιουνίου, με 

έμφαση στην ανάγκη μιας πιο κοινωνικής 

Ευρώπης με πολιτικές που θα αγγίζουν 

κάθετα τους πολίτες και θα αφαιρούν επι-

χειρήματα κατά κύριο λόγο από τους εκ-

προσώπους της εξτρεμιστικής 

ακροδεξιάς στην Ευρώπη. 

Πέρα από το πεδίο της καθημε-

ρινότητας, το EPP φαίνεται να δί-

νει μεγάλη έμφαση στην ενίσχυ-

ση των μηχανισμών άμυνας και 

εξωτερικής πολιτικής που θα 

παίξουν έναν ξεχωριστό ρόλο 

ενόψει των εξελίξεων στο γεω-

πολιτικό πεδίο, με τη ρωσική ει-

σβολή στην Ουκρανία να συνεχί-

ζεται για άγνωστο με τα σημερινά δεδο-

μένα χρονικό διάστημα. Μάλιστα, σε πα-

λαιότερο δημοσίευμά του το έγκυρο Eu-

ractiv είχε επικαλεστεί το προσχέδιο του 

εκλογικού μανιφέστου του ΕΛΚ για το 

2024, σύμφωνα με το οποίο η επόμενη 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να αλ-

λάξει εντελώς τον τρόπο που χειρίζεται 

την εξωτερική και αμυντική πολιτική, 

δημιουργώντας αφενός μια ξεχωριστή 

θέση Επιτρόπου Άμυνας, μεταμορφώ-

νοντας αφετέρου τη θέση του επικεφα-

λής διπλωμάτη της ΕΕ, που σήμερα βρί-

σκεται στα χέρια του Ζοζέπ Μπορέλ. 

Η θέση, σύμφωνα με την εισήγηση, θα 

πρέπει να αντικατασταθεί με αυτήν του 

υπουργού Εξωτερικών της ΕΕ και να δη-

μιουργηθεί ταυτόχρονα ένα Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο Ασφαλείας για να τον υποστη-

ρίξει ώστε η ΕΕ να μπορεί να αντιδρά γρή-

γορα στις διεθνείς κρίσεις και να ακολου-

θεί με συνέπεια τις αποφάσεις της για την 

εξωτερική πολιτική. Γίνεται σαφές πως το 

ΕΛΚ ως κυρίαρχη πολιτική δύναμη στο-

χεύει στην παρούσα φάση να απαντήσει 

ολιστικά στις μεγάλες ανοιχτές προκλή-

σεις και να προετοιμαστεί για τους δύσκο-

λους επόμενους μήνες ενισχύοντας απο-

φασιστικά τις ευρωπαϊκές δομές. 

Στο πεδίο των μετρήσεων, άνοιγμα της 

ψαλίδας μεταξύ του Ευρωπαϊκού Λαϊκού 

Κόμματος και των Ευρωπαίων Σοσιαλι-

στών δείχνει η τελευταία κυλιόμενη μέ-

τρηση του Poll of the Polls για 

λογαριασμό του Politico. 

Συγκεκριμένα, το EPP προ-

ηγείται με μεγάλη διαφορά και 

πρόβλεψη για εκατό εβδομήντα 

έξι έδρες στην επόμενη Ευρω-

βουλή έναντι εκατό τριάντα εν-

νιά που συγκεντρώνει το S&D. 

Στην τρίτη θέση ακολουθεί ο 

συνασπισμός ακραίων κομμά-

των σε ολόκληρη την ευρωπαϊ-

κή επικράτεια ID, o οποίος κα-

ταγράφει μια ελαφρά πτωτική 

τάση σε σύγκριση με τα αριθμη-

τικά δεδομένα τον περασμένο 

Δεκέμβριο. Για την τέταρτη θέ-

ση δίνουν σκληρή μάχη το φιλε-

λεύθερο και φιλοευρωπαϊκό 

Renew Europe με τους Συντη-

ρητικούς και Μεταρρυθμιστές 

της Τζόρτζια Μελόνι, με το πρώ-

το σχήμα να διατηρεί μικρό 

προβάδισμα. Όσον αφορά τις 

υπόλοιπες παραδοσιακές δυ-

νάμεις στην Ευρώπη, οι Πράσι-

νοι κινούνται σταθερά με πρό-

βλεψη για σαράντα τέσσερις 

έδρες, ενώ η Αριστερά βρίσκε-

ται εδώ και μεγάλο χρονικό διά-

στημα στην τελευταία θέση ανά-

μεσα σε όλες τις πολιτικές οικο-

γένειες της ΕΕ με τριάντα τρεις 

έδρες. 

Γράφει  
o Σπύρος  
Καπράλος 

 

Aναλυτής  
Eυρωπαϊκής  

Πολιτικής  

Το μεγάλο εκλογικό 
στοίχημα της ευρωπαϊκής 

Κεντροδεξιάς
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Κ
ι όπως ήρθε η άνοιξη, η πολιτική ζωή του τόπου μπήκε σε τροχιά ευ-

ρωεκλογών. Άλλος τις θεωρεί τεστ, άλλος τις θεωρεί άτυπη δημοσκό-

πηση, άλλος τις θεωρεί «μαξιλαράκι» για να πάει παρακάτω, γεγονός 

παραμένει ότι σε τρεις μήνες οι Έλληνες θα πάνε στις κάλπες.  

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν αυτό που ξέρουμε όλοι: Η Νέα Δημοκρατία παίζει 

χωρίς αντίπαλο, με τους δεύτερους 

πολύ πίσω της. Αυτό που έχει μπροστά 

της δεν είναι ένα άλλο πολιτικό κόμ-

μα, αλλά η αδιανόητη ακρίβεια που 

συνεχίζει να τσακίζει τη χώρα. Ο πλη-

θωρισμός τον Φεβρουάριο παρέμεινε 

σταθερός στο 3,2%, ενώ στην Ευρωζώ-

νη υποχώρησε στο 2,6% από 2,8% του 

Ιανουαρίου. Η κατάσταση για τα νοι-

κοκυριά είναι απελπιστική και η πίε-

ση αφόρητη.  

 

Το πραγματικό  
πρόβλημα 

Προφανώς τα ξέρουν όλα αυτά στην 

κυβέρνηση. Δεν είναι κάτι καινούρ-

γιο. Έχουμε περάσει όλα τα πιθανά 

και απίθανα στάδια δικαιολόγησης 

της κατάστασης, τον Πούτιν, την Ου-

κρανία, τους Χούθι, παγκόσμια κρίση, 

διαγαλαξιακή ύφεση, πού να τα θυμά-

σαι όλα… Πόλεμοι αρχίζουν και τε-

λειώνουν, ο κόσμος προχωράει, ξανα-

πήγαμε στο φεγγάρι, όπου να ’ναι θα 

πάμε και στον Άρη, εμείς εκεί, κολλη-

μένοι στην ακρίβεια, που όχι μόνο δεν 

συμμαζεύεται, αλλά ξεχειλώνει κιόλας. 

Πήγα στον διπλανό φούρνο να πάρω ένα γάλα για να φτιάξω καφέ, πριν 

κάτσω να τα γράψω αυτά και είμαι λίγο ταραγμένη, διότι το πλήρωσα 2 ευ-

ρώ και 40 λεπτά. Να μην πας στον φούρνο, κυρία μου. Μάλιστα. Και οι 

φούρνοι πώς θα ζήσουν; Μόνο τα σουπερμάρκετ θα μείνουν ανοιχτά σε 

αυτήν τη χώρα;  

Παράλληλα, βέβαια, βλέπεις κι ένα σωρό νεόκτιστες πολυκατοικίες που 

τα διαμερίσματά τους έχουν πουληθεί, έναντι εξωφρενικών τιμών, πριν 

καν πέσουν τα μπετά. Και είναι, λέει, όλα τα ξενοδοχεία και τα ρουμάδικα 

της Ελλάδας κλεισμένα για την Καθαρά Δευτέρα. Φυσικά. Δεν είπε κανείς ότι όλη 

η χώρα αποτελείται από πένητες. Υπάρχουν άνθρωποι με οικονομική άνεση και 

υπάρχουν και πλούσιοι. Και μετά είναι όλοι οι άλλοι, που δεν μπορούν όχι στο 

ρουμάδικο να πάνε την Καθαρά Δευτέρα, αλλά ούτε μέχρι τη γωνία. 

Κι αυτό ακριβώς είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα: η διαρκής διεύρυνση της οικο-

νομικής ανισότητας. 

Ο πληθωρισμός και η ακρίβεια χτυπάνε κυρίως τους ανθρώπους μεσαίου και 

χαμηλού εισοδήματος. Ναι, εντάξει, όλοι πληρώνουμε τις αυξήσεις στο σουπερ-

μάρκετ, αλλά τι τον νοιάζει τον πλούσιο αν το γάλα έχει 2,40 ή 5,40; Μήπως δεν θα 

έχει ν’ αγοράσει; Ή θα φτωχύνει επειδή θ’ ανέβει το ρεύμα; Σε μερικές περιπτώ-

σεις, τουναντίον, θα γίνει και πιο πλούσιος.  

Ναι, συμβαίνει παγκοσμίως αυτή η διεύρυνση της οικονομικής ανισότητας, οι 

πλούσιοι παντού γίνονται πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι, αλλά εδώ, 

όπως πάντα, σπάμε τα παγκόσμια ρεκόρ.  

 

Παν μέτρον άχρηστον 
Τα μέτρα που έχουν επιχειρηθεί ως 

τώρα για τη συγκράτηση της ακρίβει-

ας και την ανακούφιση των χαμηλών 

εισοδημάτων, το μόνο που έκαναν 

ήταν να ρίξουν μπόλικα εκατομμύρια 

ευρώ στη μαύρη τρύπα του πληθωρι-

σμού, ο οποίος καταβροχθίζει τα ει-

σοδήματα. Ο κόσμος -και να θέλει- 

δεν μπορεί πλέον καν να προσποιηθεί 

ότι «ανακουφίστηκε» από το τάδε και 

το δείνα pass. Ούτε μπορείς να τρως 

κάθε μέρα μακαρόνια, τα φτηνά, από 

το «Καλάθι του Νοικοκυριού». Και 

βέβαια δεν θα σου λύσει κανένα πρό-

βλημα μια αύξηση της τάξεως των με-

ρικών δεκάδων ευρώ. 

Είναι δεδομένο πλέον ότι η κατά-

σταση έχει ξεφύγει. Και θα ξεφύγει 

ακόμη περισσότερο, όχι μόνο μακρο-

πρόθεσμα αλλά και βραχυπρόθεσμα. 

Το καλοκαίρι θα γεμίσουμε τουρισμό, 

πάρα πολύ καλό αυτό, κυρίως όμως 

για εκείνους που βγάζουν χρήματα 

από τον τουρισμό. Οι υπόλοιποι αναγ-

κάζονται να υποστούν τις συνέπειες, όπως αυξημένες τιμές ενοικίων λόγω 

των airbnb και αυξημένες τιμές γενικώς, διότι πρέπει «να τα πάρουμε από 

τους τουρίστες».  

Τι μπορεί να κάνει η κυβέρνηση; Από τίποτε -που θα το πληρώσει πολύ 

ακριβά στο μέλλον- έως τα ίδια που κάνει μέχρι τώρα -που επίσης θα τα 

πληρώσει κάποια στιγμή- μέχρι να βρει έναν τρόπο να επιβαρύνονται ανα-

λογικά τα εισοδήματα και να μπει φρένο στο ξεχείλωμα του κενού ανάμεσά 

τους. 

Προτάσεις υπάρχουν. Κι αν δεν υπάρχουν, θα πρέπει να εφευρεθούν. 

Άμεσα. Διότι πολύς κόσμος είναι σε απόγνωση και μέχρι να παρέλθει η τριετία θα 

έχει γονατίσει εντελώς. Το γεγονός ότι αυτήν τη στιγμή δεν υπάρχει δυνάμει αντί-

παλος της κυβέρνησης δεν σημαίνει απολύτως τίποτε. Ή μάλλον, σημαίνει. Ότι θα 

εμφανιστεί κάποιος, υπάρχων ή καινούργιος, που θα αρχίσει να τάζει και να εκ-

μεταλλεύεται αυτήν την απόγνωση και θα τρέχουμε και δεν θα φτάνουμε. Και θα 

μας εξηγούν οι αρμόδιοι υπουργοί περί «ανάπτυξης» και θα τους ακούνε πέντε 

φίλοι τους και άλλοι πέντε που θα «μετέχουν» στην ανάπτυξη, ενώ κάποιο κακέ-

κτυπο του Τραμπ θα μαζεύει ψήφους.  

Και δεν αφορά την κυβέρνηση αυτό. Αφορά όλους μας.  

Σχόλιο 
Μαρία 

Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Ο μεγάλος και  
πανίσχυρος  
αντίπαλος  

της κυβέρνησης 
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Σ
την παρέμβασή του για την εκδήλωση των 50 ετών 

από τη Μεταπολίτευση είδαμε έναν άλλο Αλέξη Τσί-

πρα, ο οποίος δείχνει πλέον να παίρνει αποστάσεις 

από λάθη και επιλογές του παρελθόντος και 

μάλιστα να προσωποποιεί τα μεγαλειώδη 

σφάλματα της κυβέρνησής του.  

Τα όσα είπε ο Αλέξης Τσίπρας στη συγκε-

κριμένη εκδήλωση θα πρέπει να ιδωθούν 

από μια διαφορετική σκοπιά με δεδομένη 

την απόσταση που έχει ήδη πάρει ο πρώην 

πρωθυπουργός από τον «νέο ΣΥΡΙΖΑ» του 

Στέφανου Κασσελάκη… Αδειάζει στενούς 

συνεργάτες του και επιχειρεί να διαγράψει δικές του ευθύ-

νες για εκείνη την εποχή, θέλοντας να υπερτονίσει ότι σε 

κάθε περίπτωση δεν έχει καμία σχέση με αυτό στο οποίο 

μεταλλάσσεται ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Βεβαίως ο κ. Τσίπρας επιχειρεί για άλλη μία φορά να κα-

λύψει τον εαυτό του χρησιμοποιώντας τον όρο «αυταπά-

τες», όπως έχει κάνει και στο παρελθόν. Μόνο που τόσο η 

Novartis όσο και το φιάσκο των τηλεοπτικών αδειών δεν 

ήταν «αυταπάτες», αλλά στημένες σκευωρίες από τον ίδιο 

και τους βασικούς του συνεργάτες, τον κ. Μίμη Παπαγγε-

λόπουλο αποκαλούμενο και ως «Ρασπούτιν» και τον κατα-

δικασμένο με 13-0 Νίκο Παππά, γνωστό και ως «αρχιμαν-

δρίτη». 

Στην πρώτη δημόσια τοποθέτησή του έξι μήνες μετά την 

παραίτησή του από το τιμόνι του ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Τσίπρας παρα-

δέχθηκε ότι ήταν λάθος ο χειρισμός της υπόθεσης Novartis 

και των αδειών των ΜΜΕ. Ουσιαστικά κρεμάει με τη σειρά 

του στα μανταλάκια δύο από τους τότε βασικούς συνεργά-

τες του, τον κ. Μίμη Παπαγγελόπουλο και τον Νίκο Παππά. 

Ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ υποστήριξε ότι «εγώ 

δεν έχω παρά να παραδεχθώ ότι στην υπόθεση της Novar-

tis και στην υπόθεση της αδειοδότησης των τηλεοπτικών 

αδειών, η διαχείριση που κάναμε ήταν ατυχής», για να συμ-

πληρώσει πως «πρόθεσή μας ήταν να δημιουργήσουμε ένα 

ευνομούμενο πλαίσιο στο ραδιοτηλεοπτικό τοπίο και κατα-

λήξαμε να έχουμε τα ίδια και χειρότερα». Στο ίδιο πλαίσιο, 

η υπόθεση της Novartis δημιούργησε εχθρούς, «σε μια πε-

ρίοδο που αναζητούσαμε συμμάχους», τόνισε ο κ. Τσίπρας, 

αναγνωρίζοντας πως «υπήρχαν λάθη στους χειρισμούς 

μας». 

 

Αδειάζει και Παυλόπουλο 
Ο πρώην πρωθυπουργός άφησε αιχμές για τον Γιάνη Βα-

ρουφάκη και για άλλους υπουργούς του, τους οποίους δεν 

κατονόμασε, λέγοντας ότι δεν κατανοήσαν την κρισιμότητα 

των στιγμών το 2015 με το δημοψήφισμα και μίλησε για 

πρόσωπα που είχαν προσωπικές ατζέντες. 

Πλην του κ. Βαρουφάκη «και άλλοι στο εσωτερικό της 

κυβέρνησής μου, υπήρχαν πρόσωπα και δυνάμεις που 

φλέρταραν ή ευθέως μιλούσαν να βγει η χώρα από το ευ-

ρώ», αποκάλυψε, ενώ για τον πρώην Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας Προκόπη Παυλόπουλο είπε πως «ουδέποτε απεί-

λησε. Είπε ότι “θα παραιτούμουν, αν δεν”… σε ενδεχόμενο 

εξόδου από το ευρώ». 

Για πρώτη φορά, δηλαδή, «κρεμάει» και τον βασικό του 

ινστρούχτορα, τον πρώην ΠτΔ, ο οποίος τον παρέσυρε σε 

τεράστιες πολιτικές ακροβασίες. 

 

Ανοιχτοί λογαριασμοί με Κασσελάκη 
Στρεφόμενος εμμέσως προς το κόμμα του και τον Στέφα-

νο Κασσελάκη, τόνισε: «Η αδυναμία του προοδευτικού χώ-

ρου και η αδυναμία αντιπολίτευσης να παίξει τον ρόλο της 

μέσα στη Βουλή» θα φουντώσει ένα «κύμα αντιπολιτικής, 

αν δεν καταφέρουν οι προοδευτικές δυνάμεις να γίνουν 

από μέρος του προβλήματος μέρος της λύσης». «Η Αριστε-

ρά έχει τις δικές της ευθύνες όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά 

και σε ολόκληρη την Ευρώπη» υποστήριξε, για να συμπλη-

ρώσει πως «η Αριστερά οφείλει να αναστοχαστεί, γιατί οι 

αξίες που υπερασπίζεται είναι κατά την άποψή μου διαχρο-

νικές». 

Αν διαβάσει κανείς προσεκτικά τον κ. Τσίπρα, θα διαπι-

στώσει ότι οι αναφορές του δεν έχουν σχέση με τον ΣΥΡΙΖΑ, 

αλλά με τον ευρύτερο -όπως λέει- προοδευτικό χώρο και 

την Αριστερά. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει ότι ο κ. Τσίπρας 

άσκησε -για πρώτη φορά- κριτική κατά της διακυβέρνησης 

του Ανδρέα Παπανδρέου, κάτι που έκανε και ο Κυριάκος 

Μητσοτάκης πριν από δύο ημέρες στο ίδιο συνέδριο! Χαρα-

κτήρισε ως «ανοησίες» τα περί μιμητισμού του Ανδρέα Πα-

πανδρέου, λέγοντας ότι «δεν ήμουν οπαδός» του, αλλά 

«υπήρξε μια εμβληματική μορφή της ελληνικής δημοκρα-

τίας, γιατί ολοκλήρωσε τη Μεταπολίτευση». Ωστόσο, «ο άν-

θρωπος που μπήκε δυναμικά να χτυπήσει το κατεστημένο, 

στο τέλος έγινε ο ίδιος κατεστημένο», τόνισε. 

Με δεδομένο τον εσωτερικό σπαραγμό που βρίσκεται σε 

εξέλιξη στον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Τσίπρας ενισχύει ένα νέο κεν-

τρώο προφίλ βάζοντας μια κόκκινη γραμμή στα λάθη του 

παρελθόντος και παίρνοντας σαφείς αποστάσεις από αυτό 

που ετοιμάζει ο Στέφανος Κασσελάκης. Ίσως, όπως λένε 

αρκετοί αναλυτές, ο κ. Τσίπρας με την ηχηρή παρέμβασή 

του δύο ώρες πριν από το 4ο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ να μην 

επιζητούσε την πτώση Κασσελάκη. Ίσως ήθελε να στείλει 

το μήνυμα: «Εγώ είμαι κάπου… αλλού και δεν έχω σχέση 

με τα όσα ευτράπελα συμβαίνουν». 

Γιατί ο Τσίπρας «κρεμάει» 
Παππά, Παπαγγελόπουλο,  

και Παυλόπουλο; 

Οι αρχιτέκτονες της σκευωρίας Novartis 
και του φιάσκου με τις τηλεοπτικές  
άδειες δίνουν ο ένας τον άλλον

του Κώστα  

Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com 
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Σ
ε «μοιραίο πρόσωπο» αναδεικνύε-

ται ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ 

Κώστας Αρβανίτης, ο οποίος, όπως 

ο ίδιος αποκάλυψε, περη-

φανευόμενος, μάλιστα, για 

τις ημέρες και τα έργα του, 

ήταν εκείνος που όχι μόνο 

ενορχήστρωσε το δυσφημι-

στικό ψήφισμα του Ευρω-

κοινοβουλίου για τη χώρα 

μας, αλλά συνέβαλε ώστε να 

ανοίξει και η συζήτηση για 

αναστολή ευρωπαϊκών κονδυλίων προς 

την Ελλάδα. 

 

Π. Μαρινάκης: «Αυτά δεν  
έχουν προηγούμενο»  

Τα όσα είπε σε μια κρίση αυτοθαυμα-

σμού ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ προ-

κάλεσαν την οργισμένη αντίδραση της κυ-

βέρνησης, η οποία, διά του εκπροσώπου 

της Παύλου Μαρινάκη, σημείωσε ότι αυτά 

δεν έχουν προηγούμενο και ότι πρόκειται 

για κυνική ομολογία και πρόσθεσε : «Όχι 

μόνο ήταν ένας από τους συντάκτες του συ-

κοφαντικού ψηφίσματος του Ευρωκοινο-

βουλίου αλλά ήταν και αυτός που εμπνεύ-

στηκε -και δήλωσε περήφανος- την ιδέα 

για περικοπή κονδυλίων από την Ελλάδα». 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος διερωτή-

θηκε πώς είναι δυνατόν Έλληνας ευρω-

βουλευτής να πηγαίνει στην Ευρώπη για να 

συκοφαντεί τη χώρα του. «Είναι πολύ σο-

βαρά πράγματα που δεν έχουν προηγούμε-

νο. Είναι ομολογία του τι κάνουν κάποιοι 

εκτός Ελλάδας για την Ελλάδα», επεσήμα-

νε ο κ. Μαρινάκης και υπενθύμισε περι-

πτώσεις συκοφάντησης της Ελλάδας όπως 

αυτή της μικρής Μαρίας στον Έβρο.  

 

Ν. Ρωμανός: «Γαία πυρί μιχθήτω» 
Καυστική ήταν η αντίδραση και του εκ-

προσώπου Τύπου της ΝΔ Νίκου Ρωμανού, 

ο οποίος σχολίασε χθες ότι «το δόγμα “γαία 

πυρί μιχθήτω” βρίσκει νέο εκπρόσωπο τον 

κ. Κασσελάκη και το κόμμα του.  

Μετά από σχεδόν δύο εβδομάδες που 

έπαιζαν θέατρο στο συνέδριο και στα τηλε-

οπτικά πάνελ, ήρθε σήμερα η ευθεία και 

άνευ συστολής παραδοχή του ευρωβου-

λευτή του ΣΥΡΙΖΑ Κώστα Αρβανίτη ότι το 

ψήφισμα κατά της Ελλάδας για το κράτος 

δικαίου όχι μόνο ενορχηστρώθηκε αλλά 

γράφτηκε από τον ίδιο τον ΣΥΡΙΖΑ. Και μά-

λιστα, ο κ. Αρβανίτης καυχήθηκε ότι προ-

σωπικά “συνέβαλε ουσιαστικά” στο σημείο 

που στο ψήφισμα γίνεται λόγος ακόμη και 

για αναστολή ευρωπαϊκών κονδυλίων 

προς τη χώρα μας», ανέφερε ο κ. Ρωμανός. 

Ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ πρόσθεσε 

ότι «είναι πλέον σαφές ότι ο ΣΥΡΙΖΑ μπρο-

στά στο αντιπολιτευτικό του μένος κατά της 

κυβέρνησης αδιαφορεί για τη μεγάλη ζη-

μιά που προκαλείται στη χώρα, ακόμα και 

για την απώλεια κρίσιμων ευρωπαϊκών πό-

ρων που στηρίζουν την κοινωνική συνοχή 

και την ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών» 

και συμπλήρωσε: «Το δόγμα “γαία πυρί 

μιχθήτω” βρίσκει νέο εκπρόσωπο τον κ. 

Κασσελάκη και το κόμμα του. Θλιβερό για 

την αξιωματική αντιπολίτευση της χώρας. 

Απολύτως ταιριαστό για τον ΣΥΡΙΖΑ». 

 

Η παραδοχή κατά της Ελλάδας  
Νωρίτερα, στη διάρκεια τηλεοπτικής του 

συνέντευξης, o Κώστας Αρβανίτης υπο-

στήριξε ότι ήταν αυτός που συνέταξε το 

ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

για το κράτος δικαίου. 

 «Αν δεν είχαμε το ψήφισμα το Ευρωπαϊ-

κού Κοινοβουλίου, αυτό που φώναζαν στην 

κυβέρνηση για το πώς είναι δυνατόν και το 

ψηφίσαμε, τους ενημερώνω ότι το συγγρά-

ψαμε κιόλας», δήλωσε χαρακτηριστικά ο 

ευρωβουλευτής Κώστας Αρβανίτης. Εξή-

γησε, μάλιστα, ότι συνέβαλε ουσιαστικά 

στη συγγραφή του άρθρου 27 που λέει ότι η 

κυβέρνηση πρέπει να αξιοποιήσει πλήρως 

τα εργαλεία και να συμμορφωθεί με αυτό, 

αλλιώς θα κοπούν τα κονδύλια της ΕΕ. Ο 

ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ παραδέχθηκε 

χωρίς καμία συστολή ότι έγραψε προσωπι-

κά το κατάπτυστο για τη χώρα μας ψήφι-

σμα, το οποίο, εκτός του ότι μεταδίδει μία 

άκρως λανθασμένη εικόνα για την Ελλάδα, 

εγκυμονεί τον κίνδυνο περιστολής κονδυ-

λίων που προορίζονται για τη χώρα μας. 

 

Κυβερνητικές πηγές  
Υπενθυμίζεται ότι, μετά την υπερψήφιση 

του εν λόγω ψηφίσματος στο Ευρωκοινο-

βούλιο, η κυβέρνηση, μέσω πηγών της, είχε 

κάνει λόγο για μια εμμονική και πολιτικά 

υποκινούμενη ομάδα ευρωβουλευτών η 

οποία συκοφαντεί επανειλημμένα την Ελ-

λάδα. Σχολιάζοντας, δε, τον χρόνο εκδήλω-

σης της σχετικής πρωτοβουλίας, οι ίδιες 

πηγές είχαν τονίσει ότι ενόψει ευρωεκλο-

γών και δεδομένου ότι η Ελλάδα και η κυ-

βέρνηση Μητσοτάκη σημειώνουν επιτυχίες 

σε όλα τα επίπεδα -στην οικονομία, στις με-

ταρρυθμίσεις, στην εξωτερική πολιτική, στο 

Μεταναστευτικό- οι γνωστοί κύκλοι της 

Κεντροαριστεράς και της Αριστεράς στην 

Ευρώπη επανέφεραν στη δημόσια συζήτη-

ση τους υποτιθέμενους κινδύνους για τις 

συνθήκες του κράτους δικαίου που επικρα-

τούν στη χώρα μας. 

«Με ένα κείμενο επιτομή λαϊκισμού και 

παραπληροφόρησης, τα μέλη των συγκε-

κριμένων πολιτικών ομάδων μετατρέπουν 

σε πολιτική αρένα τις Βρυξέλλες κλονίζον-

τας δυστυχώς την αξιοπιστία του Ευρωπαϊ-

κού Κοινοβουλίου» σημειώνουν και τονί-

ζουν πως «πρόκειται για μια προσπάθεια 

δυσφήμησης της Ελλάδας με κινδυνολογίες 

και εικασίες που δεν επιβεβαιώνονται από 

τα επίσημα στοιχεία και τις θεσμικές κινή-

σεις που έγιναν τα τελευταία χρόνια για την 

αναβάθμιση και θωράκιση των θεσμών στη 

χώρα μας», κατέληγαν οι ίδιες πηγές. 

Ωμή ανθελληνική  
παραδοχή  

από Αρβανίτη  

Ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ παραδέχθηκε χωρίς  
καμία συστολή ότι αυτός έγραψε το κατάπτυστο,  

ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου με το οποίο ελλοχεύει ο κίνδυνος  
να κοπούν κονδύλια που προορίζονται για τη χώρα μας

του Mάνου  
Πιτσιδιανάκη 

Κωλοτούμπα μετά  
την κατακραυγή 
Τα γύρισε ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Κώ-
στας Αρβανίτης μετά την κατακραυγή για τις 
δηλώσεις του πως αυτός έγραψε το επίμαχο 
άρθρο στο κατάπτυστο ψήφισμα του Ευρω-
κοινοβουλίου για την Ελλάδα, το οποίο μι-
λούσε για διακοπή χρηματοδότησης στη χώ-
ρα μας. Με δήλωσή του, μετά τις έντονες αν-
τιδράσεις της κυβέρνησης, ο κ. Αρβανίτης 
αναφέρει πως «η δική μου συνεισφορά αφο-
ρά στο άρθρο 27, το οποίο ορίζει πως οι Έλλη-
νες πολίτες δεν πρέπει επ’ ουδενί να στερη-
θούν ευρωπαϊκά κονδύλια ή άλλη στήριξη ως 
αποτέλεσμα των καταδικασθεισών από το ΕΚ 
πολιτικών, υπεύθυνη για τις οποίες είναι μο-
νάχα η κυβέρνηση την οποία προσπαθεί να 
υπερασπιστεί». Υπενθυμίζεται πως ο ίδιος 
χθες το πρωί είχε δηλώσει στο Open 
πως «φώναζαν στην κυβέρνηση ότι 
είμαστε ανθέλληνες και πώς είναι δυνατόν να 
το κάνουμε και το ψηφίσαμε. Τους ενημερώ-
νω ότι το συγγράψαμε κιόλας». 
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Σ
ε εκλογική εγρήγορση βρίσκεται 

από την Παρασκευή η κυβέρνηση, 

ενώ χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης 

έγινε 56 ετών και φιλοδοξεί να είναι πρωθυ-

πουργός βάζοντας μπροστά το ψηφίο «6»! 

Οι δημοσκοπήσεις δίνουν με την αναγω-

γή ποσοστά ακόμη και έως 36% στις ευ-

ρωεκλογές, ωστόσο τα πράγματα δεν είναι 

τόσο... απλά. Η κυβέρνηση 

σήκωσε μεγάλο φορτίο τον 

Φεβρουάριο με τον γάμο 

των ομόφυλων ζευγαριών 

και τις αγροτικές κινητοποι-

ήσεις, ενώ οι δημοσκόποι 

θέλουν να ψάξουν πιο ανα-

λυτικά τη συμπεριφορά του 

εκλογικού σώματος με 

αφορμή και τη συμπλήρωση 

ενός έτους από τη θλιβερή επέτειο της τρα-

γωδίας των Τεμπών. Δεν ξέρουμε ακόμη 

πώς θα είναι το κλίμα τη μέρα της κάλπης, 

αλλά υπάρχει γενικά μια αίσθηση ότι η ψή-

φος θα είναι χαλαρή και σε κάποιο βαθμό... 

τιμωρητική. 

Έτσι όπως έχουν διαμορφωθεί σήμερα 

τα δεδομένα, ο Μητσοτάκης θα παλέψει 

και θα αγωνιστεί σκληρά για να «γράψει» η 

Νέα Δημοκρατία το ποσοστό 36%. Ίσως 

φαίνεται φιλόδοξος ο στόχος, καθώς 

υπάρχει ένα σημαντικό τμήμα ψηφοφόρων 

της ΝΔ που είναι δυσαρεστημένο. Για πα-

ράδειγμα, οι ελεύθεροι επαγγελματίες με 

το ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα δεν είναι 

τόσο... ζεστοί όπως ήταν στις περσινές 

εθνικές εκλογές. 

Επιπλέον, η κυβέρνηση έχει πάρει μια 

πρώτη γεύση της δυσαρέσκειας του εκλο-

γικού σώματος και από τις αυτοδιοικητικές 

εκλογές, ειδικά στον β’ γύρο. Είναι προφα-

νές ότι το «παιχνίδι» θα το πάρει πάνω του ο 

Μητσοτάκης και σίγουρα δεν θα έχει να πει 

μόνο... λόγια σε σχέση με την κρισιμότητα 

της ευρωψήφου για τη χώρα μας αλλά και 

την Ευρώπη, αλλά θα προχωρήσει και σε 

πράξεις... 

 

Οι κινήσεις στην πολιτική σκακιέρα 
Η κυβέρνηση, ήδη από την περασμένη 

Παρασκευή, έβαλε τις βάσεις για να δημι-

ουργήσει μια διαφορετική ατζέντα, ανα-

δεικνύοντας την οικονομία και ποντάρον-

τας σε απτά αποτελέσματα στην αντιμετώ-

πιση της ακρίβειας, γιατί αυτή βασανίζει 

τους καταναλωτές. 

Η ακρίβεια είναι το υπ’ αριθμό ένα ζήτη-

μα, το οποίο θα καθορίσει εν πολλοίς και τη 

συμπεριφορά των πολιτών στην ευρωκάλ-

πη. Ήδη από την περασμένη Παρασκευή 

φαίνονται κάποιες μικρές έως και σημαντι-

κές διαφορές στις τιμές σε σχέση με τα 

υψηλά επίπεδα του Φεβρουαρίου, ενώ έως 

τον Μάιο όλοι θα δούμε (και κυρίως θα... 

χωνέψουμε) τις νέες χαμηλότερες τιμές 

τουλάχιστον σε 3.000 προϊόντα, με την 

προοπτική να φτάσουν ακόμη και τους 

4.000 κωδικούς! Οι 6 στους 10 πολίτες θε-

ωρούν ως πρόβλημα την ακρίβεια και κατά 

σειρά ιεράρχησης ακολουθούν η Υγεία και 

η εγκληματικότητα. 

Ειδικά στο μέτωπο της εγκληματικότη-

τας την τελευταία περίοδο παρατηρείται 

μια «επιδημία» επιτυχιών από την Ελληνι-

κή Αστυνομία, με καίρια χτυπήματα στο 

σκληρό έγκλημα και την τρομοκρατία. 

Ταυτόχρονα έρχεται η εφαρμογή των δρα-

κόντειων νόμων του νέου ποινικού κώδι-

κα, όπου οι πολίτες θα δουν σημαντικές 

διαφορές λίαν προσεχώς. Για παράδειγ-

μα, οι λεγόμενοι «γκαζοφονιάδες» όταν 

θα έρθει η ώρα να στερηθούν το αυτοκί-

νητό τους και να περάσουν ένα χρονικό 

διάστημα σε κάποια φυλακή, τότε ο κό-

σμος θα δει διαφορετικά την προσπάθεια 

της κυβέρνησης. Θέλει να δει κάτι να γίνε-

ται απέναντι στην αλητεία που κυκλοφο-

ρεί έξω και δυστυχώς «κλείνει» ή πρόκει-

ται να... κλείσει σπίτια. 

Το ίδιο θα ισχύει και για πολλές άλλες 

περιπτώσεις, όπως των πλημμελημάτων 

όπου στο εξής, ανάλογα με το παράπτωμα, 

θα υπάρχει... κλάμα! Η κοινωνία ζητάει τι-

μωρία σε όλα τα επίπεδα και αυτό θα φανεί 

από την εφαρμογή του νέου νόμου. Μερι-

κοί, αν δεν μπουν μερικές εβδομάδες σε 

ένα κλουβί ή δεν παράσχουν κοινωνική ερ-

γασία, θα κλιμακώνουν τη ζημιά εις βάρος 

της κοινωνίας και το σύστημα θα δείχνει 

ξεχαρβαλωμένο. 

Αρκεί να σημειωθεί ότι μόνο το περα-

σμένο Σάββατο ξημερώματα έγιναν 400 

συλλήψεις για παραβάσεις του Κώδικα 

Οδικής Κυκλοφορίας σε ολόκληρη την επι-

κράτεια! Όλοι καταλαβαίνουμε ότι το μεθύ-

σι από αλκοόλ, οι κόντρες στους δρόμους 

και η υπερβολική ταχύτητα δεν είναι απλά 

πλημμελήματα αλλά θα πρέπει να αντιμε-

τωπίζονται πολύ αυστηρά... 

 

Ενίσχυση του οικονομικού κλίματος 
Από την άλλη πλευρά η ισχυρή δυναμική 

στον κλάδο του τουρισμού αλλά και η νέα 

αύξηση των μισθών, σε συνδυασμό με την 

ανακοίνωση χιλιάδων προσλήψεων, μορ-

φοποιούν το... ψηφιδωτό των δράσεων της 

κυβέρνησης στο μέτωπο της οικονομίας. 

Παράλληλα, αν δεν προκύψει κάτι εξαιρε-

τικά αρνητικό από το εξωτερικό (φοβούν-

ται πολλοί τη... στραβή λίγο πριν από τις ευ-

ρωεκλογές), θα υπάρξει περαιτέρω ενί-

σχυση του οικονομικού κλίματος με μεγά-

λες συμφωνίες, καθώς στο παρασκήνιο μι-

λάνε πολλοί με πολλούς όχι για να πουν την 

ιστορία της ζωής τους αλλά για να κάνουν... 

μπίζνες! 

Το επιχειρηματικό περιβάλλον με την 

ισχυρή κερδοφορία των επιχειρήσεων 

φαίνεται να συμβάλλει σε εξαιρετικό βαθ-

μό στην καλλιέργεια θετικότατων προσδο-

κιών και μάλιστα σε μια χρονιά κατά την 

οποία θα παραδοθούν κάποια μεγάλα και 

μεσαία έργα, ενώ θα ωριμάσουν και θα ξε-

κινήσουν πολλά άλλα. 

Ο Μητσοτάκης θα φτάσει έως τις εκλο-

γές με καθαρή ατζέντα οικονομίας, ενώ 

όσο τα δημοσιονομικά μεγέθη θα δείχνουν 

ότι η Ελλάδα επιτυγχάνει τους φετινούς 

στόχους, τόσο περισσότερο θα ανοίγει το... 

πουγκί των παροχών. 

Η εξαγγελία για την αύξηση του φοιτητι-

κού επιδόματος στις 2.500 ευρώ από τον 

ίδιο τον πρωθυπουργό την περασμένη 

εβδομάδα στο συνέδριο της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ 

προϊδεάζει για αρκετά πλούσια ατζέντα 

παροχών πριν από το Πάσχα, καθώς και 

στην τελική ευθεία προς τις ευρωεκλογές, 

χωρίς όμως να διακυβεύεται ή να διαπραγ-

ματεύεται η δημοσιονομική σταθερότητα. 

Έχουμε πάθει και έχουμε μάθει. 

Τουλάχιστον αυτοί που θέλουν να διδαχ-

θούν γιατί οι περισσότεροι συμπεριφέρον-

ται σαν να είχαν πάθει... άνοια κατά την πε-

ρίοδο 2010-2019!

Ποια είναι τα «χαρτιά» 
του Μητσοτάκη 
και τι περιμένει 

έως τις ευρωεκλογές

Οι πυλώνες πάνω στους οποίους θα «χτίσει» 
 ο πρωθυπουργός την προεκλογική ατζέντα  

για να κερδίσει τους δυσαρεστημένους ψηφοφόρους 

Γράφει  
o  Λουκάς   

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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Μ
ε ένα μπαράζ συσκέψεων μακριά από 

τα φώτα της δημοσιότητας και εντεί-

νοντας την αναζήτηση για υποψηφιό-

τητες με αναγνωρισμένες προσωπικότητες αλ-

λά και πρόσωπα με ισχυρό μεταρρυθμιστικό και 

κατά περίπτωση δεξιό προφίλ, ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης αλλάζει πίστα στην κομματική προ-

ετοιμασία για τις εκλογές. Στο παζλ των 42 ονο-

μάτων που θα στελεχώσουν το εκλογικό ψηφο-

δέλτιο της 9ης Ιουνίου προστέθηκαν ακόμη τέσ-

σερα κομμάτια που αποτελούν το παραδοσιακό 

κράμα των γηγενών της δεξιάς βάσης και των 

προσώπων που μπαίνουν στο «γαλάζιο» σχήμα 

μέσω της στρατηγικής της διεύρυνσης.  

 

Τον Απρίλιο oι ανακοινώσεις  
Έτσι, στους υποψήφιους του κυβερνώντος 

κόμματος εντάσσονται ο νυν πρόεδρος του Επι-

στημονικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης της ΚΕΔΕ Μιχάλης Αγγελό-

πουλος, ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Ιατρικού 

Συλλόγου Αθανάσιος Εξαδάκτυλος, η αντιπερι-

φερειάρχης Θεσσαλονίκης 

Βούλα Πατουλίδου και ο ανα-

πληρωτής καθηγητής στο Δη-

μοκρίτειο Σωτήρης Σέρμπος. 

Το ψηφοδέλτιο της ΝΔ αναμέ-

νεται να ανακοινωθεί επίσημα 

τον Απρίλιο, ενώ συνεχίζονται 

πυρετωδώς οι διεργασίες για 

την αξιολόγηση υποψηφίων, με 

τον τελικό λόγο να έχει ο πρω-

θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Εκτός από τα ονόματα, στο επίκεντρο βρίσκε-

ται όπως λέει και στενός συνεργάτης του πρω-

θυπουργού το «fine tuning», οι ειδικές ρυθμί-

σεις, δηλαδή, στη γενική στρατηγική με την 

οποία το κόμμα θα πάει μέχρι την κάλπη της 9ης 

Ιουνίου. Πειραιώς και Ηρώδου Αττικού έχουν 

ρίξει το βάρος στην προετοιμασία του ψηφο-

δελτίου, ώστε το αργότερο μέσα στον Απρίλιο να 

είναι όλα έτοιμα. Τελευταία ακούγονται έντονα 

τα ονόματα του επίτιμου αρχηγού ΓΕΕΘΑ, Κων-

σταντίνου Φλώρου, όπως επίσης του πρώην 

υφυπουργού Άμυνας Αλκιβιάδη Στεφανή, αλλά 

και του οδοντιάτρου Μιλτιάδη Μητσιά, γιου του 

γνωστού ερμηνευτή Μανώλη Μητσιά.  

 

Ο διπλός στόχος 
Σε προεκλογική τροχιά με περιοδείες και 

επαφές βρίσκεται εδώ και μερικές εβδομάδες ο 

πρώην υπουργός Βασίλης Κοντοζαμάνης. 

Όμως εκτός από τα πρόσωπα, δίνουν έμφαση 

στα διλήμματα. Ο διπλός στόχος που έχει βάλει 

ο Κυριάκος Μητσοτάκης άλλωστε θέλει την αύ-

ξηση της συμμετοχής αλλά και την αποτροπή 

της χαλαρής ψήφου. «Η αφετηρία μας είναι το 

33,12% του 2019», λένε από την Πειραιώς. Για 

αυτό και το μήνυμα που εκπέμφθηκε στη σύνα-

ξη με τη φοιτητική νεολαία του κόμματος ήταν: 

«Ξεχάστε το 41% της εμπιστοσύνης και της ευ-

θύνης, το κοντέρ μηδενίζει ξανά». Άλλωστε εί-

ναι ορατός ο κίνδυνος που υπάρχει στα δεξιά 

της Νέας Δημοκρατίας, με τη δυναμική που 

αναπτύσσει σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις η 

Ελληνική Λύση. Σε κυβέρνηση και κόμμα θέ-

λουν μια «ξεκάθαρη νίκη» στις ευρωεκλογές 

που θα επιβεβαιώνει την πολιτική κυριαρχία της 

Νέας Δημοκρατίας εντός συνόρων αλλά και την 

ισχύ της στις τάξεις του Ευρωπαϊκού Λαϊκού 

Κόμματος. Στις 6 και 7 Μαρτίου, άλλωστε, ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης θα βρεθεί στο Βουκουρέ-

στι, όπου είναι προγραμματισμένη η συγκέν-

τρωση των ηγετών των κεντροδεξιών κομμάτων 

της Γηραιάς Ηπείρου.  

 

Το επιτελείο και οι λοχαγοί  
Παράλληλα, είναι σε πλήρη εξέλιξη η κατάρ-

τιση του «γαλάζιου» ευρωψηφοδελτίου. Ο πρώ-

τος κορμός από τα ονόματα έχει δημιουργηθεί 

από τους «λοχαγούς» του Κυριάκου Μητσοτά-

κη, το επιτελείο, δηλαδή, των στενών συνεργα-

τών του, που απαρτίζουν οι Θανάσης Νέζης, 

Γιάννης Μπρατάκος, Γιάννης Σμυρλής, Παύλος 

Μαρινάκης αλλά και η γραμματέας της ΠΕ του 

κόμματος Μαρία Συρεγγέλα, εδώ και αρκετό 

καιρό έχουν σκανάρει έναν μεγάλο όγκο βιο 

γραφικών. Εκ νέου υποψήφιοι θα είναι οι νυν 

ευρωβουλευτές του κόμματος Βαγγέλης Μεϊ-

μαράκης, ο οποίος την περασμένη εβδομάδα 

συναντήθηκε με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, η Άν-

να-Μισέλ Ασημακοπούλου και ο Στέλιος Κυμ-

πουρόπουλος που εκλέχθηκαν για πρώτη φορά 

το 2019. Επίσης, υποψήφια θα είναι και η Ελίζα 

Βόζεμπεργκ, η οποία θα διεκδικήσει τρίτη θη-

τεία μετά από συνάντηση που είχε με τον κ. Μη-

τσοτάκη. Την ίδια στιγμή ο πρωθυπουργός δεν 

φαίνεται να έχει ανάψει ακόμη το πράσινο φως 

και για τον Μανώλη Κεφαλογιάννη.  

 

Ποιοι είναι στη λίστα και ποιοι «θα» είναι   
Νέα «είσοδο» αποτελεί η υποψηφιότητα του 

προέδρου του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου 

Θανάση Εξαδάκτυλου, ο οποίος ήδη κάνει κι-

νήσεις στην προεκλογική σκακιέρα. Τη διεύ-

ρυνση στον χώρο του κέντρου θα συμβολίσει η 

Εύη Χριστοφιλοπούλου, πρώην υπουργός του 

ΠΑΣΟΚ που εντάχθηκε πρόσφατα στη ΝΔ, ενώ 

αυτό θα μπορούσε να ειπωθεί και για τον Πύρ-

ρο Δήμα, ο οποίος είχε εκλεγεί βουλευτής με 

το ΠΑΣΟΚ, αν και η δική του υποψηφιότητα 

έχει ευρύτερα χαρακτηριστικά. Τα τυπικά απο-

μένουν για την ανακοίνωση του χρίσματος στον 

δημοσιογράφο Γιώργο Αυτιά, ο οποίος έχει 

πυκνώσει τις εμφανίσεις του εντός και εκτός 

Πειραιώς. Μια δεύτερη μάχη στη διεκδίκηση 

του σταυρού θα δώσει ο καθηγητής πανεπιστη-

μίου και υποψήφιος στις εθνικές εκλογές στη 

μονοεδρική της Κεφαλονιάς-Ιθάκης Ναπολέ-

ων Μαραβέγιας. Υποψήφιος θα είναι ο διευ-

θυντής του γραφείου τύπου του πρωθυπουρ-

γού Δημήτρης Τσιόδρας και η πρώην βουλευ-

τής της Νέας Δημοκρατίας Νόνη Δούνια. Υπο-

ψήφια με το «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο ανα-

μένεται να είναι και η δημοσιογράφος Βίκυ 

Φλέσσα. Ακούγεται, επίσης, το όνομα της αντι-

περιφερειάρχη Θεσσαλονίκης Βούλας Πατου-

λίδου, του καθηγητή Διεθνών Σχέσεων Σωτήρη 

Σέρμπου και του πρώην πρύτανη του ΑΠΘ Νί-

κου Παπαϊωάννου. Βέβαιη θα πρέπει να θεω-

ρείται επίσης η ένταξη στη λίστα των «42» του 

Σπύρου Καρανικόλα. 

 

Προεκλογικές «ντόπες» 
Μια από τις βασικές «ντόπες» στην προεκλο-

γική κούρσα για τη μάχη των ευρωεκλογών θε-

ωρείται το 15ο συνέδριο του κόμματος από τις 5 

έως στις 7 Απριλίου στο Ζάππειο, το οποίο συμ-

πίπτει με τα 50 χρόνια από την ίδρυση της Νέας 

Δημοκρατίας. Βέβαια στην Πειραιώς κάνουν ει-

δικές προετοιμασίες για την προσυνεδριακή 

εκδήλωση στη Θεσσαλονίκη. Μια εκδήλωση 

που προφανώς στοχεύει στην κομματική συ-

σπείρωση στη Βόρεια Ελλάδα, όπου ανεβαίνει η 

απήχηση της εκ δεξιών απειλής.  

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μάλιστα αμέσως με-

τά το ραντεβού του με τους Θεσσαλούς αγρότες 

και τους θεσμικούς φορείς του πρωτογενούς 

τομέα την ερχόμενη Δευτέρα 11 Μαρτίου στο 

Μέγαρο Μαξίμου, θα ανηφορίσει στη Θεσσαλο-

νίκη όπου το απόγευμα της ημέρας θα ανοίξει 

την αυλαία του το προσυνέδριο του κόμματος. 

Τις επόμενες ημέρες θα οριστεί η Οργανωτική 

Επιτροπή, επικεφαλής της οποίας αναμένεται 

να τεθεί σύμφωνα με όλες τις πληροφορίες ο 

Δημήτρης Αβραμόπουλος. Συνεργάτες του κ. 

Μητσοτάκη μιλούν για ένα συνέδριο που θα 

αναδείξει τη συμπόρευση των παλαιών αγωνι-

στών της παράταξης με αυτούς που εντάχθηκαν 

στη ΝΔ τα τελευταία χρόνια συμβάλλοντας στη 

διεύρυνσή της. Παράλληλα, αναμένεται να ανα-

κοινωθεί και η Επιτροπή Εκλογικού Αγώνα, της 

οποίας επικεφαλής δεν είναι απίθανο να είναι 

εκ νέου ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ 

Γιάννης Μπρατάκος. 

Συμπληρώνεται το παζλ  
του ευρωψηφοδελτίου  

Ο πρωθυπουργός  
θέλει την αύξηση  

της συμμετοχής  
αλλά και την αποτροπή  

της χαλαρής ψήφου.  
«Η αφετηρία μας  

είναι το 33,12% του 2019», 
 λένε οι συνεργάτες του  

του Γιώργου  

Παπακωνσταντίνου 

georgepapakonstantinou79@gmail.com



Τ
ον δρόμο για την Ολομέλεια παίρνει 

το νομοσχέδιο του υπουργείου Παι-

δείας, που εγκρίθηκε κατά πλει-

οψηφία στην αρμόδια επιτροπή και επιτρέ-

πει τη λειτουργία μη κρατικών παραρτημά-

των ξένων πανεπιστημίων στην Ελλάδα. 

Η επεξεργασία των προωθούμενων δια-

τάξεων ολοκληρώθηκε χθες, με το νομο-

σχέδιο να εγκρίνεται με τις ψήφους της 

πλειοψηφίας μόνο. Η «γαλάζια» παράταξη 

έχει απέναντί της όλα τα κόμματα της αντι-

πολίτευσης που αν και καταψήφισαν τα 

συγκεκριμένα άρθρα (Ελληνική Λύση και 

Πλεύση Ελευθερίας δήλωσαν επιφύλαξη), 

θα στηρίξουν επιμέρους διατάξεις που 

αφορούν την αναβάθμιση του δημόσιου 

πανεπιστημίου. 

«Πιστεύω βαθιά στη συγ-

κεκριμένη ρύθμιση. Πρέπει 

να μπουν κριτήρια, έμμεση 

άσκηση κυριαρχίας του 

κράτους είναι αυτό που κά-

νουμε για να μην υπάρχει Ελ 

Ντοράντο στη μεταλυκειακή 

εκπαίδευση», ανέφερε ο 

υπουργός Παιδείας Κυριά-

κος Πιερρακάκης. 

Επίσης, κλείνοντας τις εργασίες της επι-

τροπής, ο κ. Πιερρακάκης απάντησε στην 

κριτική της αντιπολίτευσης περί συμφε-

ρόντων, λέγοντας πως «εξυπηρέτηση συμ-

φερόντων είναι η διατήρηση της υφιστάμε-

νης κατάστασης στη μεταλυκειακή εκπαί-

δευση». 

 

«Δεν υπάρχει ισότιμη πρόσβαση» 
Ο υπουργός επισήμανε επίσης πως ήδη 

υπάρχουν παρεκκλίσεις από την ισότιμη 

πρόσβαση όλων στο πανεπιστήμιο, αναφέ-

ροντας ως παραδείγματα τις μεταγραφές, 

τις σπουδές σε πανεπιστήμια του εξωτερι-

κού που αναγνωρίζονται και στην Ελλάδα, 

καθώς και τη λειτουργία των κολεγίων. 

«Αυτήν τη στιγμή κάνουμε συζήτηση περί 

ανώτατης εκπαίδευσης σαν να μη βλέπου-

με τα κολέγια και αυτό πρέπει να ρυθμιστεί, 

να ασκήσει το κράτος κυρίαρχη ρυθμιστική 

ενέργεια. Το να μπουν ρυθμιστικοί όροι 

σκληροί έχετε καταλάβει ότι είναι κάτι που 

τα κολέγια το θέλουν; Δεν το θέλουν, είναι 

σαφές. Γκρινιάζουν, ανοίξτε όποια εφημε-

ρίδα θέλετε. Δεν τους αρέσει που μπήκε 

ελάχιστη βάση εισαγωγής», είπε. 

«Το θέμα των επαγγελματικών δικαιω-

μάτων για τα κολέγια λύθηκε ερήμην μας 

με αποφάσεις ευρωπαϊκές. Πρέπει επιτέ-

λους το ελληνικό κράτος να ασκήσει κυ-

ριαρχικό δικαίωμα σε μια διαδικασία που 

ήδη υπάρχει. Η εξυπηρέτηση συμφερόν-

των είναι η διατήρηση της υφιστάμενης κα-

τάστασης», ανέφερε χαρακτηριστικά ο 

υπουργός καλώντας όλους τους βουλευτές 

να δουν την ισχύουσα πραγματικότητα που 

αφορά τις χιλιάδες νέων που φεύγουν στο 

εξωτερικό για να σπουδάσουν αυτό που 

δεν τους δίδεται η ευκαιρία να σπουδά-

σουν στη χώρα τους. Υπεραμύνθηκε των 

αυστηρών κριτηρίων στην ίδρυση των πα-

ραρτημάτων ξένων πανεπιστημίων τονί-

ζοντας ότι η Ελλάδα θα είναι η μόνη ευρω-

παϊκή χώρα που θα καθορίζει η ίδια τα κρι-

τήρια και τους όρους αδειοδότησης των μη 

κρατικών πανεπιστημίων. 

 

Τροχιοδεικτικές βολές 
Ο Κυριάκος Πιερρακάκης έριξε τροχιο-

δεικτικές βολές για τη στρατηγική που θα 

ακολουθήσει η κυβέρνηση στη μάχη που 

έπεται, αυτή των διμέτωπων πυρών τόσο 

προς τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και προς το ΠΑΣΟΚ. 

Αφού πρώτα υπενθύμισε πως ο τέως 

υπουργός Παιδείας Κώστας Γαβρόγλου το 

2018 είχε καταθέσει άρθρο που προέβλεπε 

ότι οι τίτλοι σπουδών διεθνών οργανισμών 

είναι ισότιμοι με εκείνους των ελληνικών 

ΑΕΙ χωρίς να απαιτείται πράξη αναγνώρι-

σης, το οποίο ωστόσο τελικά αποσύρθηκε, 

ο Κυριάκος Πιερρακάκης επιτέθηκε και 

στο ΠΑΣΟΚ που επίσης καταψηφίζει το 

προωθούμενο νομοσχέδιο: «Με ξενίζει η 

συνταγματική στάση του ΠΑΣΟΚ, με δεδο-

μένο ότι ο Ευάγγελος Βενιζέλος ήταν πρό-

εδρός σας και ο Νίκος Αλιβιζάτος σάς συμ-

βούλευσε. Αφήνω στην κρίση του λαού αυ-

τές τις ακροβασίες». 
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Γράφει  
η Στέλλα  

Παπαμιχαήλ 

spapamixail@yahoo.gr

«Αφήνω στην κρίση 
του λαού τις ακροβασίες 

ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ»

Έτοιμο προς συζήτηση στην Ολομέλεια το νομοσχέδιο για  
τα μη κρατικά πανεπιστήμια - Ο υπουργός Παιδείας σφυροκόπησε  
τα κόμματα της αντιπολίτευσης καταγγέλλοντάς τα για υποκρισία 

Έρχονται αλλαγές στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και στις πανελλήνιες εξετάσεις 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: 

Σε δεύτερο χρόνο το υπουργείο Παιδείας δρομολογεί 

δομικές αλλαγές σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, 

από τους παιδικούς σταθμούς έως τη δευτεροβάθμια εκ-

παίδευση. Ένα από τα πρώτα ζητήματα αφορά τις πανελ-

λαδικές εξετάσεις, καθώς θεωρείται ότι το ισχύον σύστη-

μα έχει το σοβαρό πλεονέκτημα ότι διασφαλίζει το αδιά-

βλητο, ωστόσο έχει το εξίσου σοβαρό μειονέκτημα ότι 

κρίνει την πορεία κάθε υποψηφίου σε τέσσερα διαγωνί-

σματα χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι ευρύτερες επιδό-

σεις των μαθητών κατά τη φοίτησή τους στο λύκειο. 

Αυτό που μελετάται, όπως έχει δηλώσει ο υπουργός 

Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης, είναι ένας συνδυα-

σμός εξετάσεων με τη χρήση της τράπεζας θεμάτων με 

στόχο να υπάρχει διαχρονική εικόνα για κάθε υποψήφιο 

και να λαμβάνονται υπόψη για την εισαγωγή στα πανεπι-

στήμια περισσότερες παράμετροι σε σχέση με το ισχύον 

σύστημα των πανελλήνιων εξετάσεων. 

Στόχος του υπουργείου Παιδείας είναι να στηθεί ένα 

νέο πανελλαδικό και αδιάβλητο σύστημα εξέτασης των 

μαθητών στο λύκειο, στηριζόμενο στην Τράπεζα Θεμά-

των αλλά με διαφορετική κουλτούρα όσον αφορά την 

επιλογή θεμάτων, δίνοντας δύναμη στη διδακτική διαδι-

κασία του λυκείου και απελευθερώνοντας τους μαθητές 

από το τρίωρο της αγωνίας της πανελλαδικής εξέτασης. 

Για την απόκτηση του ακαδημαϊκού απολυτηρίου θα συ-

νεκτιμώνται οι βαθμοί του απολυτηρίου των τριών τάξεων 

του λυκείου σε ένα ποσοστό για την εισαγωγή στην τριτο-

βάθμια εκπαίδευση, με τη σύμπραξη των «διαφορετι-

κών» πανελλαδικών που ευαγγελίζεται το υπουργείο 

Παιδείας. 
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Ε
να μεγάλο Εθνικό Σχέδιο Δράσης 

για το δημογραφικό πρόβλημα και 

τη στήριξη της οικογένειας αναμέ-

νεται να παρουσιάσει ο πρωθυπουργός 

Κυριάκος Μητσοτάκη λίγο πριν από τις ευ-

ρωεκλογές. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο εθνικό 

σχέδιο θα λάβουν μέρος όλα τα υπουργεία, 

η Τοπική Αυτοδιοίκηση αλλά και η Κοινω-

νία των Πολιτών ούτως ώστε να αντιμετω-

πιστεί το μεγάλο πρόβλημα του Δημογρα-

φικού, καθώς τα στοιχεία δεν είναι ενθαρ-

ρυντικά. Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους. 

Το 2001 ο συνολικός πληθυσμός της χώρας 

ήταν 10.934.097, ενώ το 2021 είχε μειωθεί 

κατά μισό εκατομμύριο (4,6%) και είχε φτά-

σει τα 10.432.481. Αντίστοιχα, ο ετήσιος 

αριθμός των γεννήσεων το 2001 ήταν 

102.282, ενώ το 2021 ήταν 76.541, μια μεί-

ωση της τάξης του 25,2%! 

Η πιο κρίσιμη απόφαση 

αναμένεται να ληφθεί από 

τον ίδιο τον πρωθυπουργό 

σχετικά με το αν ο ορισμός 

της πολύτεκνης οικογένειας 

θα αλλάξει και θα περιλαμ-

βάνει τις οικογένειες που 

έχουν όχι από τέσσερα αλλά 

από τρία παιδιά και άνω. Η συγκεκριμένη 

ενέργεια θα έχει και σοβαρό κόστος σε δη-

μοσιονομικό επίπεδο, γεγονός που θα εξε-

ταστεί με ιδιαίτερη σοβαρότητα. 

 

Συρρίκνωση του πληθυσμού 
Οι συνθήκες ωστόσο έχουν αλλάξει δρα-

ματικά: «Πολύτεκνοι υπό την έννοια του 

παρόντος νόμου είναι οι γονείς οι έχοντες 

πέντε τουλάχιστον ζώντα τέκνα», έλεγε ο 

νόμος του 1944, που με την αλλαγή των 

κοινωνικών συνθηκών άλλαξε το 1979 σε 

«τέσσερα τουλάχιστον ζώντα τέκνα».  

Υπό τις δραματικές προβλέψεις για πε-

ραιτέρω συρρίκνωση του πληθυσμού, η 

ενίσχυση των τρίτεκνων οικογενειών μέσω 

της αναγνώρισής τους ως πολυτέκνων 

ίσως τελικά κριθεί απαραίτητη το 2024. 

Μια ενδιάμεση λύση, εφόσον τα δημοσιο-

νομικά δεν το επιτρέψουν, θα ήταν η χορή-

γηση περισσότερων προνομίων και επιδο-

μάτων στους τριτέκνους χωρίς την πλήρη 

εξίσωσή τους με τους πολυτέκνους. 

Οι βασικοί πυλώνες του Εθνικού Σχεδίου 

Δράσης για το Δημογραφικό είναι οι ακό-

λουθοι: 

1. Ενίσχυση γεννήσεων-στήριξη οικο-
γένειας: Η άρση των αντικειμενικών (οικο-

νομικών, πρακτικών και ψυχολογικών) εμ-

ποδίων που αποτρέπουν άνδρες και γυναί-

κες από το να δημιουργήσουν οικογένεια 

ή/και να πετύχουν τον επιθυμητό αριθμό 

παιδιών. 

2. Ενίσχυση του εργατικού δυναμικού: 
Η ποσοτική και ποιοτική ενίσχυση των 

απασχολουμένων ώστε να μετριαστούν οι 

δημοσιονομικές και οικονομικές επιπτώ-

σεις της μείωσης του παραγωγικού πληθυ-

σμού της χώρας. 

3. Διαχείριση της μακροβιότητας/γή-
ρανσης του πληθυσμού: Στήριξη της «επι-

τυχούς γήρανσης» ώστε να μειωθούν οι 

δημοσιονομικές συνέπειες της δημογρα-

φικής γήρανσης και να αξιοποιηθούν οι 

προοπτικές που δημιουργεί η «αργυρή οι-

κονομία» (silver economy). 

4. Βελτίωση της ποιότητας ζωής: Βελ-

τίωση της καθημερινότητας των πολιτών 

όλων των ηλικιών, αναβάθμιση του επιπέ-

δου ζωής σε αστικές και αγροτικές περιο-

χές και προώθηση της κοινωνικής συνο-

χής. 

5.  Προώθηση της ανάπτυξης: Δημιουρ-

γία προϋποθέσεων διαρκούς και βιώσιμης 

οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η υπουργός 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σο-

φία Ζαχαράκη, η οποία έχει την εποπτεία 

για το Εθνικό Σχέδιο Δράσης, έχει ήδη 

πραγματοποιήσει μια πρώτη σειρά επαφών 

με όλα τα υπουργεία, ενώ αναμένεται να 

ακολουθήσουν οι περιφέρειες, οι δήμοι 

αλλά και οι σύλλογοι πολυτέκνων και τριτέ-

κνων. 

 

Ποια μέτρα εξετάζονται 
Παράλληλα, τον Απρίλιο θα υπάρξει και 

δημόσια διαβούλευση. Το τελικό σχέδιο 

πρόκειται να παραδοθεί στον πρωθυπουρ-

γό τον ερχόμενο Μάιο και σε αυτό επιση-

μαίνεται πως «η εισαγωγή οικογενειακών 

πολιτικών με ισχυρό δημογραφικό αντί-

κτυπο συμβάλλει όχι μόνο στη διαφύλαξη 

του κοινωνικού και οικονομικού ιστού της 

χώρας αλλά και στη διατήρηση της εθνικής 

της ταυτότητας». 

Μέτρα τα οποία εξετάζονται είναι η ενδυ-

νάμωση των γυναικών στην αγορά εργα-

σίας, για παράδειγμα με τη δράση που οδή-

γησε στην απονομή για πρώτη φορά «Σή-

ματος Ισότητας» σε 18 επιχειρήσεις, και 

στόχος είναι να εφαρμοστεί καθολικά. Εί-

ναι επίσης η διεύρυνση του προγράμματος 

«Νταντάδες της γειτονιάς», που αποσκοπεί 

στην υποστήριξη εργαζόμενων μητέρων 

με την παροχή κατ’ οίκον υπηρεσιών φρον-

τίδας παιδιών βρεφικής ηλικίας (από 2 μη-

νών έως 2,5 ετών) αλλά και η συνέχιση της 

στεγαστικής πολιτικής. 

Το συγκεκριμένο σχέδιο δράσης είναι 

μια απάντηση σε όσους κατηγόρησαν την 

κυβέρνηση, λόγω του νόμου για την ισότη-

τα στον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών, 

πως δεν στηρίζει όσο πρέπει την ελληνική 

οικογένεια. 

Οι ίδιες πληροφορίες ανέφεραν πως στο 

πακέτο των δράσεων και των πρωτοβου-

λιών θα περιλαμβάνονται αρκετά μέτρα τα 

οποία θα στοχεύουν στην ενίσχυση της οι-

κογένεια, στην ενιαία στεγαστική πολιτική, 

στην εξισορρόπηση της επαγγελματικής με 

την οικογενειακή ζωή αλλά και στην προ-

ώθηση εναλλακτικών μορφών τεκνοποί-

ηση. Παράλληλα, θα υπάρξει στόχευση για 

ενίσχυση των γυναικών στην εργασία αλλά 

και για την ενίσχυση του εργατικού δυναμι-

κού με συγκεκριμένα κίνητρα στους νέους 

για να επιστρέψουν στην Ελλάδα. 

Στα σκαριά εθνικό 
σχέδιο για «χτύπημα» 

του Δημογραφικού

Η κυβέρνηση μελετά το ενδεχόμενο και οι τρίτεκνοι  
να θεωρούνται πολύτεκνοι - Θα απολαμβάνουν και τα αντίστοιχα 

προνόμια και επιδόματα - Το «γαλάζιο» μήνυμα για στήριξη  
της «παραδοσιακής οικογένειας» 

του Μίλτου  
Σακελλάρη 

sakellarismiltos@yahoo.com 
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Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης διέ-

ταξε επείγουσα ΕΔΕ για την ανάρτηση φωτο-

γραφίας που δείχνει ασθενή σε καρέκλες στο 

Θεαγένειο στη Θεσσαλονίκη. Όλα ξεκίνησαν 

όταν ο διευθυντής της Γαστρεντερολογικής Κλι-

νικής του νοσοκομείου Δημήτρης Τζιλβές ανέ-

βασε στα social media την επίμαχη φωτογρα-

φία, θέλοντας να δείξει με αυτόν τον τρόπο, 

όπως είπε, τις σοβαρές ελλείψεις που αντιμε-

τωπίζει το Θεαγένειο. 

Στη φωτογραφία φαίνεται ένας άνδρας ο οποίος είχε 

υποβληθεί σε ενδοσκοπικές εξετάσεις και ενώ βρίσκεται 

σε διαδικασία ανάνηψης οι γιατροί τον ξάπλωσαν στις κα-

ρέκλες στον χώρο αναμονής του 4ου ορόφου του Θεαγέ-

νειου για να συνέλθει από τη μέθη. Στην ανάρτησή του ο κ. 

Τζιλβές ανέφερε: «Ζητούμε συγγνώμη από τους ασθε-

νείς μας για τη διαθέσιμη “αίθουσα ανάνηψης”. Λυπού-

μαστε που όλα μας τα διαβήματα σε όλα τα επίπεδα για 

καλύτερες συνθήκες απέβησαν άκαρπα». 

Όπως ήταν αναμενόμενο, ο υπουργός Υγείας Άδωνις 

Γεωργιάδης διέταξε ΕΔΕ για το περιστατικό. Στη συνέ-

χεια, ο υπουργός προχώρησε σε δική του ανάρτηση υπο-

γραμμίζοντας τα εξής: «Για το περιστατικό αυτό διέταξα 

επείγουσα ΕΔΕ καθώς υπήρχαν πολλά διαθέσιμα κρε-

βάτια εκείνη τη στιγμή. Δεν θα παί-

ξει κανένας πολιτικά παιχνίδια 

κατά του ΕΣΥ, ταλαιπωρώντας 

τους ασθενείς. Πρόκειται περί 

ντροπής. Ο υπεύθυνος θα τιμω-

ρηθεί παραδειγματικά». 

Επίσης, μιλώντας στον ΣΚΑΪ 

100,3 ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε ότι η 

εικόνα είναι απαράδεκτη, ενώ τόνισε ότι ο 

ίδιος ενημερώθηκε πως εκείνη τη στιγμή υπήρ-

χαν πολλά διαθέσιμα κρεβάτια σε άλλο όροφο του νοσο-

κομείου και είπε ότι ο διευθυντής της Γαστρεντερολογι-

κής Κλινικής διεκδικεί κρεβάτια στον δικό του όροφο και 

μίλησε για εσωτερική κόντρα μεταξύ των γιατρών. Στη 

συνέχεια ξεκαθάρισε ότι εικόνες με πολλά ράντζα δεν 

έχουμε πια, προσθέτοντας ότι ίσως κάποιες φόρες να 

υπάρχουν στις εφημερίες στο νοσοκομείο Αττικόν. 

Η
 ευρωβουλευτής της ΝΔ Άννα Μι-

σέλ Ασημακοπούλου χαρακτήρι-

σε «καλοδεχούμενη» τη διεξαγω-

γή έρευνας από την Αρχή Προστασίας Δε-

δομένων Προσωπικού Χαρακτήρα για τα e-

mails που έστειλε σε απόδημους Έλληνες 

του εξωτερικού, λίγη ώρα μετά το άνοιγμα 

της πλατφόρμας για την επιστολική ψήφο. 

Σε ανάρτησή της στο Χ (πρώην Twitter), η 

ευρωβουλευτής της ΝΔ διαβεβαιώνει ότι 

θα συνεργαστεί με την Αρχή σε ό,τι της ζη-

τηθεί. «Η διερεύνηση από την ΑΠΔΠΧ του 

θέματος που αφορά την αποστολή από το 

γραφείο μου ενημερωτικών emails είναι 

καλοδεχούμενη από εμένα. Θα συνεργα-

στώ με την Αρχή σε ό,τι μου ζητηθεί ώστε 

να αποκαλυφθεί η αλήθεια», έγραψε σε 

ανάρτησή της. 

 

«Άμεση διαδικασία εξέτασης  
του θέματος» 

Είχε προηγηθεί η ανακοίνωση της Αρχής 

Προστασίας Δεδομένων για τη διεξαγωγή 

έρευνας για το ζήτημα. «Προς απάντηση 

ερωτημάτων που έχουν τεθεί από Μέσα 

Μαζικής Ενημέρωσης για τη φερόμενη 

αποστολή ανεπιθύμητης ηλεκτρονικής 

επικοινωνίας από ευρωβουλευτή σε από-

δημους Έλληνες ενόψει των ευρωεκλο-

γών, η Αρχή ανακοινώνει ότι, κατόπιν και 

της υποβολής μεγάλου αριθμού σχετικών 

καταγγελιών, κίνησε άμεσα διαδικασία 

εξέτασης του θέματος». 

Επίσης, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 

Παύλος Μαρινάκης ανέφερε για το περι-

στατικό ότι «είχαμε απάντηση από τον γγ 

Εσωτερικών και Οργάνωσης Αθανάσιο 

Μπαλέρμπα, σύμφωνα με την οποία λέει ο 

κ. Μπαλέρμπας: Το υπουργείο Εσωτερικών 

δεν παρέχει διευθύνσεις ηλεκτρονικού τα-

χυδρομείου, e-mails δηλαδή, εκλογέων σε 

υποψήφιους ή κόμματα, όπως προβλέπει η 

κείμενη νομοθεσία. Αυτή είναι η απάντηση 

του υπουργείου Εσωτερικών, άρα δεν 

υπάρχει κάποιο ζήτημα, σύμφωνα και με 

αυτή την ανακοίνωση». Και πρόσθεσε πως 

«από εκεί και πέρα, διετάχθη σχετική 

έρευνα από την αρμόδια Αρχή Προστασίας 

Προσωπικών Δεδομένων», ενώ σημείωσε 

πως η κ. Ασημακοπούλου «έχει απαντήσει 

με μια σειρά από δικές της διαδοχικές ανα-

κοινώσεις και απαντήσεις». 

Απαντώντας στον ΣΥΡΙΖΑ ανέφερε: 

«Κλασικός ΣΥΡΙΖΑ. Προσπαθεί να εργαλει-

οποιήσει οποιοδήποτε πιθανό και απίθανο 

προς σχολιασμό ζήτημα για να διακινδυ-

νευθεί μια διαδικασία η οποία είναι πάρα 

πολύ σημαντική για τη χώρα μας» και ξε-

καθάρισε ότι «η κυβέρνηση σε αντίθεση με 

το τι συνέβαινε τα προηγούμενα χρόνια στη 

χώρα -και είχαμε μάλιστα και κυνικές πα-

ραδοχές από πρώην πρωθυπουργούς- δεν 

παρεμβαίνει στις Ανεξάρτητες Αρχές», 

προσθέτοντας πως η ΝΔ «αφήνει τις Ανε-

ξάρτητες Αρχές να κάνουν τη δουλειά 

τους». 

Η υπόθεση ξεκίνησε την Παρασκευή, 

όταν χρήστες των μέσων κοινωνικής δι-

κτύωσης, μέσω αναρτήσεων στο Χ, ρωτού-

σαν πώς βρέθηκαν στην κατοχή του γρα-

φείου της κ. Ασημακοπούλου οι διευθύν-

σεις του ηλεκτρονικού τους ταχυδρομείου, 

αρνούμενοι ότι είχαν δώσει συγκατάθεση. 

Λίγο πριν, η ευρωβουλευτής είχε χαρακτη-

ρίσει «επίθεση λάσπης» την καταγγελία 

του ΣΥΡΙΖΑ για το πώς βρέθηκαν στην κα-

τοχή της τα προσωπικά στοιχεία επικοινω-

νίας εκατοντάδων απόδημων Ελλήνων. 

 

«Θεωρίες συνωμοσίας» 
Η ίδια ανέφερε ότι τα στοιχεία τα συγκέν-

τρωσε τα τελευταία πέντε χρόνια, ως ευρω-

βουλευτής, σεβόμενη τα προσωπικά δεδο-

μένα και το GDPR από το 2018. «Σχετικά με 

την “επίθεση λάσπης” που δέχομαι από το 

πρωί, θέλω να διευκρινίσω ότι: Εκατό ημέ-

ρες πριν από τις ευρωεκλογές το γραφείο 

μου απέστειλε newsletter σε Έλληνες του 

εξωτερικού, με στοιχεία επικοινωνίας που 

συγκέντρωσα ως ευρωβουλευτής στη 

διάρκεια των τελευταίων πέντε ετών, ώστε 

να ζητήσω την άδεια να επικοινωνώ τακτι-

κά μαζί τους, όπως πράττω πάντοτε σεβό-

μενη τα προσωπικά δεδομένα και το GDPR 

από το 2018». 

Επίσης, η ευρωβουλευτής διέψευσε ότι 

πήρε από το υπουργείο Εσωτερικών ή κά-

ποιον άλλο φορέα της κυβέρνησης τα προ-

σωπικά δεδομένα τους. «Θεωρίες συνω-

μοσίας που συσχετίζουν τις εγγραφές για 

την επιστολική ψήφο με την προσωπική 

μου δράση έχουν σκοπό να με χρησιμοποι-

ήσουν για να πλήξουν τον θεσμό της επι-

στολικής ψήφου, της θεσμικής μεταρρύθ-

μισης που θεσπίστηκε στο Ελληνικό Κοινο-

βούλιο τελικά μόνο με τη στήριξη της Νέας 

Δημοκρατίας. Δεν πτοούμαι και καλώ τους 

Έλληνες του εξωτερικού ανεξαρτήτως 

κομματικής τοποθέτησης να εγγραφούν 

στην πλατφόρμα». 

Τι απαντά για την 
επίθεση λάσπης

ΑΝΝΑ ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 

«Θα συνεργαστώ  
με την Αρχή Προστασίας 
Δεδομένων σε ό,τι μου 
ζητηθεί», ανέφερε  
η ευρωβουλευτής της ΝΔ 
για τα emails που έστειλε 
σε απόδημους 

Κατεπείγουσα ΕΔΕ από Άδωνι Γεωργιάδη για τον ασθενή που κάνει ανάνηψη σε καρέκλες 
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Τ
ις μεγάλες αλλαγές που συντελέ-

στηκαν στην Ελλάδα από το 2019 

και έπειτα, όταν και ανέλαβε τη δια-

κυβέρνηση της χώρας η Νέα Δημοκρατία 

με πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτά-

κη, ανέδειξε ο δημοσιογράφος του δι-

κτύου CNNi Φαρίντ Ζακαρία στην εβδομα-

διαία εκπομπή του. 

«Το έθνος που κάποτε ήταν ο ασθενής 

της Ευρώπης θεραπεύτηκε», υπογράμμι-

σε ο δημοσιογράφος, ενώ σημείωσε ότι «η 

χώρα που κάποτε απειλούσε να βουλιάξει 

το ευρωπαϊκό εγχείρημα έχει γίνει τώρα το 

πρότυπο της επιτυχίας. Οι Έλληνες έβαλαν 

μυαλό, απέρριψαν τον λαϊκισμό και υιοθέ-

τησαν λογικές οικονομικές 

πολιτικές». 

Το ρεπορτάζ ασχολήθη-

κε με την πορεία της ελλη-

νικής οικονομίας από «χα-

μένη υπόθεση», που ανα-

ζητούσε πακέτα διάσωσης 

από μια «εξοργισμένη Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση», όπως 

είπε χαρακτηριστικά ο δημοσιογράφος, 

σε μια οικονομία που «αναπτύσσεται τα-

χύτερα από την Ευρωπαϊκή Ένωση για 

αρκετά συναπτά έτη και θα το επαναλάβει 

το 2024». 

 

«Οικονομική νίκη» 
Επίσης, ο αναλυτής του CNNi έκανε ιδι-

αίτερη μνεία στο γεγονός ότι η Ελλάδα 

ανέκτησε την επενδυτική βαθμίδα, την 

οποία αξιολόγησε ως «συμβολική νίκη για 

μια χώρα που χρεοκόπησε το 2015, αλλά 

και οικονομική νίκη καθώς αυτό σημαίνει 

περισσότερες ξένες επενδύσεις». 

Ο Φαρίντ Ζακαρία αναφέρθηκε και στον 

πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, λέ-

γοντας ότι από το 2019 που εξελέγη «μεί-

ωσε τους φόρους, εργάστηκε για τον 

εξορθολογισμό των κρατικών υπηρεσιών 

και προχώρησε σε μεταρρυθμίσεις στην 

αγορά. Αυτό βοήθησε τη χώρα να επιτύχει 

σημαντική ανάπτυξη και να αποπληρώσει 

δισεκατομμύρια χρέους νωρίτερα από το 

χρονοδιάγραμμα», συμπληρώνοντας ότι 

ακριβώς για αυτές τις σημαντικές μεταρ-

ρυθμίσεις «οι ψηφοφόροι τον αντέμειψαν 

αδρά επανεκλέγοντάς τον πέρυσι με συν-

τριπτική πλειοψηφία». Ο δημοσιογράφος 

του δικτύου CNNi στάθηκε και στη μεταρ-

ρύθμιση της ισότητας στον γάμο, τονίζον-

τας ότι «τον περασμένο μήνα η Ελλάδα 

νομιμοποίησε τον γάμο μεταξύ ατόμων 

του ιδίου φύλου. Αυτό μπορεί να ακούγε-

ται σαν η Ελλάδα απλώς να πλησιάζει τη 

Δύση, αλλά στο ανατολικό μισό της Ευρώ-

πης καθιστά τη χώρα ηγέτιδα. Κάνει επί-

σης τη χώρα το πρώτο ορθόδοξο χριστια-

νικό έθνος που κάνει αυτό το προοδευτι-

κό βήμα». 

Σημειώνεται πως πριν από λίγες μέρες 

το «Economist» ενέταξε τη χώρα μας στην 

κατηγορία της «πλήρους δημοκρατίας» για 

πρώτη φορά μετά το 2008. Η Ελλάδα βαθ-

μολογήθηκε με 8,14 στα 10, η οποία της χά-

ρισε την 20ή θέση παγκοσμίως ανάμεσα 

στις συνολικά 167 χώρες και περιοχές που 

εξετάζονται στην κατηγορία «Intelligence 

Unit» του «Economist».  

 

Επιστολική ψήφος 
«Η γενέτειρα της δημοκρατίας έχει λόγο 

να πανηγυρίζει», αναφέρεται στην έκθεση. 

Η χώρα μας ήταν μια από τις ελάχιστες δη-

μοκρατίες που βελτίωσαν τον βαθμό τους 

σε σχέση με το 2022 κατά 0,17 μονάδες. 

Πέτυχε μάλιστα απόλυτο 10 στην υποκατη-

γορία για τη διεξαγωγή εκλογών και τον 

πλουραλισμό, επίτευγμα που μοιράζονται 

μόνο δώδεκα άλλες χώρες, και 8,82 στην 

υποκατηγορία των πολιτικών ελευθεριών. 

Είναι χαρακτηριστικό πως το βρετανικό 

περιοδικό έκανε ειδική αναφορά στην κα-

θιέρωση της επιστολικής ψήφου υποστη-

ρίζοντας ότι ιδιαίτερα οι Έλληνες της δια-

σποράς διευκολύνονται να ψηφίσουν στον 

τόπο διαμονής. Προηγουμένως θα έπρεπε 

να ταξιδέψουν στην Ελλάδα τη μέρα των 

εκλογών για να ασκήσουν το εκλογικό 

τους δικαίωμα. 

Πάντως, η αναβάθμιση της Ελλάδας ήρ-

θε σε μια συγκυρία όπου η δημοκρατία 

υφίσταται πιέσεις παγκοσμίως, με το «E-

conomist» να σημειώνει ότι σε όλες τις 

ηπείρους πλην της Ευρώπης οι μετρήσεις 

είναι χειρότερες σε σύγκριση με το 2022. 

Η μέση παγκόσμια βαθμολογία για το 2023 

ήταν 5,23, που συνιστά το χειρότερο μέσο 

επίπεδο στην ιστορία του δείκτη. 

Την τεράστια μεταμόρφωση που συντελέστηκε στην πατρίδα μας 
μετά την ανάληψη της διακυβέρνησης από τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη ανέδειξε το αμερικανικό τηλεοπτικό δίκτυο 

ΥΜΝΟΙ CNN ΓΙΑ ΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ  

«Η Ελλάδα από... 
ασθενής, χώρα- 
πρότυπο για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση»

Φαρίντ Ζακαρία

του Μίλτου  
Σακελλάρη 

sakellarismiltos@yahoo.com 



«Η
 στήριξη του εισοδήματος των πολιτών είναι η 

άμεση προτεραιότητα της κυβέρνησης» είναι 

το βασικό μήνυμα της βουλευτού Κυκλάδων 

της Νέας Δημοκρατίας Κατερίνας Μονογυιού. Η δραστήρια 

πολιτικός μιλάει επίσης στην «Political» για την ακρίβεια, 

το πρόβλημα της στέγασης που ταλανίζει τους νέους, αλλά 

και για τις αγροτικές κινητοποιήσεις. 

 

Ποιες θεωρείτε ότι είναι οι άμεσες κυβερνητικές προ-
τεραιότητες το προσεχές διάστημα; 

Η στήριξη του εισοδήματος των πολιτών και η συνέχιση των 

νομοθετικών μεταρρυθμίσεων για τις οποίες έχουμε δε-

σμευθεί και για τις οποίες μας εμπιστεύτηκαν οι συμπολί-

τες μας αποτελούν άμεσες προτεραιότητες της κυβέρνη-

σής μας. Παράλληλα, δίνουμε μεγάλη έμφαση στην αυστη-

ρή φύλαξη των συνόρων μας, στην ευρωπαϊκή συνεργασία 

για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και στην ενίσχυση 

του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών. 

 

Σας προβληματίζει η ακρίβεια; Η κατάσταση φαίνεται 
να είναι ανησυχητική. Πιστεύετε ότι πρέπει να γίνουν 
περισσότερα; 

Η ακρίβεια αποτελεί το σημαντικότερο πρόβλημα των πολι-

τών. Όπως έχει δηλώσει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, πρέπει να προσπαθήσουμε περισσότερο, ώστε 

να πιέσουμε περισσότερο την αγορά και τον ανταγωνισμό, 

για να μειωθούν οι τιμές μέσα από ένα πλαίσιο στοχευμέ-

νων παρεμβάσεων που ήδη αρχίζουν και αποδίδουν. Για 

την αντιμετώπιση της ακρίβειας και την ενίσχυση της αγο-

ραστικής δύναμης των καταναλωτών, έχουμε αναλάβει 

συγκεκριμένες και στοχευμένες πρωτοβουλίες. Η ΔΙΜΕΑ 

έχει επιβάλει πρόστιμα τα οποία ξεπερνούν τα 12 εκατ. ευ-

ρώ. Έχουμε πραγματοποιήσει παρεμβάσεις στον τρόπο κα-

θορισμού των τιμών στο ράφι και στις επιπτώσεις που θα 

υπάρξουν στα σουπερμάρκετ αλλά και στους παραγωγούς 

εάν αυξάνουν τις τιμές τους, με ποινή τον αποκλεισμό τους 

από προωθητικές ενέργειες. Επίσης, θέσαμε περιορισμούς 

στα περιθώρια κέρδους στο βρεφικό γάλα και λάβαμε πρω-

τοβουλίες όπως η «μόνιμη μείωση τιμής 5%» και το «Καλάθι 

του Νοικοκυριού». Παράλληλα, έχουμε λάβει πρωτοβου-

λίες για τη σταθερή και διατηρήσιμη αύξηση των μισθών 

και του διαθέσιμου εισοδήματος με τον κατώτατο μισθό να 

έχει αυξηθεί κατά 20%, από το 2019. Σήμερα, περισσότεροι 

συμπολίτες μας βρίσκονται στη ζώνη μισθωτών μεταξύ 

1.000 και 3.000 ευρώ και λιγότεροι κατ’ αναλογία στον κα-

τώτατο μισθό. Ταυτόχρονα, έχουμε επιτύχει τη γρήγορη οι-

κονομική ανάπτυξη που οδηγεί σε αποκλιμάκωση της 

ανεργίας. Η μείωση της ανεργίας ενισχύει τη διαπραγμα-

τευτική δύναμη του εργαζόμενου και κατά συνέπεια οι επι-

χειρήσεις αναγκάζονται να αυξήσουν τους μισθούς τους 

για να προσελκύσουν τους εργαζόμενους που επιθυμούν. 

 

Έπειτα από καιρό οι αγρότες δείχνουν αδιάλλακτοι και 

επιμένουν στις κινητοποιήσεις τους. Είναι αρκετά αυ-

τά που έχουν γίνει από την κυβέρνηση;  

Στην ΕΕ βλέπουμε ασταμάτητες κινητοποιήσεις από τους 

αγρότες που επιθυμούν αλλαγές στην ΚΑΠ. Παράλληλα, 

όπως έχουμε ήδη πει, θα υπάρξει το επόμενο διάστημα νέα 

συνάντηση του πρωθυπουργού με τους αγρότες της Θεσ-

σαλίας για τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν. Η κυβέρνηση 

είναι δίπλα στους αγρότες και προωθεί την υλοποίηση των 

μέτρων που έχει εξαγγείλει ο πρωθυπουργός κατά τη συ-

νάντηση που είχε μαζί τους στο Μέγαρο Μαξίμου, τόσο για 

τη μείωση του ενεργειακού κόστους όπως το αγροτικό ρεύ-

μα και το αγροτικό πετρέλαιο όσο και για θεσμικά ζητήματα 

όπως η ΚΑΠ και οι ελληνοποιήσεις. Υπενθυμίζεται ότι η κυ-

βέρνηση έχει ήδη ανταποκριθεί σε πολλά από τα αιτήματα 

των αγροτών αναγνωρίζοντας ότι είναι δικαιολογημένα και 

για αυτό τον λόγο έχει προχωρήσει στα παρακάτω μέτρα 

στήριξης, τα οποία είτε ήδη υλοποιούνται είτε είναι στον 

άμεσο σχεδιασμό προς υλοποίηση: 

• Φθηνότερο ρεύμα για όλους τους αγρότες για 2+8 χρόνια, 

καθώς το να έχει κάποιος αγρότης σήμερα ρεύμα κάτω από 

10 λεπτά την κιλοβατώρα είναι μια τεράστια πρόοδος σε 

σχέση με τις παρούσες τιμές του ρεύματος. Με αυτόν τον 

τρόπο προσθέτουμε ανταγωνιστικότητα στην παραγωγή. 

• Επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στο 

αγροτικό πετρέλαιο δημοσιονομικού κόστους 82 εκατ. ευ-

ρώ και προκαταβολή της επιστροφής ύψους 40 εκατ. στα 

τέλη Μαρτίου. 

• Δέσμευση από το 2025 να υπάρχει μόνιμη επιστροφή του 

ΕΦΚ, με έναν τρόπο όμως ο οποίος θα είναι πιο δίκαιος. Ο 

πρωθυπουργός έχει ήδη ανακοινώσει ότι άμεσα θα ξεκινή-

σει η συζήτηση με τη συμμετοχή των αγροτών για την επα-

ναφορά της επιστροφής που καταργήθηκε το 2016. 

Πρόσφατα, συνεδρίασαν στις Βρυξέλλες οι υπουργοί Γε-

ωργίας και Αλιείας των κρατών-μελών της ΕΕ με αντικείμε-

νο τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική. Στο Συμβούλιο Υπουρ-

γών Γεωργίας και Αλιείας όλα τα κράτη συμφωνήσαν για 

την ανάγκη αναθεώρησης της τρέχουσας ΚΑΠ και υπέβα-

λαν τις προτάσεις τους. Η Ελλάδα προσήλθε στη διαπραγ-

μάτευση με μια συνολική πρόταση για δομικές αλλαγές 

στην ΚΑΠ, που συνοψίζεται σε 19 συγκεκριμένες προτά-

σεις με σκοπό τη μέγιστη δυνατή και έμπρακτη στήριξη του 

αγροτικού τομέα μας. Παράλληλα, με πρωτοβουλία της Ελ-

λάδας συνεδρίασαν και οι υπουργοί Γεωργίας και Αλιείας 

των χωρών της Μεσογείου που αποτελούν την ομάδα της 

EU MED-9 (Ελλάδα, Γαλλία, Ιταλία, Μάλτα, Πορτογαλία, 

Ισπανία, Κύπρος, Κροατία και Σλοβενία). 

  

Ένα από τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν 

κυρίως οι νέοι είναι εκείνο της στέγασης. Τα ενοίκια 

αυξάνονται διαρκώς. Θεωρείτε ότι πρέπει να παρθούν 

κι άλλα μέτρα για την αντιμετώπιση του ζητήματος; 

Η κυβέρνηση αναγνωρίζει την κρισιμότητα του συγκεκρι-

μένου ζητήματος και για αυτό τον λόγο έχει λάβει μια σειρά 

πρωτοβουλιών. Ειδικότερα, τουλάχιστον 2.596 νέα ζευγά-

ρια βρήκαν το σπίτι τους και εκταμιεύθηκαν δάνεια συνολι-

κού ποσού 246.806.615,05 ευρώ μέσω του προγράμματος 

«Σπίτι μου» με δικαιούχους νέους μέχρι 39 ετών. Βασικούς 

πυλώνες της στρατηγικής μας για την κοινωνική στέγαση 

αποτελούν τα χαμηλότοκα στεγαστικά δάνεια για νέους, οι 

παρεμβάσεις στην Golden Visa, η αντιπαροχή ακινήτων με 

κοινωνικούς όρους, με συνολικό προϋπολογισμό ύψους 

2,2 δισ. ευρώ. Ακόμη, όπως ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός, 

θα δημιουργηθεί και μια νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα στε-

γαστικής πολιτικής, όπου ο κάθε ενδιαφερόμενος θα μπο-

ρεί να ενημερωθεί αν είναι δικαιούχος κάποιου από τα 

προγράμματα στέγασης που θα είναι ανοιχτά σε κάθε πε-

ρίοδο. Παράλληλα, το Δημόσιο ετοιμάζεται να διαμορφώ-

σει 2.500 αναξιοποίητα ακίνητα για να τα διαθέσει σε πάνω 

από 5.000 νέους από 18 έως 39 ετών με φθηνό ή σχεδόν κα-

θόλου ενοίκιο. Στόχος είναι η ανέγερση συνολικά κοινωνι-

κών κατοικιών σε οικόπεδα της ΔΥΠΑ στην Κηφισιά (11 

στρ.), στο Μαρούσι (1,2 στρ.), στην Παιανία (20 στρ.), στη Λά-

ρισα (40 στρ.), στην Ξάνθη (28 στρ.), στον Βόλο (74 στρ.), στη 

Χαλκιδική (42 στρ.), στην Άρτα (39 στρ.), στο Αγρίνιο (16,5 

στρ.) και στις Σέρρες (12,5 στρ.). Ταυτόχρονα, μέσω του 

προγράμματος «Κάλυψη» μέχρι στιγμής σε 44 δήμους 

έχουν υπαχθεί 383 ακίνητα ιδιοκτητών και 138 στεγασμένα 

νοικοκυριά. Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμ-

ματος ανέρχεται σε 21,5 εκατ. ευρώ. Τέλος, κάθε μήνα κα-

ταβάλλεται σε εκατοντάδες χιλιάδες δικαιούχους -νέους 

εργαζόμενους και οικογένειες- το επίδομα στέγασης, που 

ανέρχεται από 70 έως και 210 ευρώ. Ενδεικτικά, αξίζει να 

τονίσουμε ότι τον Δεκέμβριο δόθηκαν 29.704.339 ευρώ σε 

244.976 δικαιούχους.  Κ
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Γιατί ο Ανδρουλάκης «κάθεται σ’ αναμμένα κάρβουνα» για τη Νάντια Γιαννακοπούλου 
Μόνο απαρατήρητο δεν έχει περάσει το νέο κύμα δυσφορίας στο 

εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ εξαιτίας της αλλαγής πλεύσης στο νομοσχέδιο 

για τα μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια. Η στάση αυτή των 

βουλευτών, που είτε εκδηλώθηκε δημοσίως είτε όχι, έρχεται να 

«κουμπώσει» δίπλα στο «ρήγμα» που προκάλεσαν οι 11 βουλευτές 

που απείχαν από την ψηφοφορία στο νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευ-

γάρια.  Μπορεί η στάση των βουλευτών στις ρυθμίσεις για τα ομόφυλα 

ζευγάρια να εντάσσεται σε μια ειδική περίπτωση, καθώς πρόκειται για 

ένα πολύ ιδιαίτερο θέμα, όμως τα καρφιά που έπεσαν για «βουλευτές 

δύο ταχυτήτων» παραμένουν στο τραπέζι.  

Πάντως, η Νάντια Γιαννακοπούλου, η οποία πρώτη δημοσιοποίησε 

την ένστασή της προς την κεντρική γραμμή για την καταψήφιση του 

νομοσχεδίου κρατά μέχρι σήμερα χαμηλούς τόνους και αποφεύγει να 

τροφοδοτήσει εσωκομματική ένταση. Παρ’ όλα αυτά ανησυχεί τον Νί-

κο Ανδρουλάκη ο δυναμισμός της και η αυτόνομη σκέψη της, αλλά και 

το ότι αμφισβήτησε ευθέως κεντρική πρόταση που εκπορεύεται από 

τον ίδιο τον πρόεδρο του κόμματος.  

Στοιχείο όμως που προκαλεί προβληματισμό είναι και η πολιτική 

συμπεριφορά του Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου, που όπως φαίνεται 

έχει επιλέξει αποστάσεις από τον στενό πυρήνα του κ. Ανδρουλάκη 

όπου η γνώμη του είχε εξέχουσα βαρύτητα.  

Μέσα σε αυτό το κλίμα υπάρχουν και τα στελέχη που τον περιμένουν 

μόνιμα στη γωνία, όπως ο Χάρης Καστανίδης που «κάρφωσε» τον Νί-

κο Ανδρουλάκη στο X με αφορμή την υποψηφιότητα του πρώην συμ-

βούλου του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, Σωτήρη Σέρμπου, στο ευρωψηφο-

δέλτιο της Νέα Δημοκρατίας.  

«Το ρεπορτάζ χαρακτηρίζει “έκπληξη” την τυχόν επιλογή του καθη-

γητή κ. Σέρμπου για το ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ. Έκπληξη δεν συνι-

στά η επιλογή του από τη ΝΔ. Έκπληξη αποτέλεσε η επιλογή του από 

τον κ. Ανδρουλάκη ως διπλωματικού συμβούλου του», σημείωσε ο κ. 

Καστανίδης. Πάντως στην παρούσα φάση και μέχρι τις ευρωεκλογές 

δεν τίθεται θέμα εσωκομματικής αμφισβήτησης.  

Ν
α αμβλύνει τις εντυπώσεις και να 

αποσυμπιέσει το ηλεκτρισμένο κλί-

μα που επικρατεί σε τμήμα της Κοι-

νοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ θα επι-

χειρήσει σήμερα ο Νίκος Ανδρουλάκης, κα-

τά τη διάρκεια της άτυπης 

συνεδρίασης του οργάνου 

στη Βουλή. Ουσιαστικά θα γί-

νει μια αναλυτική παρουσία-

ση της πρότασης του ΠΑΣΟΚ 

και σύγκριση με τη ρύθμιση 

που προωθεί η κυβέρνηση, 

ώστε να αναδειχθεί η επιχει-

ρηματολογία της Χαριλάου 

Τρικούπη περί απόπειρας διευθέτησης συμ-

φερόντων. Εκείνο όμως που επιδιώκεται εί-

ναι να καταδείξουν, ειδικά στους βουλευτές 

που διατηρούν επιφυλάξεις, ότι δεν πρόκει-

ται για αλλαγή στάσης επί των προγραμματι-

κών θέσεων του ΠΑΣΟΚ αλλά μια διαφορετι-

κή, εναλλακτική πρόταση.  

Με υπονοούμενα επέλεξε να βγει απέναντι 

ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος που με νέα 

παρέμβασή του στο «Καρφί» υποστήριξε με 

νόημα: «Η Κοινοβουλευτική μας Ομάδα το 

2019 στη διαδικασία της αναθεώρησης συμ-

φώνησε στην ίδρυση πανεπιστημίων μη κρα-

τικών, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με την 

προϋπόθεση την αλλαγή του άρθρου 16. Είναι 

μια αλλαγή που έχει καθυστερήσει». 

 

«Πρέπει να πείσουμε τον κόσμο» 
Στη συνέχεια ο κ. Κωνσταντινόπουλος 

πρόσθεσε στο ίδιο ύφος: «Σε ό,τι αφορά τα 

περί σκανδιναβικού μοντέλου, το άκουσα για 

πρώτη φορά σε εκδήλωση στο Kάραβελ, 

αναμένω να συζητήσουμε και εντός ΚΟ για 

να τοποθετηθώ. Σε κάθε περίπτωση έστω και 

την ύστατη στιγμή στρατηγικά το ΠΑΣΟΚ θα 

πρέπει να καταθέσει προτάσεις-δικλίδες 

ασφαλείας στον δημόσιο διάλογο και να ζη-

τήσει να υιοθετηθούν από την κυβέρνηση και 

αν αρνηθεί, να καταθέσουμε τη δική μας τρο-

πολογία, ώστε ο κόσμος να πειστεί ότι έχου-

με διαφορετική, επεξεργασμένη, πειστική 

πρόταση με βάση το δημόσιο συμφέρον και 

την ποιότητα σπουδών».  

Στο μεταξύ, ο κ. Ανδρουλάκης συναντήθηκε 

χθες με πρυτάνεις ελληνικών πανεπιστημια-

κών ιδρυμάτων στο πλαίσιο του διαλόγου που 

έχει ανοίξει με φόντο τις αλλαγές που προ-

ωθεί το νομοσχέδιο του υπουργείου Παιδεί-

ας. «Βασική μας προτεραιότητα είναι η ενί-

σχυση του δημόσιου πανεπιστημίου. Πάνω 

από το 85% των Ευρωπαίων φοιτητών σπου-

δάζουν σε δημόσια πανεπιστήμια. Βάσει αυ-

τού πιστεύουμε ότι κάθε κυβέρνηση έχει χρέ-

ος να στηρίξει το δημόσιο πανεπιστήμιο και 

σε επίπεδο υπηρεσιών, παροχής εφοδίων 

προς τους φοιτητές και έρευνας, όπου δυστυ-

χώς η χώρα μας βρίσκεται πολύ πίσω από τον 

ευρωπαϊκό μέσο όρο», σημείωσε.  

Ο κ. Ανδρουλάκης στη συνέχεια της συνάν-

τησης συμπλήρωσε: «Για εμάς η ρύθμιση της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης πρέπει να γίνει μέ-

σα από διάλογο, με απόλυτο σεβασμό στο Σύν-

ταγμα και θέτοντας προτεραιότητες που θα της 

δίνουν πνοή μακροπρόθεσμα και όχι με διευ-

θετήσεις.  Αυτό που εντοπίζουμε από την 

πρώτη στιγμή που ήρθε στη δημόσια διαβού-

λευση αυτό το σχέδιο νόμου είναι ότι προτε-

ραιότητα είναι οι διευθετήσεις. Δεν πρέπει να 

γίνει ένα λάθος ξεκίνημα όσον αφορά τα μη 

κρατικά πανεπιστήμια, διότι μπορεί να γίνουν 

στρεβλώσεις, οι οποίες εν τέλει να μη δημι-

ουργήσουν τους κανόνες ώστε να υπάρχει ένα 

πλαίσιο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, το οποίο 

θα βελτιώνει το παρόν σχήμα λειτουργίας των 

πανεπιστημίων. Θα είμαστε δίπλα σας όχι ως 

παράγοντες ακινησίας, όπως άλλα κόμματα 

της αντιπολίτευσης, αλλά ως παράγοντες προ-

όδου που θέλουν την κανονικοποίηση και την 

προοπτική της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης».  

 

«Δεν διασφαλίζεται η αξιοπιστία» 
Σε μια προσπάθεια να αντικρούσουν την 

κυβέρνηση που υποστηρίζει ότι το νομοσχέ-

διο εστιάζει στην ενίσχυση του δημόσιου 

πανεπιστημίου, καθώς όπως είπε ο κυβερ-

νητικός εκπρόσωπος «76 από το 205 άρθρα 

του νομοσχεδίου αφορούν την αναβάθμιση 

του δημόσιου πανεπιστημίου», ο Θανάσης 

Γλαβίνας υποστήριξε: «Ο τίτλος του νομο-

σχεδίου περιλαμβάνει την ενίσχυση του δη-

μόσιου πανεπιστημίου. Όμως, περισσότερα 

από 100 άρθρα αποτελούν αλλαγές του νό-

μου της κ. Κεραμέως που ψηφίστηκε το κα-

λοκαίρι του ’22 από την κυβέρνηση της ΝΔ. 

Και όλο αυτό λοιπόν, με τη μεταφορά τμημά-

των από το διεθνές πανεπιστήμιο στο Δημο-

κρίτειο, βαφτίζεται ως ενίσχυση του δημόσι-

ου πανεπιστημίου. Και μέσα σε 20 άρθρα 

κρύβεται η ίδρυση μη κρατικών, μη κερδο-

σκοπικών πανεπιστημίων χωρίς διαβούλευ-

ση και με όρους και προϋποθέσεις που δεν 

διασφαλίζουν την αξιοπιστία. Είναι σαφές το 

τι θέλει να κάνει η κυβέρνηση και για αυτό κι 

εμείς είμαστε αντίθετοι».  

«Πολιτικό μασάζ»  
στους βουλευτές για  

τα μη κρατικά ΑΕΙ

ΠΑΣΟΚ

Σκληρή προσπάθεια από τη Χαριλάου Τρικούπη να πείσει όσους 
 διατηρούν επιφυλάξεις για το «όχι» στο νομοσχέδιο της κυβέρνησης

του Αντώνη  
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 



Τ
ην ώρα που η φρεγάτα «Ύδρα» έχει 

ήδη περάσει εδώ και μερικές ώρες 

τη διώρυγα του Σουέζ και «κατεβαί-

νει» προς τη διακεκαυμένη ζώνη της Ερυ-

θράς Θάλασσας, στο Ναυτικό Επιτελείο 

επεξεργάζονται συνεχώς λύσεις για την ενί-

σχυση του Στόλου με αξιόπιστες πλώρες. 

Όπως επισημαίνουν πηγές του Πολεμι-

κού μας Ναυτικού, το ταξίδι της «Ύδρας» 

συνεχίζεται χωρίς κανένα απολύτως πρό-

βλημα, με το πλοίο να αναμένεται εντός 

των επόμενων 24ώρων να δέσει για λίγο 

στο ασφαλές λιμάνι του 

Τζιμπουτί για ανεφοδιασμό 

και στη συνέχεια να αναλά-

βει υπηρεσία.  

Σύμφωνα με τον σχεδια-

σμό του Έλληνα διοικητή 

της επιχείρησης «Ασπί-

δες», αρχιπλοίαρχο Βασίλη 

Γρυπάρη, προς το παρόν η 

ευρωπαϊκή αποστολή των τεσσάρων πλοί-

ων θα επιχειρεί με τρία πλοία, ενώ το ένα θα 

πιάνει λιμάνι για ξεκούραση του πληρώμα-

τος και ανεφοδιασμό. Αυτή τη στιγμή λοι-

πόν επιχειρούν Ιταλία, Γαλλία και Γερμανία. 

Η ελληνική φρεγάτα θα αναλάβει υπηρεσία 

στις 9 Μαρτίου, οπότε ένα εκ των υπόλοι-

πων τριών πλοίων θα δέσει στο Τζιμπουτί.  

 

Προβληματισμός και εναλλακτικές  
Η ενίσχυση της φρεγάτας «Ύδρα» με επι-

πλέον οπλισμό και ηλεκτρονικά συστήματα 

έφερε ξανά στο προσκήνιο το ζήτημα του 

εκσυγχρονισμού μέσης ζωής των φρεγα-

τών ΜΕΚΟ. Ένα πρόγραμμα που θα έπρεπε 

να έχει ξεκινήσει εδώ και μια πενταετία και 

συνεχώς προκύπτουν εμπόδια στην έναρ-

ξη των εργασιών. 

Αν και ο Νίκος Δένδιας έχει το ζήτημα 

στην κορυφή της λίστας με τα οπλικά συ-

στήματα που πρέπει να αναβαθμιστούν, η 

κοινοπραξία TKMS-Thales Netherlands 

που έχει πάρει τη «δουλειά» δημιουργεί 

συνεχώς νέα εμπόδια, εκτοξεύοντας πα-

ράλληλα το κόστος. Μέχρι στιγμής δεν έχει 

βρεθεί κοινή γλώσσα και το πρόγραμμα εί-

ναι στον αέρα.  

Ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημήτριος 

Κατάρας, ξέρει καλύτερα από τον καθένα τις 

ανάγκες του Στόλου και τις απαιτήσεις που 

αυξάνονται συνεχώς για το Πολεμικό μας 

Ναυτικό. Για τον λόγο αυτό, έχει μάτια και 

αυτιά ανοιχτά για κάθε ευκαιρία που μπορεί 

να προκύψει από το εξωτερικό και η οποία 

θα μπορούσε να εξελιχθεί σε ενδιάμεση λύ-

ση για τη χώρα μας, μέχρι να παραλάβουμε 

τις υπερσύγχρονες φρεγάτες FDI Belh@rra 

ή να αναβαθμίσουμε τις ΜΕΚΟ ή να ενταχ-

θούμε σε οποιοδήποτε άλλο πρόγραμμα 

ναυπήγησης πλοίων, από Ευρώπη ή ΗΠΑ.  

Τις τελευταίες ημέρες ακούγεται έντονα το 

ενδεχόμενο να κινηθεί η Ελλάδα για την 

απόκτηση φρεγατών ΜΕΚΟ από την Αυστρα-

λία. Πρόκειται για δύο πλοία κλάσης ANZAC, 

τα οποία αποσύρει το αυστραλιανό Πολεμικό 

Ναυτικό, με τη χώρα μας να «καλοβλέπει» το 

ενδεχόμενο για αποστολή αιτήματος ενδια-

φέροντος.  

 

Στο τραπέζι των συνομιλιών 
Προς το παρόν, όπως τονίζουν πηγές του 

Πολεμικού Ναυτικού, δεν έχει γίνει οποι-

αδήποτε κουβέντα, τουλάχιστον επίσημη. 

Ωστόσο, επιβεβαιώνεται πως η απόκτηση 

μεταχειρισμένων φρεγατών από την Αυ-

στραλία είναι ένα θέμα το οποίο έχει τεθεί 

στο τραπέζι των συνομιλιών και εξετάζεται.  

Όπως επισημαίνεται, τα συγκεκριμένα πλοία 

μπορεί να είναι άνω των 25 ετών, ωστόσο έχουν 

δεχτεί τις απαραίτητες αναβαθμίσεις και τον 

εκσυγχρονισμό μέσης ζωής. Κάτι, δηλαδή, που 

θα έπρεπε να έχει γίνει εδώ και χρόνια και στις 

δικές μας ΜΕΚΟ. 

Ωστόσο, αν και εφόσον υπάρξει επίσημο 

ελληνικό ενδιαφέρον, ελληνική αντιπροσω-

πεία θα κληθεί να μεταβεί στην Αυστραλία, 

ώστε να ελέγξει τις δύο φρεγάτες, ενώ θα 

πρέπει να σημειώσουμε ότι δημοσιεύματα 

από την Αυστραλία έκαναν λόγο για «κακή 

κατάσταση» μίας εκ των δύο ANZAC.  

Επομένως, το ζήτημα είναι αρκετά σύνθε-

το και απαιτούνται μεθοδικές και πολύ προ-

σεκτικές ενέργειες πριν η Ελλάδα δεχθεί να 

παραλάβει μεταχειρισμένα πλοία. Όπως το-

νίζουν χαρακτηριστικά στο ΓΕΝ, «ζητούμενο 

είναι να δώσουμε λύσεις και όχι να δημιουρ-

γήσουμε επιπλέον προβλήματα με πλοία αμ-

φιβόλου ποιότητας και αξίας».  

ΤΡΙΤΗ 5 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL AMYNA22

Γράφει  
 o Bασίλης  

Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Στην Ελευσίνα αναμένεται να προσγειωθεί στα μέσα 

της εβδομάδας και το τρίτο ελικόπτερο ΜΗ-60R για το 

Πολεμικό μας Ναυτικό. Το μεταγωγικό αεροσκάφος 

απογειώθηκε ήδη από τις ΗΠΑ, μεταφέροντας σε κομ-

μάτια το κορυφαίο ανθυποβρυχιακό ελικόπτερο, το τρίτο 

από τα επτά που έχει παραγγείλει η χώρα μας.  

Θα ακολουθήσει και αυτό τη διαδικασία των άλλων 

δύο. Αφού προσγειωθεί στην 112 Πτέρυγα Μάχης στην 

Ελευσίνα το αεροσκάφος που το μεταφέρει, θα παραλη-

φθεί από τα στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού και θα αρ-

χίσει η συναρμολόγηση. Αυτή θα διαρκέσει περίπου δυο 

τρεις μέρες. Αφού γίνουν όλοι οι απαραίτητοι έλεγχοι, το 

Romeo θα απογειωθεί για τη «φωλιά» των ελικοπτέρων 

του Πολεμικού Ναυτικού στο Κοτρώνι Μαραθώνα.  

Σύμφωνα με πληροφορίες, εντός του Μαρτίου θα γίνει 

και η επίσημη παρουσίαση των ανθυποβρυχιακών ελι-

κοπτέρων, παρουσία της πολιτικής και στρατιωτικής 

ηγεσίας. 

Ελικόπτερα Romeo: Έρχεται και τρίτος «κυνηγός» υποβρυχίων made in USA 

Με το βλέμμα σε Ερυθρά 
Θάλασσα και… Αυστραλία

Την ίδια ώρα που η «Ύδρα» βρίσκεται καθ’ οδόν προς Τζιμπουτί,  
η Ελλάδα εξετάζει το ενδεχόμενο απόκτησης φρεγατών ΜΕΚΟ 

που αποσύρει το Πολεμικό Ναυτικό της χώρας της Ωκεανίας  



Η
 στρατιωτική ηγεσία του ελληνικού 

Πενταγώνου αποφάσισε αλλαγές σε 

θέσεις-κλειδιά για τους τρεις Κλάδους 

των Ενόπλων Δυνάμεων, οι 

οποίες λαμβάνουν την έγκριση 

και της πολιτικής.  

Σε συνέχεια των ετήσιων τα-

κτικών και έκτακτων κρίσεων 

ανώτατων αξιωματικών της 

Πολεμικής Αεροπορίας, το Γε-

νικό Επιτελείο Αεροπορίας 

(ΓΕΑ), όπως μεταδίδει το Αθη-

ναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων, 

ανακοίνωσε τη νέα σύνθεση του Ανώτατου Αε-

ροπορικού Συμβουλίου.  

 

Ανώτατο Αεροπορικό Συμβούλιο  
Αντιπτέραρχος (Ι) Δημοσθένης Γρηγοριάδης, 

αρχηγός ΓΕΑ 

Αντιπτέραρχος (Ι) Παναγιώτης Γεωργακό-

πουλος, αρχηγός ΤΑ 

Αντιπτέραρχος (Ι) Κωνσταντίνος Ζολώτας, 

επιτελάρχης ΓΕΕΘΑ 

Αντιπτέραρχος (Ι) Απόστολος Χόρτης, διοικη-

τής ΔΑΥ 

Αντιπτέραρχος (Μ) Κωνσταντίνος Κλενιάτης, 

γενικός επιθεωρητής ΓΕΑ 

Υποπτέραρχος (Ι) Κωνσταντίνος Μπούζος, δι-

ευθυντής Β’ Κλάδου ΓΕΕΘΑ 

Υποπτέραρχος (Ι) Ευάγγελος Τουρβαλής, δι-

οικητής ΑΔΙΣΠΟ 

Υποπτέραρχος (Ι) Αλέξανδρος Κομητούδης, 

διοικητής ΔΑΕ 

Υποπτέραρχος (Ι) Ιωάννης Κωτσάκης, υπαρ-

χηγός ΓΕΑ 

Υποπτέραρχος (Ι) Βασίλειος Μπρούμας, επι-

τελάρχης ΓΕΑ 

Υποπτέραρχος (Ι) Γρηγόριος Καραμπιτιάνης, 

διοικητής ΣΙ 

Υποπτέραρχος (Ι) Βασίλειος Τόσιος, διευθυν-

τής ΓΕΑ/ΔΕΠΙΘ 

Υποπτέραρχος (Ι) Νικόλαος Κοκκώνης, 

υπαρχηγός ΑΤΑ 

Υποπτέραρχος (Ι) Ιωάννης Ασημακόπουλος, 

επιτελάρχης ΔΑΕ 

Υποπτέραρχος (Ι) Γεώργιος Χριστοδούλου, 

διευθυντής Δ’ Κλάδου ΓΕΑ 

Υποπτέραρχος (Ι) Μάριος Μπαντουβάς, διευ-

θυντής Β’ Κλάδου ΓΕΑ 

Υποπτέραρχος (Ι) Κωνσταντίνος-Σάββας Τζο-

βάρας, διευθυντής Α’ Κλάδου ΓΕΑ 

Υποπτέραρχος (ΥΙ) Παναγιώτης Κωστόπου-

λος, διευθυντής ΓΕΑ/ΔΥΓ 

Υποπτέραρχος (Ο) Γεώργιος Γεωργιάδης, δι-

ευθυντής Διεύθυνσης ΓΕΑ/Δ6 

Υποπτέραρχος (Μ) Δημήτριος Φανάρας, επι-

τελάρχης ΔΑΥ 

Υποπτέραρχος (Μ) Γεώργιος Δελής, διευθυν-

τής Γ’ Κλάδου ΓΕΑ 

Υποπτέραρχος (Μ) Ιωάννης Ρούγγος, διοικη-

τής Εθνικής Στρατιωτικής Αρχής Αξιοπλοΐας 

Υποπτέραρχος (ΕΑ) Διαμαντής Σουρρής, δι-

ευθυντής Διεύθυνσης ΓΕΑ/Α4. 

 

Οι Αποφάσεις του Ανώτατου  
Στρατιωτικού Συμβουλίου 

Το Ανώτατο Στρατιωτικό Συμβούλιο (ΑΣΣ) 

έκρινε τους αξιωματικούς στον βαθμό του υπο-

στρατήγου ( Όπλων Σωμάτων), ταξιάρχου 

( Όπλων Σωμάτων) και συνταγματάρχη ( Όπλων 

Σωμάτων). Συγκεκριμένα 

 α. Υποστράτηγοι ( Όπλων Σωμάτων) Το ΑΑΣ 

έκρινε διατηρητέους 19 Υποστρατήγους Όπλων.  

Πρόκειται για τους: 

1) Πεζικού Χατζηγεωργίου Θεόδωρο του 

Αδάμ ΑΜ: 47399 

2) Ιππικού Τεθωρακισμένων Ζιωτόπουλο 

Χρήστο του Δημητρίου ΑΜ: 47401 

3) Πεζικού Μανουρά Γεώργιο του Βασιλείου 

ΑΜ: 47815 

4) Πεζικού Ηλιόπουλο Αριστείδη του Ηλία 

ΑΜ: 47838 

5) Πεζικού Καβιδόπουλο Παναγιώτη του Αι-

μιλίου ΑΜ: 47843 

6) Πεζικού Μπουντλιάκη Γρηγόριο του Παύ-

λου ΑΜ: 47847 

7) Πυροβολικού Κολοκοτρώνη Κωνσταντίνο 

του Ευαγγέλου ΑΜ: 47855 

8) Πυροβολικού Πολύχρονο Αναστάσιο του 

Ευθυμίου ΑΜ: 47894 

9) Διαβιβάσεων Μπούρα Ιωάννη του Ναπολέ-

οντα ΑΜ: 47905 

10) Ιππικού Τεθωρακισμένων Καραμανίδη 

Κωνσταντίνο του Κοσμά ΑΜ: 47933 

11) Πεζικού Γιαννόπουλο Νικόλαο του Παύ-

λου ΑΜ: 47971 

12) Πυροβολικού Πετρούλια Δημήτριο του 

Νικήτα ΑΜ: 48002 

13) Πεζικού Τυλιγαδά Σαράντη του Δημητρί-

ου ΑΜ: 48004 

14) Πεζικού Γάκη Κωνσταντίνο του Βασιλείου 

ΑΜ: 48428 

15) Ιππικού Τεθωρακισμένων Θεοδοσιάδη 

Αντώνιο του Χαράλαμπου ΑΜ: 48432 

16) Πεζικού Κογιάννη Σπυρίδωνα του Αθανα-

σίου ΑΜ: 48439 

17) Πυροβολικού Γαβούρα Αχιλλέα του Χρή-

στου ΑΜ: 48444 

18) Διαβιβάσεων Κεσόπουλο Δημήτριο του 

Παναγιώτη ΑΜ: 48456 

19) Πυροβολικού Μουστάκη Ιωάννη του Ηλία 

ΑΜ: 48461 

 

Οι αποφάσεις του Ανώτατου  
Ναυτικού Συμβουλίου 

Το Ανώτατο Ναυτικό Συμβούλιο Κρίσεων του 

Πολεμικού Ναυτικού (ΑΝΣΚ), με την απόφαση 

υπ’ αριθμ. 5/Σ.5 από 1 Μαρτίου 2024, έκρινε 

τους παρακάτω αρχιπλοιάρχους ΠΝ, συμφώ-

νως Ν. 2439/96, ως ακολούθως: 

 

α. «Διατηρητέους» 
1. Μάχιμους: α) Μπότσα Φώτιο, β) Χατζόπου-

λο Θεοχάρη, γ) Γρυπάρη Βασίλειο, δ) Αγγουρά 

Γεώργιο, ε) Γούναρη Δημήτριο, στ) Τσούκα Βα-

σίλειο, ζ) Παπαγεωργίου Παναγιώτη, η) Αλευρά 

Σπυρίδωνα, θ) Καρλατήρα Σταύρο. 

2. Μάχιμους ΕΟΘ: α) Τριβλίδη Απόστολο, β) 

Ράπτη Ηλία. 

3. Μηχανικούς: α) Τσαμίλη Σωτήριο, β) Ζα-

φειρίου Νικόλαο, γ) Βασιλογιαννακόπουλο Βα-

σίλειο, δ) Κοντοδιό Πιέρρο, ε) Καπασάκη Πάνο, 

στ) Τερπένου Σταύρο. 

4. Υγειονομικού/Ιατρό: Μωραΐτη Σωτήριο. 

Το Ανώτατο Ναυτικό Συμβούλιο Κρίσεων του 

Πολεμικού Ναυτικού (ΑΝΣΚ), με την απόφαση 

υπ’ αριθμ.6/Σ.6 από 1 Μαρτίου 2024, έκρινε 

τους παρακάτω αρχιπλοιάρχους ΠΝ, συμφώ-

νως Ν.3883/10, ως ακολούθως: 

α. «Διατηρητέους»:  
1) Οικονομικού: α) Παλάσκα Δημήτριο, β) Πα-

ναγιωτούνη Νικόλαο, γ) Μαυρουδάκη Ιωάννη. 

«Ευδοκίμως τερματίσαντα τη σταδιοδρομία 

του»: Τζάφο Δημήτριο. 
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Έκτακτες κρίσεις ανώτατων 
αξιωματικών στους τρεις  
Κλάδους του στρατεύματος 

Αλλαγές  
σε θέσεις-κλειδιά 

στις Ένοπλες Δυνάμεις 

Ενίσχυση της αμυντικής συνεργασίας Ελλάδας - Αρμενίας 
Στην ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων μετά την υπογραφή της 

συμφωνίας στρατιωτικής τεχνικής συνεργασίας Ελλάδας και Αρμενίας κα-

θώς και στην υπογραφή προγραμμάτων αμυντικής συνεργασίας, τα οποία 

φέρνουν τις δυνάμεις των δύο χωρών πολύ πιο κοντά στον τομέα της εκπαί-

δευσης, κάτι που και στο παρελθόν έχει δώσει σημαντικά αποτελέσματα, 

στάθηκε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, κατά την επίσκεψή του 

στην Αρμενία. 

Ο κ. Δένδιας συναντήθηκε με τον Αρμένιο υπουργό Άμυνας Σούρεν Παπι-

κιάν με τον οποίο συζήτησαν θέματα σχετικά με την περαιτέρω ενδυνάμωση 

της αμυντικής συνεργασίας Ελλάδας και Αρμενίας, τις τελευταίες εξελίξεις 

στην κατάσταση ασφαλείας στην ευρύτερη περιοχή μας, καθώς και τη συμ-

μετοχή της Αρμενίας στο ελληνικό οικοσύστημα αμυντικής καινοτομίας. 

Μετά τη συνάντηση ο κ. Δένδιας και ο κ. Παπικιάν φύτευσαν συμβολικά 

ελάτη στον προαύλιο χώρο του υπουργείου Άμυνας της Αρμενίας. «Η Ιστορία 

μάς συνδέει. Μοιραζόμαστε παρόμοιες τραγωδίες, εμπειρίες διωγμών και 

γενοκτονιών, οι λαοί μας έχουν υποφέρει μαζί και αυτό έχει δημιουργήσει 

ιδιαίτερα στενούς δεσμούς μεταξύ των Αρμενίων και των Ελλήνων, των δύο 

χωρών, αλλά και των δύο λαών», υπογράμμισε μεταξύ άλλων ο κ. Δένδιας. 



«Η
 Τουρκία είναι έτοιμη να ανα-

λάβει ευθύνες στο Παλαιστι-

νιακό ως εγγυήτρια χώρα», εί-

χε δηλώσει πριν από λίγες μέρες ο Ρετζέπ 

Ταγίπ Ερντογάν από το βήμα της Παγκό-

σμιας Συνόδου Κορυφής των Κυβερνήσεων 

στο Ντουμπάι. 

Ο Τούρκος πρόεδρος είχε κατηγορήσει το 

Ισραήλ ότι δεν έχει εγκαταλείψει την πολιτι-

κή της κατοχής, του σφετερισμού και της 

καταστροφής εδώ και δεκαετίες και αν επι-

θυμεί διαρκή ειρήνη στην περιοχή, «πρέπει 

να εγκαταλείψει τα επεκτατικά όνειρα και να 

αναγνωρίσει την ύπαρξη ενός ανεξάρτητου 

παλαιστινιακού κράτους με βάση τα σύνορα 

του 1967». 

Η συνάντηση του προέδρου της Παλαιστι-

νιακής Αρχής Μαχμούτ Αμπάς με τον Τούρ-

κο πρόεδρο σήμερα στην Άγκυρα δεν απο-

τελεί έκπληξη, καθώς αντίθετα με τη Δύση 

και κάποιες χώρες του Κόλπου η Τουρκία 

δεν έχει χαρακτηρίσει τη Χαμάς τρομοκρατι-

κή οργάνωση.  

Είχε προηγηθεί η επιβεβαίωση της συ-

νάντησης από τον Παλαιστίνιο υπουργό 

Εξωτερικών Ριάντ αλ Μαλίκι από το βήμα 

του Διπλωματικού Φόρουμ της Αττάλειας 

πριν από μια εβδομάδα, ο οποίος είχε πει 

πως την ερχόμενη Τρίτη ο πρόεδρος της Πα-

λαιστινιακής Αρχής Μαχμούτ Αμπάς θα επι-

σκεφτεί την Άγκυρα. 

 

Η λύση των δύο κρατών 
Ο Παλαιστίνιος αξιωματούχος ανέφερε ότι 

η Τουρκία δείχνει αλληλεγγύη στον παλαι-

στινιακό λαό, καθώς υπάρχουν ιστορικοί δε-

σμοί και εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του 

στην Τουρκία για τη συνεχή αποστολή αν-

θρωπιστικής βοήθειας. Εκτίμησε επίσης ότι 

«ίσως ο Μπέντζαμιν Νετανιάχου επανεξετά-

σει τη θέση του, αναθεωρήσει και επιστρέψει 

στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Τότε θα 

εξετάσουμε πώς μπορούμε να εφαρ-

μόσουμε τη λύση των δύο κρατών». 

Τα θέματα που θα συζητήσουν οι 

δύο ηγέτες αφορούν το επιχειρησια-

κό σκέλος του πολέμου αλλά και την 

ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα. Οι 

σχέσεις της Τουρκίας με τη Χαμάς -αν 

και στηρίζεται από το σιιτικό Ιράν, είναι 

σουνιτική οργάνωση- είναι γνωστές και 

ολοένα και πιο στενές από το 2011. 

Η Χαμάς διατηρεί πολιτικά γραφεία στην 

Τουρκία και πολλά ηγετικά στελέχη της 

έχουν επανειλημμένως συναντηθεί επισή-

μως με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Ο Ισμαήλ 

Χανίγια και ο Σάλεχ αλ Αρούρι μάλιστα είχαν 

εξασφαλίσει τουρκικά διαβατήρια, όπως και 

κατοικίες στη γειτονική χώρα που τους επέ-

τρεπαν να ταξιδεύουν ανενόχλητοι διεθνώς 

παρά το γεγονός ότι τόσο η Ευρωπαϊκή 

Ένωση όσο και οι ΗΠΑ χαρακτηρίζουν τη 

Χαμάς τρομοκρατική οργάνωση. 

«Οι φονικές επιθέσεις της Χαμάς έδωσαν 

μια χρυσή ευκαιρία στον Ερντογάν να τηρή-

σει αποστάσεις από την εξτρεμιστική οργά-

νωση. Αντ’ αυτού ο Τούρκος πρόεδρος φαί-

νεται έτοιμος για ακόμη μια φορά να θυσιά-

σει τα στρατηγικά συμφέροντα της χώρας 

του στον βωμό των ισλαμιστικών θέσεων», 

σημείωνε ενδεικτικά το «Foreign Policy». 

Οι ισραηλινές Αρχές είχαν ανακοινώσει 

πέρυσι την κατάσχεση 16 τόνων εκρηκτικών 

που προέρχονταν από την Τουρκία και προ-

ορίζονταν για τη Λωρίδα της Γάζας και προ-

φανώς για τις ρουκέτες της Χαμάς. Και αυτό 

συνέβη παρά το γεγονός ότι από το 2022 και 

έπειτα υπήρχε μια σταθερή προσπάθεια 

προσέγγισης των Τουρκίας και Ισραήλ με 

αποκατάσταση των διπλωματικών σχέσεων 

και επίσκεψη του Ισραηλινού προέδρου 

στην Άγκυρα. 

 

Ανησυχία από Ελλάδα 
Η προσέγγιση είχε βεβαίως να κά-

νει με την προσπάθεια της Τουρκίας 

να αποφύγει την απομόνωση και να 

βελτιώσει τις σχέσεις και με τις ΗΠΑ, 

όπου το φιλοϊσραηλινό λόμπι είναι πο-

λύ ισχυρό. Τη βαθιά ανησυχία της Ελ-

λάδας για την κλιμάκωση της έντασης στη Γά-

ζα και για τη διάχυσή της στη Δυτική Όχθη, 

στον Νότιο Λίβανο, στη Συρία και στην Ερυ-

θρά Θάλασσα είχε εκφράσει και ο Έλληνας 

υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρί-

της έπειτα από συνάντηση με τον Παλαιστίνιο 

ομόλογό του Ριάντ αλ Μαλίκι στην Αθήνα. 

Η Ελλάδα στηρίζει σθεναρά «τη λύση των 

δύο κρατών και τη δημιουργία ανεξάρτητου 

παλαιστινιακού κράτους, το οποίο θα συνυ-

πάρχει ειρηνικά με το Ισραήλ εντός των διε-

θνώς αναγνωρισμένων συνόρων με βάση 

την προ του 1967 συνοριακή γραμμή και με 

πρωτεύουσα τα Ανατολικά Ιεροσόλυμα», 

είχε αναφέρει ο Έλληνας υπουργός Εξωτε-

ρικών.  

ΤΡΙΤΗ 5 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ24

Γράφει  
η Αλεξία  
Τασούλη

Τις εξελίξεις στον πόλεμο Ισραήλ - Χαμάς αλλά και την ανθρωπιστική 
βοήθεια στη Γάζα θα συζητήσουν σήμερα στην Άγκυρα ο πρόεδρος  

της Παλαιστινιακής Αρχής με τον ηγέτη της Τουρκίας

Το καυτό «μενού» 
της συνάντησης 
Ερντογάν - Αμπάς
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Σ
το τελευταίο υπουργικό συμβούλιο του Φεβρουαρίου, ο υπουργός Ανάπτυξης 

Κώστας Σκρέκας ανέλυσε την πορεία εφαρμογής των νέων μέτρων κατά της 

ακρίβειας που έχουν νομοθετηθεί και παρουσίασε το νομοσχέδιο για τη βελ-

τίωση της λειτουργίας της αγοράς και την ενίσχυση της ανάπτυξης. Στόχοι του νομο-

σχεδίου του υπουργείου Ανάπτυξης είναι η βελτίωση των δυνατοτήτων άσκησης των 

επενδυτικών δραστηριοτήτων της βιομηχανίας, η βελτίωση της εφαρμογής των ανα-

πτυξιακών νόμων για την αποτελεσματικότερη συμβολή των χρηματοδοτήσεών τους 

στην επιχειρηματικότητα, η αντιμετώπιση διαδικαστικών ζητημάτων υψηλής σημα-

σίας που αφορούν τις ενώσεις καταναλωτών και η καταπολέμηση των πλασματικών 

εκπτώσεων. 

Αναλυτικότερα, τα τέσσερα μέτρα αφορούν, πρώτον, τη μείωση των εκπτώσεων 

προμηθευτών προς σουπερμάρκετ και μεταφορά του οφέλους στον καταναλωτή. 

Δεύτερον, την εφαρμογή πλαφόν στο περιθώριο μεικτού κέρδους των εταιρειών που 

εισάγουν, παράγουν και διακινούν το βρεφικό γάλα στην Ελλάδα και το οποίο ισούται 

με το λειτουργικό κόστος της επιχείρησης, στην οικεία κατηγορία προϊόντων, προ-

σαυξημένο κατά 7% επί των καθαρών πωλήσεων. Τρίτον, στην αποτροπή αδικαιολό-

γητων ανατιμήσεων με ένα μέτρο που απαγορεύει στους προμηθευτές των σουπερ-

μάρκετ που αυξάνουν τις τιμές των προϊόντων τους να υλοποιούν προωθητικές ενέρ-

γειες για τρεις μήνες και αφορά σχεδόν το σύνολο των προ-

ϊόντων που πωλούνται σε σουπερμάρκετ. Τέταρτον, στο μέ-

τρο που υποχρεώνει τους προμηθευτές νωπών προϊόντων να 

πωλούν φρούτα, λαχανικά και κρέατα στο λιανεμπόριο σε 

καθαρές τιμές «net-pricing». 

Μεταξύ άλλων, οι διατάξεις του νομοσχεδίου μεταβάλ-

λουν το χρονικό διάστημα κατά το οποίο επιτρέπεται οι έμπο-

ροι να αναφέρουν ως αρχική τιμή την τιμή του προϊόντος πριν 

από την έναρξη της εκπτωτικής περιόδου από τριάντα ημέ-

ρες σε εξήντα ημέρες. Επίσης προβλέπουν περαιτέρω τη δυ-

νατότητα της ΔΙΜΕΑ να ασκεί από κοινού με τη Γενική Διεύ-

θυνση Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή τον έλεγχο 

της εφαρμογής των διατάξεων περί παραπλανητικών εκπτώ-

σεων. Παράλληλα καθορίζουν την αρμοδιότητα της διατήρη-

σης ή της διαγραφής ενώσεων καταναλωτών από το Μητρώο Ενώσεων Καταναλω-

τών. Τέλος, προβλέπουν την εφαρμογή προγράμματος πιστοποίησης επάρκειας 

υπαλλήλων στον τομέα των δημόσιων συμβάσεων, σύμφωνα με το σχετικό Μνημό-

νιο Συνεργασίας που έχει συναφθεί με το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και 

Αυτοδιοίκησης. 

Σημειώνεται πως με τα νέα μέτρα που τέθηκαν σε ισχύ για την αντιμετώπιση της 

ακρίβειας, η κυβέρνηση φιλοδοξεί να ρίξει τις τιμές σε περισσότερα από 3.000 προ-

ϊόντα που θα μειωθούν έως και 15%, ενώ επίσης 15% εκτιμάται η μείωση στις αρχικές 

τιμές στα περισσότερα προϊόντα βρεφικού γάλακτος. Ωστόσο απορρυπαντικά ρού-

χων, πιάτων, παιδικές πάνες, καθαριστικά παντός είδους, οδοντόκρεμες, σαμπουάν, 

αφρόλουτρα και σαπούνια, τα οποία αφορά το μέτρο της μείωσης των συνολικών εκ-

πτώσεων των προμηθευτών προς τα σουπερμάρκετ κατά 30% με αντίστοιχη μείωση 

των αρχικών τιμών των προϊόντων αυτών στα ράφια, αποτελούν το 25% του καλαθιού 

των καταναλωτών. Το υπόλοιπο 75% αποτελείται από τρόφιμα, που η Ελλάδα παρέ-

μεινε ακριβότερη σε επίπεδο Ευρωζώνης και τον Φεβρουάριο του 2024. 

Ο πληθωρισμός της Ελλάδας, σύμφωνα με τη Eurostat, σταθεροποιήθηκε τον Φε-

βρουάριο στο 3,2% και παρέμεινε στα επίπεδα του Ιανουαρίου, ενώ στην Ευρωζώνη 

έπεσε στο 2,6% από 2,8%. Εξετάζοντας μάλιστα τις κύριες συνιστώσες του πληθωρι-

σμού στη ζώνη του ευρώ, τα τρόφιμα, το αλκοόλ και ο καπνός αναμένεται να έχουν 

τον υψηλότερο ετήσιο ρυθμό τον Φεβρουάριο στο 4%, έναντι 5,6% τον Ιανουάριο, ακο-

λουθούν οι υπηρεσίες με 3,9%, έναντι 4% τον Ιανουάριο, τα μη ενεργειακά βιομηχανι-

κά αγαθά με 1,6%, έναντι 2% και μείωση στην ενέργεια -3,7%, έναντι -6,1% τον Ιανουά-

ριο. Αναμένουμε βεβαίως και τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για να δούμε εάν και πόσο από 

το 8,3% του Ιανουαρίου μεταβλήθηκε τον Φεβρουάριο ο πληθωρισμός της κατηγο-

ρίας τροφίμων στην ελληνική αγορά. Πεποίθηση όλων είναι πως τα νέα κυβερνητικά 

μέτρα που εφαρμόστηκαν στις αρχές Μαρτίου κατά της ακρίβειας δεν θα αργήσουν 

να αποδώσουν.  

Τα νέα μέτρα κατά της ακρίβειας 
δεν θα αργήσουν να αποδώσουν

του 
Βασίλη  
Κορκίδη 

 
Πρόεδρος  

ΕΒΕΠ

Τ
ο 4ο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ τελείωσε την 

προπερασμένη Κυριακή. Υπήρξαν αρκετές 

ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις, όμως διά-

φορα γεγονότα οδήγησαν τις εξελίξεις σε μια 

κουβέντα όχι για τις πολιτικές θέσεις και τον προ-

γραμματικό λόγο, αλλά για τα πρόσωπα και τους 

«ρόλους». 

Ενώ στο συνέδριο υπήρξαν αρκετές θεματικές 

για την εργασία, το περιβάλλον, τις επιπτώσεις της 

ψηφιακής επανάστασης και της τεχνητής νοημο-

σύνης, η αλήθεια είναι ότι η εικόνα που βγήκε 

προς τα έξω δεν ενέπνευσε εμπιστοσύνη και αξιο-

πιστία, με αποτέλεσμα να αιωρείται μια αίσθηση 

ματαιότητας. 

Η πολιτική απόφαση του συνεδρίου εμπεριέ-

χει μεν τις βάσεις ενός ολοκληρωμένου πολιτι-

κού σχεδίου, αλλά κατέληξε να μετεωρίζεται σε 

ανέξοδους συμβιβασμούς, που λίγο αφορούν 

την κοινωνία. 

Η ευθύνη για την εξέλιξη αυτή μας βαρύνει 

όλους. 

Αυτό σημαίνει ότι το «παιχνίδι» έχει 

χαθεί; 

Κάθε άλλο… 

Αν δούμε τις εξελίξεις λίγο πιο ψύχραιμα 

και αποφορτισμένοι από το τριήμερο του συ-

νεδρίου, μπορούμε να βγάλουμε κρίσιμα 

συμπεράσματα για τη συνέχεια: 

1. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ παρουσιάζει, παρά τη δη-

μοσκοπική κάμψη, μια σημαντική ανθεκτι-

κότητα και αποτελεί κρίσιμο μέγεθος στον 

ευρύτερο δημοκρατικό και προοδευτικό χώ-

ρο. 

2. Οι πολίτες, παρά τα λάθη και τις αστο-

χίες της προηγούμενης περιόδου, δείχνουν να ελ-

πίζουν ακόμα ότι το εγχείρημα μπορεί να είναι 

χρήσιμο στην κοινωνία, εφόσον μετεξελιχθεί σε 

ένα κόμμα μιας μεγάλης, συμπεριληπτικής, κυ-

βερνώσας Αριστεράς. 

3. Οι πολίτες αναζητούν συγκεκριμένες προτά-

σεις και λύσεις και δεν ενδιαφέρονται για τα πρό-

σωπα, παρά μόνο κατά το μέρος που αυτά μπορούν 

να υπηρετήσουν συγκεκριμένες πολιτικές. 

4. Η πολυδιάσπαση και ο κατακερματισμός ευ-

νοούν τη ΝΔ και τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Ο προ-

οδευτικός χώρος δεν αντέχει μια ακόμα διάσπα-

ση. 

5. Τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βρίσκονται μετέωρα 

μεταξύ της ιστορικότητας του χώρου και της ανάγ-

κης να γίνει το «επόμενο βήμα». Απαιτούν αλλα-

γές, αλλά δεν επιθυμούν «να αλλάξουν όλα» και να 

ακυρωθεί ούτε η θετική κυβερνητική εμπειρία του 

παρελθόντος, αλλά ούτε και η ιστορική ταυτότητα 

του χώρου. Θέλουν κάτι νέο, αλλά πάνω στις αξίες 

και στις αρχές της κυβερνώσας Αριστεράς. 

6. Τα μέλη και οι φίλοι ζητούν σύνθεση σε μια 

κοινή συνισταμένη των διαφορετικών εκφράσε-

ων και ρευμάτων της Αριστεράς. Με αυτόν τον 

τρόπο κατόρθωσε ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να γίνει μεγάλο 

κόμμα σε ένα διαφορετικό περιβάλλον το 2012-

2015 με τη λογική του «μετώπου» και όχι διά της 

επιβολής της μιας ιστορικής ταυτότητας, εις βάρος 

της άλλης. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αν θα υπάρξει, θα υπάρ-

ξει σαν ένα πλουραλιστικό κόμμα πολιτικής και 

προγραμματικής ενότητας και όχι σαν ένα μονο-

θεματικό πολιτικά κόμμα της «Κεντροαριστε-

ράς». 

7. Τα μέλη και οι φίλοι του κόμματος ζητούν την 

υπέρβαση των αντιθέσεων του χθες αλλά και 

απαντήσεις στις νέες διαιρετικές τομές που εμ-

φανίζονται στο παγκόσμιο στερέωμα (γεωπολιτι-

κές μεταβολές, ρομποτική, βιοηθική, κλιματική 

κρίση, Μεταναστευτικό, βιοηθική κ.λπ.). Ένα πει-

στικό κυβερνητικό σχέδιο είναι πιο αναγκαίο από 

ποτέ. 

8. Η προοπτική κυβερνησιμότητας είναι εξαιρε-

τικά σημαντική. Τα μέλη και οι φίλοι του ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ δεν επιθυμούν ούτε ένα αριστερό κόμμα της 

διαμαρτυρίας και της απομόνωσης, αλλά ούτε και 

την επάνοδο σε μια προβληματική εκδοχή της σο-

σιαλδημοκρατίας. Η κυβέρνηση δεν είναι αυτο-

σκοπός, αλλά είναι σίγουρα το μέ-

σο, διά του οποίου μπορούμε να 

φέρουμε στο προσκήνιο τα κοινω-

νικά στρώματα που θέλουμε να εκ-

προσωπήσουμε. 

9. Προφανώς και τα πρόσωπα 

παίζουν τον ρόλο τους στην Ιστορία. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης είναι ο 

δημοκρατικά εκλεγμένος πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και αξιολο-

γείται, όπως και όλοι μας καθημε-

ρινά. Δεν είναι ο πρόεδρος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΠΣ «υπό προθεσμία». Είναι ο 

ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «υπό προθε-

σμία», με βάση τις εξελίξεις, καθώς αν το εγχεί-

ρημα «βουλιάξει», λίγη σημασία θα έχει ποιος θα 

είναι ο επικεφαλής. Συνεπώς, οφείλουμε να συμ-

πορευτούμε όλοι με διάθεση ενότητας, συλλογι-

κότητας και συντροφικότητας, συμβάλλοντας στο 

να επέλθει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα στην 

επερχόμενη πολιτική μάχη των ευρωεκλογών. 

10. Τέλος, η αποστράτευση δεν είναι λύση. Ποτέ 

δεν είναι λύση, καθώς είναι ξεκάθαρο ότι ευνοεί 

την πολιτική κυριαρχία της Δεξιάς και μας γυρίζει 

σε μάχες οπισθοφυλακής. Οι μάχες δίνονται οργα-

νωμένα από τους παρόντες, χωρίς αυτό να σημαί-

νει ότι ο καθένας δεν μπορεί να έχει τις ενστάσεις 

και τις διαφωνίες του. 

11. Για να απαλλαγεί η χώρα από τις δεξιές πο-

λιτικές απαιτείται η συγκρότηση ενός δημοκρατι-

κού κοινωνικού μετώπου («Μέτωπο Δημοκρα-

τίας») που θα συνοψίσει τα αιτήματα και θα λει-

τουργήσει ενοποιητικά στην πράξη, για τον ευρύ-

τερο προοδευτικό και δημοκρατικό χώρο. 

Δεν είναι η πρώτη φορά που η απογοήτευση 

φωλιάζει στις καρδιές των δημοκρατικών ανθρώ-

πων. Ως αριστεροί και δημοκρατικοί πολίτες όμως, 

δεν παραιτούμαστε από καμία μάχη. Δηλώνουμε 

συνεχώς παρόντες στον αγώνα για ένα καλύτερο 

κόσμο. 

Αυτό θα πράξουμε και τώρα, υπερασπιζόμενοι 

τις αρχές και τις αξίες μας. 

Κρίσιμα συμπεράσματα για τη συνέχεια  

του 
Διονύση  

Τεμπονέρα  
 

Μέλος ΠΓ 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ 
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Ο
 πόλεμος στην Ουκρανία, ο οποίος μαίνεται εδώ 

και δύο χρόνια, αποτελεί σημείο καμπής στη 

γεωπολιτική επιστήμη. Οι επιπτώσεις του 

έχουν ήδη διαφανεί σε διάφορες εκφάνσεις της καθη-

μερινότητάς μας, ενώ δύο χρόνια μετά την έναρξή του, 

στις 24 Φεβρουαρίου 2022, δεν διαφαίνεται η οποι-

αδήποτε κατάληξή του, την ίδια στιγμή που η αντίδρα-

ση της Δύσης, μέσω κυρώσεων προς τη Ρωσία, κορυ-

φώνεται, με την Ευρωπαϊκή Ένωση να επιβάλλει ένα 

13ο πακέτο κυρώσεων και τις ΗΠΑ να συνεχίζουν την 

επιβολή περιοριστικών μέτρων σε εταιρείες ρωσικών 

συμφερόντων. Η περίπτωση του πολέμου στην Ουκρα-

νία αποτελεί ένα κλασικό παράδειγμα της σύγχρονης 

γεωπολιτικής, η οποία στο πλαίσιο ενός παγκοσμιο-

ποιημένου συστήματος επέχει ιδιαίτερης σημασίας για 

όλους, πέραν των αυστηρών ορίων του σύγχρονου διε-

θνούς δικαίου. 

Ενώ κατά την έναρξή του ο πόλεμος αναμενόταν από 

πολλούς, ειδικά από τη Ρωσία, να είναι περιορισμένης 

διάρκειας, διάφοροι παράγοντες παρατείνουν την ισχύ 

του: πρώτον, η αντίσταση που επέδειξε (και επιδεικνύει) η 

Ουκρανία, η οποία δεν εκτιμήθηκε από τη Ρωσία ότι θα 

ήταν τόσο σθεναρή, δεύτερον, η έμπρακτη στήριξη της 

Δύσης, κυρίως της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη σφαίρα 

ισχύος με ψυχροπολεμικούς όρους - ο πόλεμος λαμβά-

νει χώρα, και, τρίτον, η αντίδραση πολλών κρατών στην 

επεκτατική πολιτική της Ρωσίας στον αντίποδα της 

ισχύος πολλών πόλων, μεταξύ των οποίων του ΝΑΤΟ και 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε ένα ιδιαίτερα πολύπλοκο 

παγκόσμιο γεωπολιτικό γίγνεσθαι. 

Οι άμεσες επιπτώσεις του πολέμου είναι δεδομένες - 

οι απώλειες σε ανθρώπινες ζωές, οι καταστροφές πόλε-

ων και υποδομών, οι τραυματίες πολέμου, οι εκτοπισθέν-

τες. Πέραν τούτων, υπάρχουν προφανώς ευρύτερα ζητή-

ματα γεωπολιτικής κατεύθυνσης που χρήζουν ανάλυσης: 

οι δύσκολες ερωτήσεις που καλείται η Ευρωπαϊκή Ένω-

ση να απαντήσει σε σχέση με τον συνεχιζόμενο πόλεμο, ο 

ρόλος των ΗΠΑ, ειδικότερα υπό το πρίσμα της προεκλο-

γικής περιόδου την οποία διάγουν, η κόπωση που έχει 

επέλθει τόσο στο πολεμικό μέτωπο όσο και στο μέτωπο 

στήριξης της Ουκρανίας, οι επερχόμενες εκλογές στη 

Ρωσία και τα υπόλοιπα ανοιχτά μέτωπα στη Μέση Ανατο-

λή και αλλού. 

Ένα από τα βασικά ερωτήματα που προκύπτουν, δύο 

χρόνια μετά την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία, εί-

ναι πόσο μπορεί να αντέξει η Ουκρανία, ούσα σε δυσχε-

ρέστερη θέση ισχύος σε σύγκριση με τη Ρωσία από πλευ-

ράς στρατιωτικής ισχύος, στη συνεχιζόμενη επιθετικότη-

τα που δέχεται. Τούτου λεχθέντος, ο συνεχιζόμενος πό-

λεμος πρέπει να ιδωθεί υπό το πρίσμα του σχετικού ερω-

τήματος που αφορά το πόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση ειδικά 

και η Δύση γενικά μπορούν να αντέξουν όσον αφορά τη 

χρηματοδότηση της άμυνας της Ουκρανίας. Υπενθυμίζε-

ται ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει, κατ’ εκτίμηση, παράσχει 

χρηματική βοήθεια ύψους πέραν των 100 δισ. δολαρίων, 

ενώ στις αρχές του μήνα δεσμεύτηκε για βοήθεια ύψους 

54 δισ. δολαρίων μέχρι το 2027, με το Ηνωμένο Βασίλειο 

να έχει παράσχει χρηματική βοήθεια ύψους 15 δισ. και τις 

Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής βοήθεια ύψους 66 δισ. και 

δέσμευση, υπό την αίρεση της έγκρισης της Βουλής, για 

επιπρόσθετη βοήθεια 60 δισ. δολαρίων. 

Η μακρά διάρκεια του πολέμου έχει επιφέρει κόπωση, 

χρηματοδοτική και άλλως πώς, στις χώρες και τους οργα-

νισμούς που στηρίζουν την Ουκρανία. Προφανώς, οι πόροι 

δεν είναι ανεξάντλητοι και, έτι περισσότερο, οι κυρώσεις 

που έχουν επιβληθεί δεν είναι επαρκείς, εκ των αποτελε-

σμάτων τους ως αποτρεπτικές για τη στάση της Ρωσίας, η 

οποία έχει μια επερχόμενη εκλογική διαδικασία το αμέ-

σως επόμενο χρονικό διάστημα να αναμένει, με τον νυν 

πρόεδρο να αποτελεί το αδιαφιλονίκητο φαβορί, την ίδια 

στιγμή που στην Ευρώπη υπάρχουν εκλογές τον Μάιο - 

Ιούνιο και αλλαγές στα θεσμικά όργανά της, ενώ στις ΗΠΑ 

ήδη βρισκόμαστε σε μια έντονη προεκλογική εκστρατεία 

για τις εκλογές του Νοεμβρίου, αποτυπώματα της οποίας 

βλέπουμε καθημερινά με διαφορετικούς τόνους - δεδο-

μένα που έχουν τη δική τους σημασία όσον αφορά την έκ-

βαση των πολιτικών στήριξης προς την Ουκρανία. Η εκτί-

μηση στο παρόν στάδιο του πολέμου είναι ότι αυτός βρί-

σκεται τουλάχιστον σε αδιέξοδο, με την Ουκρανία να έχει 

απολέσει περίπου το 20% των εδαφών της, τη Ρωσία να 

ελέγχει τον στρατηγικής σημασίας χερσαίο διάδρομο με-

ταξύ Κριμαίας (που είχε προσαρτήσει το 2014) και Ντονμ-

πάς, με πλήρη έλεγχο της Αζοφικής Θάλασσας, αλλά και 

την Ουκρανία να έχει πρόσβαση στη Μαύρη Θάλασσα, με 

ό,τι αυτό συνεπάγεται για σκοπούς εμπορίου. 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία έχει αναχθεί σε υπαρξιακού 

χαρακτήρα για τις εμπλεκόμενες πλευρές και αυτό έχει 

συνέπειες γεωπολιτικού περιεχόμενου για τον υπόλοιπο 

κόσμο. Σε συνάρτηση με τα λοιπά ανοιχτά μέτωπα συγ-

κρούσεων στην ευρύτερη περιοχή, αναδεικνύει τη ρευ-

στότητα που ενυπάρχει στη σύγχρονη γεωπολιτική πραγ-

ματικότητα με αλυσιδωτές επιπτώσεις που αγγίζουν, εδώ 

και αρκετό καιρό, την καθημερινότητά μας. 

Δύο χρόνια πολέμου στην Ουκρανία: Μια πραγματιστική θεώρηση 

Α
κρίβεια, υγεία και ασφάλεια στην καθημερινό-

τητα των πολιτών αποτελούν την παγίδα που 

κρύβουν οι ευρωεκλογές για το κυβερνών 

κόμμα, σύμφωνα και με το σημερινό tip (Νo10). Το τρί-

πτυχο των προβλημάτων αυτών που ταλανίζουν τη ση-

μερινή κοινωνία είναι το μεγάλο ερώτημα, το «φόβη-

τρο» για πιθανή σημαντική πτώση των ποσοστών της 

κυβέρνησης και του επηρεασμού της εικόνας της με 

αρνητικό πρόσημο. Οι ειδικοί της επικοινωνίας προεξο-

φλούν ότι σε κάθε αποτέλεσμα δεν κινδυνεύει η κυβερ-

νητική σταθερότητα. Κινδυνεύει όμως να θολώσει η ει-

κόνα της ηγεμονίας της, να δυναμώσουν οι φωνές των 

αντιφρονούντων και να ξεκινήσουν προβλήματα εσω-

στρέφειας. Το πιο σημαντικό θα είναι η αποσυσπείρωση 

των ψηφοφόρων της και η μεταφορά τους στη δεξαμε-

νή των αναποφάσιστων. Για τα κόμματα της αντιπολί-

τευσης που ορέγονται εξουσία ένα κακό αποτέλεσμα 

στις ευρωεκλογές συνιστά υπαρξιακό κίνδυνο. Όσον 

αφορά τα κόμματα της άκρας Δεξιάς, οι οιωνοί δεί-

χνουν ανοδική τάση, ιδιαίτερα για το κόμμα που έχει την 

πρώτη θέση. Αν η χώρα μας ακολουθήσει τον δρόμο 

των άλλων ευρωπαϊκών χωρών, ο ακροδεξιός λαϊκι-

σμός θα είναι μια υπολογίσιμη πολιτική δύναμη και πό-

λος έλξης των δυσαρεστημένων από τα πολιτικά κόμ-

ματα του λεγόμενου δημοκρατικού τόξου. Και στις ευ-

ρωεκλογές απαραίτητος σύμβουλος των υποψηφίων, ο 

Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με 

τα 333+1 tips έξυπνες φράσεις για να «γράψετε» στα 

ΜΜΕ. 

1. Στην πολιτική όπως και στη ζωή πρέπει να αντιμε-

τωπίζετε όλα τα ακανθώδη προβλήματα των ανθρωπί-

νων σχέσεων με κατανόηση και ευγένεια. 

2. Όταν στις σελίδες των μέσων κοινωνικής δικτύω-

σης που χρησιμοποιείτε παίρνετε απρεπή ακόμη και με 

ιταμότητα μηνύματα, μην απαντάτε αμέσως. Έπειτα από 

δυο τρεις μέρες με τακτ και ευγένεια. 

3. Η λέξη «μου» όταν δεν σταθμίζεται σωστά στις αν-

θρώπινες σχέσεις δημιουργεί προβλήματα. Είναι η αρ-

χή του λάθους. 

4. Στην πολιτική όπως και στη ζωή καλύτερα να μην 

ανοίγεις τα φτερά σου αν δεν ξέρεις να πετάς. 

5. Στην πολιτική τα ετερώνυμα έλκονται αλλά δεν μα-

κροημερεύουν. 

6. Στην πολιτική έχει μεγαλύτερο πολιτικό κόστος να 

μην παίρνεις θέση, να απέχεις δηλαδή, από το να δηλώ-

νεις ξεκάθαρα και με σαφήνεια αυτό που πιστεύεις. 

7. Στην πολιτική μην προσπαθήσετε να καλύψετε με 

στοιχεία προπαγάνδας τις αδυναμίες στην εικόνα σας. 

Αφήστε τις ελιές στο πρόσωπο να «γράφουν» και πάρτε 

το λελογισμένο ρίσκο να τις εκθέσετε. Άλλωστε, ουδείς 

τέλειος. Η ανθρώπινη επικοινωνία μετράει περισσότε-

ρο, ειδικά όταν αυτοσαρκάζεστε. 

8. Τελικά ο «άλλος άνθρωπος» δεν υπάρχει. Ούτε 

στην πολιτική ούτε στη ζωή. Όλοι το ίδιο είναι. Όσο και 

αν λιβανίζει η μιντιακή εικόνα αυτό που θέλει να μας 

σερβίρει. 

9. Οι παρενέργειες που θα προέλθουν από τα αποτελέ-

σματα των ευρωεκλογών είναι δύσκολο να προβλε-

φθούν. Το σίγουρο είναι ότι θα έχουμε εκπλήξεις και θα 

ξεκινήσει νέος γύρος εσωστρέφειας για όλα τα κόμματα.  

10. Παγίδα στις ευρωεκλογές είναι το τρίπτυχο των 

προβλημάτων που ταλανίζουν την κοινωνία: ακρίβεια, 

υγεία και ασφάλεια στην καθημερινότητα των πολιτών. 

11. Το μεγαλύτερο ερώτημα είναι αν η φθορά του 

πρώτου κόμματος στις ευρωεκλογές θα επηρεάσει, 

εκτός από την αρνητική εικόνα του, και τη δυνατότητα 

σημαντικών μεταρρυθμίσεων που απαιτούνται. 

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής 

Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-

ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνή-

στε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα 

τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.  

του 
Θανάση  

Παπαμιχαήλ  
 

Επικοινωνιολόγος 
& Σ.Ο.Π.Α.  

(Συγγραφέας 
 Οδηγών  

Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης) 

Tιπ  πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του 
δρα Αντώνη  
Στ. Στυλιανού 
 
Λέκτορας Νομικής 

στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B 

Law (Bristol), Ph.D 
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al Law and Human 

Rights (Kent),  

διευθυντής  

Μονάδας Νομικής 

Κλινικής  

Πανεπιστημίου  

Λευκωσίας



Σ
ε συνέχεια δημοσιευμάτων για το 

ενδεχόμενο χρήσης πυρηνικών 

από τη Ρωσία, ο αναπληρωτής 

πρόεδρος του Συμβουλίου Ασφαλείας της 

χώρας Ντμίτρι Μεντβέντεφ, ο οποίος έχει 

επανειλημμένα προειδοποιήσει για τον 

κίνδυνο πυρηνικού πολέμου, δήλωσε ότι 

οι εντάσεις μεταξύ της Ουάσιγκτον και της 

Μόσχας σήμερα είναι χειρότερες από ό,τι 

ήταν κατά την κρίση των πυραύλων της 

Κούβας το 1962. Τα εδάφη και στις δύο 

πλευρές του Δνείπερου είναι αναπόσπα-

στο μέρος της Ρωσίας, υποστήριξε, προ-

σθέτοντας ότι η Γερμανία ετοιμάζεται για 

πόλεμο με τη Ρωσία. 

Η δήλωση αυτή έγινε μετά τη δημοσιο-

ποίηση στη Ρωσία ηχητικών αποσπασμά-

των από συνάντηση Γερμανών υψηλό-

βαθμων στρατιωτικών. Το Βερολίνο πα-

ραδέχτηκε την υποκλοπή ηχητικού υλι-

κού από τους Ρώσους σε στρατιωτική συ-

νάντηση όπου Γερμανοί αξιωματικοί της 

Πολεμικής Αεροπορίας συζήτησαν την 

παροχή πυραύλων μεγάλου βεληνεκούς 

κρουζ Taurus στην Ουκρανία και πιθα-

νούς στόχους. 

Ο πρώην πρόεδρος της Ρωσίας έκανε 

λόγο για «κίνδυνο υποκίνησης πολέμων» 

από τη γερμανική στρατιωτική ηγεσία και 

ότι οι προσπάθειες να παρουσιαστεί η συ-

νομιλία των αξιωματικών σαν παιχνίδι 

ρουκετών και τανκς είναι ένα κακόβουλο 

ψέμα. «Κανείς δεν γνωρίζει εάν η πολιτική 

ηγεσία και προσωπικά ο καγκελάριος 

γνωρίζουν. Αλλά ακόμα κι αν δεν γνωρί-

ζουν και δεν έχουν διατάξει κάτι τέτοιο, η 

ιστορία γνωρίζει πολλά παραδείγματα 

όταν ο στρατός είναι σε θέση να λαμβάνει 

αποφάσεις για πολιτικούς επικεφαλής 

σχετικά με την έναρξη των πολέμων ή να 

τους υποκινεί». 

Τι λένε Πιστόριους, Ζαχάροβα 
Αλλά και ο Γερμανός υπουργός Άμυνας 

Μπόρις Πιστόριους δήλωσε ότι η Ρωσία 

διεξάγει έναν «πόλεμο πληροφοριών» με 

στόχο την πρόκληση διαιρέσεων στο εσω-

τερικό της Γερμανίας.  

Η εκπρόσωπος του ρωσικού υπουργεί-

ου Εξωτερικών, Μαρία Ζαχάροβα, επεσή-

μανε ότι τα σχόλια των γερμανικών κυβερ-

νητικών οργάνων σχετικά με τη σκανδα-

λώδη ηχογράφηση δεν προήλθαν ούτε 

από τους επίσημους εκπροσώπους τους 

ούτε ως δελτία Τύπου, αλλά ως δημοσιεύ-

ματα των μέσων ενημέρωσης που επικα-

λούνταν ανώνυμες πηγές και ήταν «τερα-

τωδώς πολύπλευρα». 

 «Νομίζω ότι οι Γερμανοί έχουν τώρα 

μια μοναδική ευκαιρία να σωθούν, να τρα-

βήξουν αυτό το σχοινί και να κάνουν τις 

επίσημες Αρχές να μιλήσουν άμεσα για το 

τι συμβαίνει στη Γερμανία, για το τι αφορά 

αυτή η συζήτηση και για το ποιος ηγείται 

της χώρας και πού», δήλωσε η διπλωμά-

της. Το ρωσικό πρακτορείο ειδήσεων 

TASS μετέδωσε ότι ο πρεσβευτής της Γερ-

μανίας στη Ρωσία κλήθηκε στο ρωσικό 

υπουργείο Εξωτερικών για να επιδοθεί 

σχετικό διάβημα. 

Η Ουάσιγκτον ψήφισε 
Νίκι Χέιλι - Πρώτη 
ήττα (άνευ σημασίας)  
για Ντόναλντ Τραμπ 

Η μοναδική αντίπαλος του Ντό-
ναλντ Τραμπ στην εσωκομματική 
διαδικασία των Ρεπουμπλικάνων 
για την ανάδειξη του προσώπου που 
θα διεκδικήσει εξ ονόματος της πα-
ράταξης της αμερικανικής Δεξιάς 
την προεδρία στις εκλογές της 5ης 
Νοεμβρίου στις ΗΠΑ, η Νίκι Χέιλι, 
κατήγαγε την πρώτη της νίκη στην 
κούρσα με αξία κυρίως συμβολική 
για την πρώην πρεσβεύτρια της χώ-
ρας στον ΟΗΕ, επικρατώντας στην 
Ουάσιγκτον. Η Χέιλι κέρδισε με 
62,86% των ψήφων στη διαδικασία 
αυτή, έναντι 33,22% του Τραμπ.  

Στην ψηφοφορία συμμετείχαν 
2.035 μέλη του κόμματος. Μέχρι 
τώρα ο πρώην πρόεδρος Τραμπ είχε 
σαρώσει όλες τις εσωκομματικές 
ψηφοφορίες που διεξήχθησαν -και 
στη Νότια Καρολίνα, όπου είχε δια-
τελέσει κυβερνήτρια η Χέιλι- και 
γενικά θεωρείται τετελεσμένο από 
τους περισσότερους πολιτικούς 
αναλυτές ότι στις προεδρικές εκλο-
γές του Νοεμβρίου θα επιδιώξει να 
πάρει τη ρεβάνς από τον Δημοκρα-
τικό πρόεδρο Τζο Μπάιντεν. Έχει 
εξασφαλίσει 244 αντιπροσώπους 
στο συνέδριο του κόμματος, έναντι 
24 της αντιπάλου του, στους οποί-
ους προστίθενται άλλοι 19 στην 
Ουάσιγκτον. 
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Κομβικό ρόλο συνεχίζει να διαδραματίζει το Κάιρο 

στις διαβουλεύσεις για την εκεχειρία στη Μέση Ανατολή 

και σύμφωνα με την αιγυπτιακή κρατική τηλεόραση, κα-

ταγράφεται σημαντική πρόοδος στις συνομιλίες οι οποί-

ες πραγματοποιήθηκαν για δεύτερη ημέρα χωρίς εκπρο-

σώπους από το Ισραήλ, με στόχο μια συμφωνία που θα 

επέτρεπε μια κατάπαυση του πυρός στη Γάζα.  

Ο λόγος για τη μη συμμετοχή του Ισραήλ ήταν η άρνηση 

της Χαμάς να παραδώσει στο Ισραήλ λίστα με τους ομή-

ρους που είναι ακόμα ζωντανοί. Το κρατικό ισραηλινό δί-

κτυο KAN News επικαλούμενο έναν Ισραηλινό αξιωμα-

τούχο δήλωσε ότι η αντιπροσωπεία «δεν θα αναχωρήσει 

για την Αίγυπτο μέχρι να λάβει απάντηση από τη Χαμάς».  

Ωστόσο, σύμφωνα με το αραβικό μέσο The New Arab, 

η Χαμάς φέρεται να απάντησε αρνητικά στο αίτημα του 

Ισραήλ. Η Αίγυπτος, το Κατάρ και οι ΗΠΑ πιέζουν για κα-

τάπαυση του πυρός, με τον πόλεμο στη Γάζα να διαρκεί 

ήδη σχεδόν πέντε μήνες. Η τελευταία πρόταση που έχει 

πέσει στο τραπέζι, προβλέπει κατάπαυση του πυρός για 

έξι εβδομάδες, με παράλληλη απελευθέρωση ομήρων 

από τη Γάζα και αποφυλάκιση Παλαιστινίων κρατουμέ-

νων από το Ισραήλ.  

Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν αναμένε-

ται να έχει συνάντηση με τον Παλαιστίνιο ομόλογό του, 

Μαχμούντ Αμπάς, στην Άγκυρα. Ο Ερντογάν και ο Αμπάς 

θα συζητήσουν τις πρόσφατες εξελίξεις στη Γάζα, καθώς 

και την κατάσταση στη Δυτική Όχθη. 

Γιατί το Ισραήλ αρνήθηκε να καθίσει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων για εκεχειρία 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη 

Δήλωση-σοκ από τον αναπληρωτή πρόεδρο  
του Ρωσικού Συμβουλίου Ασφαλείας Ντμίτρι Μεντβέντεφ 

«Το Βερολίνο ετοιμάζεται  
για πόλεμο με τη Μόσχα» 
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Ε
ντός της εβδομάδας αναμένονται τα 

αποτελέσματα από τα εγκληματολο-

γικά εργαστήρια της ΕΛΑΣ σχετικά 

με τα ευρήματα από τα σπίτια των κατηγο-

ρούμενων τρομοκρατών. Σύμφωνα με πλη-

ροφορίες, οι έρευνες συνεχίζονται με την 

ίδια ένταση για να διαπιστωθεί ποια 

είναι τα υπόλοιπα πρόσωπα των με-

λών της Σύμπραξης Εκδίκησης και 

πόσοι νεοτρομοκράτες κυκλοφο-

ρούν ακόμη ελεύθεροι. Παράλληλα, 

καταβάλλονται προσπάθειες για να 

εντοπιστεί η γιάφκα της οργάνωσης. 

Αυτό που θεωρείται βέβαιο είναι 

ότι οι έρευνες στα στικάκια και τα κινητά 

τηλέφωνα των κατηγορούμενων κρύ-

βουν... θησαυρό για την Αντιτρομοκρατική, 

ενώ δεν αποκλείεται να βγουν… λαβράκια 

και για ποινικές υποθέσεις. Η πιο σοβαρή 

από όλες τις υποθέσεις που κατηγορούνται 

οι συλληφθέντες για τρομοκρατικές επιθέ-

σεις είναι σαφώς η αποστολή του παγιδευ-

μένου με εκρηκτικά φακέλου στο Δικαστι-

κό Μέγαρο Θεσσαλονίκης. Μπορεί ακόμη 

να μην έχει «ταυτοποιηθεί» ο κούριερ που 

μετέφερε τον φάκελο, όμως οι Αρχές πι-

στεύουν ότι είναι πολύ κοντά στον εντοπι-

σμό του συγκεκριμένου προσώπου. 

Στους 6 συλληφθέντες έχουν αποδοθεί 

από την Εισαγγελία 6 βαριές κατηγορίες σε 

βαθμό κακουργήματος και 5 πλημμελημα-

τικού βαθμού που αφορούν δράση τρομο-

κρατικής οργάνωσης και μαζί τους φυσικά 

είναι και οι 4 έγκλειστοι στις φυλακές, 

στους οποίους ασκήθηκε ποινική δίωξη 

που κατά περίπτωση αφορά τα αδικήματα 

κακουργηματικού βαθμού της διεύθυνσης, 

ένταξης και συγκρότησης εγκληματικής 

οργάνωσης, τρομοκρατικής πράξης από-

πειρας ανθρωποκτονίας, τρομοκρατικής 

πράξης έκρηξης κατ’ εξακολούθηση τετε-

λεσμένης και σε απόπειρα, τρομοκρατικής 

πράξης κατασκευής, κατοχής και 

προμήθειας εκρηκτικών, τρομοκρα-

τικής πράξης διακεκριμένης οπλο-

κατοχής και τρομοκρατικής πράξης 

διακεκριμένης φθοράς. 

Η δίωξη βέβαια αφορά και τα 

πλημμελήματα της υποστήριξης 

τρομοκρατικής οργάνωσης, υποκί-

νησης σε τέλεση τρομοκρατικής 

πράξης, παράνομης βίας κατά δικαστικών 

λειτουργών, παράνομης οπλοκατοχής κυ-

νηγετικού όπλου και παράνομης κατοχής 

ναρκωτικών ουσιών προς ίδιαν χρήση. 

 

«Ο πελάτης μου δεν έχει σχέση 
με τρομοκρατική οργάνωση» 

Ο δικηγόρος τού ενός εκ των κατηγορουμέ-

νων, Νικόλας Αλετράς, δηλώνει στην «Politi-

cal» για τον πελάτη του πως δεν έχει καμία 

σχέση με την τρομοκρατική οργάνωση. «Ανα-

φορικά με την εν λόγω σχηματισθείσα δικο-

γραφία από τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Ειδι-

κών Εγκλημάτων Βίας, είναι άξιο αναφοράς το 

γεγονός ότι όλες οι υπό διερεύνηση πράξεις 

είναι σε παρελθοντικό χρόνο και έχουν προ-

κύψει από τη συνδυαστική επισκόπηση και 

σύνδεση αποδεικτικών στοιχείων που αφο-

ρούν έξι περιπτώσεις αποδιδόμενων κακουρ-

γημάτων κατά την ήδη ασκηθείσα ποινική 

δίωξη και αντίστοιχα έξι πλημμε-

ληματικών κατηγοριών. Σε κάθε 

περίπτωση η απόδοση της κατη-

γορίας της τρομοκρατικής οργα-

νώσεως του άρθρου 187Α του ΠΚ 

κατά την άσκηση ποινικής δίωξης 

την προηγούμενη Τετάρτη προφα-

νώς συνιστά διακεκριμένη περί-

πτωση της βασικής μορφής του 

άρθρου 187 ΠΚ και, ως εκ τούτου, 

αποτέλεσε τον κυρίαρχο λόγο που 

συσχετίστηκαν αρκετές δικογρα-

φίες με ιδιάζοντα ποινικό χαρα-

κτήρα και κατ’ επέκταση συνενώ-

θηκαν με αποτέλεσμα την επίτα-

ση και διόγκωση των αποδιδόμε-

νων κατηγοριών ώστε να απολογηθούν οι συλ-

ληφθέντες κατηγορούμενοι ενώπιον της τα-

κτικής ανακρίτριας του Πρωτοδικείου Αθη-

νών», τόνισε ο γνωστός ποινικολόγος. 

«Πέραν αυτού, με αφορμή και τη συγ-

κεκριμένη δικογραφία, όπως και πλεί-

στες άλλες, αναδεικνύεται ακόμη περισ-

σότερο η επιτακτική ανάγκη 

του διαχωρισμού των αποδιδό-

μενων πράξεων σε κάθε κατη-

γορούμενο ξεχωριστά με αυ-

τοτέλεια και φυσικά όχι τη συ-

νήθη αντίθετη διωκτική πρα-

κτική των in rem διώξεων στα 

πλαίσια του διωκτικού μανδύα 

του άρθρου 187Α περί τρομο-

κρατικών πράξεων, που κατα-

λήγει στο νομικά παράδοξο 

αποτέλεσμα του να απολο-

γούνται το σύνολο των κατη-

γορουμένων ακόμη και για 

πράξεις που δεν σχετίζονται 

αυτουργικά. Τέλος, σχετικά με την τύχη 

του δικού μου εντολέα, προφυλακίστηκε 

στα πλαίσια μιας ολιστικής αντιμετώπι-

σης, παρά το γεγονός ότι δικογραφικά δεν 

υπήρχε απολύτως κανένα στοιχείο εμ-

πλοκής του σε καμιά κακουργηματική 

πράξη», σημείωσε ο Νικόλας Αλετράς με 

δηλώσεις του στην «Political». 

ΑΝΤΙΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΗ 

Ψάχνει τη γιάφκα 
και... ξεσκονίζει 
κινητά και στικάκια

του Nίκου  

Τσιλιπουνιδάκη

Τον δρόμο για τις φυλακές πήρε μετά τη σύντομη 

απολογία του ο 44χρονος άνδρας αλβανικής κατα-

γωγής, ο οποίος φέρεται ως μέλος της διεθνούς 

σπείρας αδίστακτων κακοποιών που προχώρησαν 

στις εν ψυχρώ δολοφονίες τεσσάρων ατόμων αντί-

παλων ομάδων στη Βάρη και στην Κέρκυρα τον Ια-

νουάριο και τον Ιούλιο του 2020 αντίστοιχα, εκτε-

λώντας συμβόλαια θανάτου 3,5 εκατ. ευρώ! 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κατηγορούμενος ο 

οποίος, σύμφωνα με την αστυνομική έρευνα, φέρεται ως ο 

«φύλακας» των όπλων και ο «μεταφορέας» των εκτελε-

στών, ενώπιον του ανακριτή περιορίστηκε να παραδεχτεί 

μόνο ότι οδήγησε ένα αυτοκίνητο από την Αθήνα 

στην Κέρκυρα χωρίς να γνωρίζει ούτε τον λόγο ούτε 

τι υπήρχε μέσα στο όχημα.  

Για το κινητό τηλέφωνο που κατείχε, φέρεται να 

υποστήριξε κατά την απολογία του ότι δεν ήταν δικό 

του, αλλά του το είχε δώσει ένας έγκλειστος φυλα-

κών του εξωτερικού και πως όταν έφτασε στην Κέρ-

κυρα, το έδωσε με τη σειρά του σε άλλο πρόσωπο. 

Οι εξηγήσεις του δεν κρίθηκαν πειστικές και με 

σύμφωνη γνώμη ανακριτή και εισαγγελέα κρίθηκε προ-

φυλακιστέος.  

Σύμφωνα με την έρευνα των Ελλήνων αστυνομικών, οι 

οποίοι συνεργάστηκαν με αστυνομικές αρχές του εξωτε-

ρικού, ο 44χρονος όχι μόνο μετέφερε τους αδίστακτους 

εκτελεστές στην Κέρκυρα, αλλά στη συνέχεια τους μετέ-

φερε από τα Σύβοτα στη Χαλκιδική ώστε να μπορέσουν με-

τά το έγκλημα να διαφύγουν στο εξωτερικό. 

Οι έρευνες των Αρχών συνεχίζονται για τη σύλληψη άλ-

λων εμπλεκομένων προσώπων που διαφεύγουν, ενώ για 

την υπόθεση έχουν ασκηθεί διώξεις που αφορούν μεταξύ 

άλλων τις κατηγορίες της ένταξης, συγκρότησης και διεύ-

θυνσης εγκληματικής οργάνωσης, της ανθρωποκτονίας 

κατά συρροή, της ηθικής αυτουργίας και της συνέργειας 

σε ανθρωποκτονία και της διακεκριμένης οπλοκατοχής. 

Στη φυλακή ο 44χρονος που φέρεται ως συνεργός στα συμβόλαια θανάτου σε Βάρη και Κέρκυρα 

Γράφει η Λία 
Κοντοπούλου

liakontopoulou@gmail.com 

Σε εξέλιξη οι έρευνες για τα υπόλοιπα 
 μέλη της Σύμπραξης Εκδίκησης 

Ο δικηγόρος ενός εκ 
των κατηγορουμένων 

Νικόλας Αλετράς 
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Η ΚΑΤΗΓΟΡΟΥΜΕΝΗ ΩΣ ΝΕΟΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΣΣΑ ΜΙΛΑΕΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL» 

Τ
η δική της εκδοχή για όσα έγιναν δί-

νει με αποκλειστική συνέντευξή της 

στην «Political» η γυναίκα η οποία 

συνελήφθη και κατηγορείται για συμμετο-

χή στην τρομοκρατική οργάνωση που 

εξαρθρώθηκε από την ΕΛΑΣ. Η ίδια δηλώ-

νει αθώα και ξεκαθαρίζει πως δεν έχει κα-

μία σχέση με τους τρομοκράτες, ούτε ιδεο-

λογικά ούτε προσωπικά, ενώ χαρακτηρίζει 

άδικο τον εγκλεισμό της στη φυλακή. 

«Είμαι αθώα. Δεν έχω κάνει τίποτα. Από 

μια άσχετη κοινωνική συναναστροφή βρέ-

θηκα μπλεγμένη. Δεν έχω καμία σχέση με 

τρομοκρατία, ούτε ιδεολογικά ούτε με 

οποιονδήποτε άλλον τρόπο ή λόγο. Έχω 

λευκό ποινικό μητρώο, δεν έχω απασχολή-

σει ποτέ την ελληνική δικαιοσύνη και από 

άδικο με οδηγούν στις φυ-

λακές», μας λέει και υπο-

γραμμίζει πως δεν υπάρ-

χουν στοιχεία σε βάρος της. 

«Θεωρήθηκα ότι συμμετέ-

χω σε μια τρομοκρατική ορ-

γάνωση χωρίς να υπάρχει 

έστω ένα στοιχείο που να 

δείχνει εμπλοκή μου σε τρομοκρατικές 

ενέργειες και ως συνεργός τους. Επίσης, 

από μία και μοναδική τηλεφωνική συνομι-

λία που βρέθηκε, διαρκείας 10 μόνο δευτε-

ρόλεπτων, δεν προκύπτει κάτι», λέει η ίδια 

στην «Political». 

 

Η τηλεφωνική συνομιλία 
που την έκαψε 

Η τηλεφωνική συνομιλία, σύμφωνα με 

τη δικογραφία και τον δικηγόρο της Γεώρ-

γιο Μυταλούλη, δεν δείχνει εμπλοκή της σε 

έκνομες πράξεις και έχει ως εξής: 

ΑΧ: Έλα, πού είσαι; 

ΑΖ: Θα ανέβεις; Έφτασες; 

ΑΧ: Ναι. 

ΑΖ: Θα ανέβεις; 

ΑΧ: Θα ανέβω... 

 

«Έκανα χάρη σε φίλο μου» 
Όπως λέει η κατηγορούμενη, «με τον 

συγκεκριμένο άνθρωπο είμαστε φίλοι από 

μικρά παιδιά. Μένουμε στο ίδιο κτήριο και 

δεν έχω σχέση με όλα αυτά. Μπαίνω άδικα 

στη φυλακή» και καταλήγει: «Βρέθηκα σε 

λάθος τόπο και χρόνο. Χωρίς να το γνωρίζω 

μετέφερα κάποιον που μου ζητήθηκε χω-

ρίς το παραμικρό αντάλλαγμα, τίποτε άλλο 

δεν μεταφέρθηκε με το αυτοκίνητό μου. 

Όταν με συνέλαβαν, έμαθα τι είχε γίνει. Εί-

μαι αθώα». 

Σύμφωνα με την απολογία της 42χρονης, 

ο άνδρας που μετέφερε με το αυτοκίνητό 

της το βράδυ της 25ης Ιανουαρίου, όταν 

χτυπήθηκε το υποκατάστημα της Τράπεζας 

στα Πετράλωνα, δεν είναι ανάμεσα στους 

έξι συλληφθέντες. Όπως προκύπτει, οι Αρ-

χές βρίσκονται στην αναζήτηση των υπό-

λοιπων εμπλεκομένων στην οργάνωση και 

στις τρομοκρατικές. Στην κατάθεσή της η 

κοπέλα αναφέρει, σύμφωνα με πληροφο-

ρίες, ότι ο άνδρας που μετέφερε εκείνο το 

βράδυ ήταν εντελώς άγνωστος, έκανε χάρη 

στον φίλο της ΑΖ και δεν τον ξανασυνάντη-

σε ποτέ. Όπως επισήμανε στις ανακριτικές 

αρχές, «δεν προβληματίστηκα ιδιαίτερα 

γιατί δεν πήγε το μυαλό μου σε τέτοιου εί-

δους σενάρια»… 

«Είμαι αθώα, δεν υπάρχει 
στοιχείο εμπλοκής μου...» 

Αναζητείται ο βομβιστής  
των Πετραλώνων που μετέφερε 
 με το αυτοκίνητό της το βράδυ 
της 25ης Ιανουαρίου,  
όταν χτυπήθηκε  
το υποκατάστημα τράπεζας 

Τι λέει ο δικηγόρος της Γεώργιος Μυταλούλης 
Ο συνήγορος υπεράσπισής της Γεώργιος Μυταλούλης, μιλών-

τας στην «Political», αναφέρει πως καταστρέφουν μια νεαρή γυ-

ναίκα λόγω μιας άτυχης κοινωνικής συναναστροφής, ενώ υπο-

στηρίζει πως ο εγκλεισμός της είναι άδικος: «Η πελάτισσά μου 

προφυλακίστηκε άδικα.  

Οι ανακριτικές και εισαγγελικές αρχές επέδειξαν υπερβολική 

αυστηρότητα. Πιθανόν λόγω της σοβαρότητας του αδικήματος, 

των εμπλεκομένων θυμάτων και της προεκτάσεως του θέματος, 

για να το πω ρητορικά. Κατά την άποψη της υπεράσπισης δεν 

υπήρχαν τέτοια στοιχεία που να δικαιολογούν το έσχατο αυτό μέ-

σο της προφυλάκισης.  

Και αυτό γιατί το κοινωνικό γεγονός, της επί 33 χρόνια γνωρι-

μίας της με έναν εκ των δραστών, το γεγονός της ύπαρξης μιας 

και μοναδικής, άσχετης συνομιλίας της, ούτε 10 δευτερόλεπτων, 

με εκείνον αλλά και το γεγονός ότι ένας άγνωστος σε εκείνη συ-

νεπιβάτης του αυτοκινήτου της σε μια και μοναδική μεταφορά, 

που της ζήτησε να κάνει ο πιο πάνω γνωστός της, που ο άγνωστος 

αυτός έτυχε να είναι ο δράστης του περι-

στατικού των Πετραλώνων, πράγματα που 

δεν γνώριζε, δεν αρκούν για να προφυλακί-

σουν έναν άνθρωπο με απόλυτα μάλιστα 

λευκό ποινικό μητρώο, με ουδεμία πολιτική ή 

άλλη ιδεολογία, κατά καταστρατήγηση του τεκ-

μηρίου αθωότητας». 

Επιπλέον τόνισε ότι «τις επόμενες μέρες με τα όπλα που μας 

δίνει ο νόμος θα προχωρήσουμε σε προσφυγή κατά του εντάλ-

ματος προσωρινής κράτησης, με την ελπίδα μιας καλύτερης 

επανεξέτασης της υπόθεσής μας, που ακόμη και αν δεν γίνει 

δεκτή, θα καταδείξει τον αγώνα που κάνουμε για την αναγνώρι-

ση της αθωότητάς της, αλλιώς η γυναίκα αυτή κινδυνεύει να 

μείνει προφυλακισμένη το ανώτατο για 18 μήνες και ασφαλώς 

να καταστραφεί κοινωνικά, ηθικά και επαγγελματικά. Σύσταση: 

Πλέον μεγάλη προσοχή με ποιους μιλάτε και ποιους βάζετε στο 

αυτοκίνητό σας».  

του Nίκου  

Τσιλιπουνιδάκη
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Σ
ε μια σοβαρή καταγγελία προχώρησε η πρώην γε-

νική γραμματέας Αντεγκληματικής Πολιτικής Σο-

φία Νικολάου, η οποία γνωστοποίησε χθες μέσω 

ανάρτησής της στο Facebook πως άγνωστοι τοποθέτησαν 

χειροβομβίδα 20 μέτρα μακριά από το σπίτι της. 

«Δεν σας φοβάμαι. Αυτή είναι η απάντησή μου σε όλους 

τους τρομοκράτες οι οποίοι έχουν προ-

σπαθήσει κατά καιρούς να κάμψουν την 

αποφασιστικότητά μου απέναντι στο κοινό 

έγκλημα και συγκεκριμένα κατά τη διάρ-

κεια της θητείας μου στη Γενική Γραμμα-

τεία Αντεγκληματικής Πολιτικής στην 

προηγούμενη κυβερνητική περίοδο», ση-

μείωσε χαρακτηριστικά η κ. Νικολάου και 

πρόσθεσε: «Τελευταίο κρούσμα, η λανθα-

σμένη τοποθέτηση μιας χειροβομβίδας είκοσι μέτρα μα-

κριά από το σπίτι μου, από ανθρώπους που εξακολουθούν 

να με “θυμούνται”, προφανώς διότι πολύ απλά έκανα σω-

στά τη δουλειά μου». 

«Η νέα τρομοκρατική αυτή επίθεση προς το πρόσωπό 

μου δεν είναι η πρώτη. Έχουν προηγηθεί δύο ρίψεις φέιγ 

βολάν έξω από το δικηγορικό μου γραφείο στο κέντρο της 

Αθήνας, αλλά και η δημιουργία γκράφιτι σε τοίχο της οδού 

Πανεπιστημίου, που με χαρακτήριζαν δολοφόνο κρατου-

μένων, επειδή δεν είχα κάνει πίσω στους εκβιασμούς του 

αρχιδολοφόνου της “17 Νοέμβρη” Δημήτρη Κουφοντίνα. 

Ούτε τότε φοβήθηκα, όπως επίσης δεν φοβήθηκα όταν θέ-

λοντας να πετύχει την εκλογική μου εξόντωση και μόνο, 

πολιτικός μου αντίπαλος “κάρφωσε” στο Ίντερνετ τη διεύ-

θυνση του σπιτιού μου -εκεί όπου κοιμίζω τα τρία μωρά 

παιδιά μου- διευκολύνοντας έτσι τους τρομοκράτες», 

συμπλήρωσε η πρώην γγ Αντεγκληματικής Πολιτικής. 

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, οι Αρχές διερευνούν 

αν πίσω από αυτή την ενέργεια βρίσκεται η «Σύμπραξη Εκ-

δίκησης». Η πρώην γγ Αντεγκληματικής Πολιτικής έχει 

στοχοποιηθεί ξανά κατά το παρελθόν. Στις 27 Δεκεμβρίου 

2023 άγνωστοι είχαν τοποθετήσει αυτοσχέδια βόμβα απο-

τελούμενη από μια παλιά χειροβομβίδα συνδεδεμένη με 

βραδύκαυστο φιτίλι σε λανθασμένη διεύθυνση αλλά πολύ 

κοντά στον δρόμο που διαμένει η πολιτικός. Έως σήμερα 

δεν υπάρχει ανάληψη ευθύνης για το περιστατικό. 

 

Το «ορφανό» χτύπημα 

Όμως όπως λένε αστυνομικές πηγές την ημέρα που 

οδηγούνταν στον εισαγγελέα οι κατηγορούμενοι νεοτρο-

μοκράτες, προσήχθη ακόμη ένα άτομο, το οποίο αναφερό-

ταν σε μια μαρτυρική κατάθεση. Σε αυτήν τονιζόταν πως το 

συγκεκριμένο πρόσωπο είχε λάβει εντολή από κατηγο-

ρούμενο της οργάνωσης να τοποθετήσει στη συγκεκριμέ-

νη περιοχή τη βόμβα χωρίς να γνωρίζει για ποιον ήταν και 

έκανε λάθος τη διεύθυνση, ενώ στην πραγματικότητα στό-

χος ήταν η διεύθυνση της οικίας της Σοφίας Νικολάου. 

Οι αξιωματικοί της Αντιτρομοκρατικής σαρώνουν τις συ-

νομιλίες και τα κατασχεμένα ψηφιακά πειστήρια, σε μια 

προσπάθεια να διαπιστώσουν αν ειδικά οι δύο κατηγορού-

μενοι στρατιωτικοί αναλάμβαναν και κατά παραγγελία κα-

τασκευή εκρηκτικών μηχανισμών και για άλλες τρομο-

κρατικές οργανώσεις αλλά και από ποινικούς. 

Σημειώνεται πως προχθές οι έξι συλληφθέντες για συμ-

μετοχή στην οργάνωση «Σύμπραξη Εκδίκησης», οι οποίοι 

κατηγορούνται για σωρεία κακουργηματικών πράξεων, 

μεταξύ των οποίων και τρομοκρατικές ενέργειες σε Αθήνα 

και Θεσσαλονίκη, κρίθηκαν προσωρινά κρατούμενοι μετά 

τις απολογίες τους, υπό δρακόντεια μέτρα ασφαλείας. 

Από τους συνολικά έξι κατηγορούμενους, οι τέσσερις 

είναι ήδη έγκλειστοι σε σωφρονιστικά ιδρύματα, δύο είναι 

εν ενέργεια στρατιωτικοί με την ειδικότητα του πυροτε-

χνουργού, καθώς και μία γυναίκα που φέρεται να σχετίζε-

ται με την τοποθέτηση εκρηκτικών μηχανισμών. 

ΣΟΦΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

«Δεν σας φοβάμαι» 

Η στοχοποίησή της από τον Παύλο Πολάκη 
Τον Φεβρουάριο του 2023 ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Παύλος Πολάκης είχε δημοσιεύσει λε-

πτομέρειες για το σπίτι που είχε αγοράσει η Σοφία Νικολάου στο Παλαιό Ψυχικό. Η ίδια είχε 

γράψει τότε σε ανάρτησή της: «Δεν χρειαζόταν η Καθαρή Δευτέρα για να καταλάβουμε πόσο 

βρόμικος, άθλιος και επικίνδυνος είναι ο Πολάκης. Ο τιποτένιος δεν δίστασε να δημοσιοποι-

ήσει στο Facebook την ακριβή διεύθυνση του σπιτιού μου, στο οποίο μένω με τον σύζυγό μου 

και τα δύο μου παιδιά. Με καθιστά δηλαδή άμεσο στόχο για κάθε τρελό ακόλουθο του κ. Πολάκη, 

ποινικών και τρομοκρατών. Αυτές τις τακτικές ακολουθεί ο φαιοκόκκινος φασίστας βουλευτής. Να 

τον χαίρονται στον ΣΥΡΙΖΑ. Δηλώνω ότι τον καθιστώ υπεύθυνο αν συμβεί οτιδήποτε σε εμένα και την οικογένειά 

μου. Χρυσαυγίτη Παύλο Πολάκη, ανέχτηκα πολλές προσωπικές προσβολές και επιθέσεις. Αντέχω γιατί σε έχω. Αλ-

λά τώρα που θέτεις σε κίνδυνο την οικογένειά μου, σου δηλώνω ότι θα κάνω τα πάντα για να σε σβήσω πολιτικά».  

Η απάντησή της πρώην γγ Αντεγκληματικής  
Πολιτικής στους τρομοκράτες που τοποθέτησαν 
χειροβομβίδα με στόχο την ίδια, αλλά  
την έστειλαν σε λάθος διεύθυνση,  
20 μέτρα από το σπίτι της  

του Nίκου  

Τσιλιπουνιδάκη
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Α
νησυχία στους κατοίκους της Κεφαλονιάς έχει 

προκαλέσει η ιδιαίτερα έντονη σεισμική δρα-

στηριότητα τις τελευταίες ώρες. Άλλωστε, δεν 

πρέπει να ξεχνάμε πως το νησί είχε καταστραφεί όταν 

επλήγη από ισχυρότατο σεισμό 6,4 βαθμών της κλίμα-

κας Ρίχτερ τον Οκτώβριο του 1953. 

Η νέα σεισμική δόνηση μεγέθους 3,5 βαθμών της κλί-

μακας Ρίχτερ σημειώθηκε χθες τρία λεπτά πριν από τις 2 

τα ξημερώματα. Το επίκεντρο του σεισμού εντοπίστηκε 

10 χιλιόμετρα δυτικά του Άσσου Κεφαλληνίας και είχε 

εστιακός βάθος 14,5 χλμ. Επτά λεπτά μετά τα μεσάνυχτα 

είχε σημειωθεί σεισμός εντάσεως 

3,3 βαθμών πάλι με το ίδιο επίκεν-

τρο. Το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο 

έδωσε το επίκεντρο του σεισμού 5 

χιλιόμετρα δυτικά του Άσσου Κε-

φαλληνίας. Ο διευθυντής του Γεωδυ-

ναμικού Ινστιτούτου Άκης Τσελέντης 

με ανάρτησή του στα social media 

αναφέρθηκε στο σμήνος μικροσει-

σμών στην περιοχή της Κεφαλονιάς 

και έκανε λόγο για μια «πολύ έντονη 

μικροσεισμική δράση βόρεια της Άσσου», ενώ, όπως υπο-

στηρίζει, «το φαινόμενο θα συνεχιστεί αρκετές μέρες και 

λόγω του μικρού εστιακού βάθους οι σεισμοί αυτοί θα γί-

νονται αρκετά αισθητοί». 

Ο κ. Τσελέντης παρουσίασε το ρήγμα που επηρεάζεται 

από τις δονήσεις αυτές εξηγώντας ότι «δεν έχει σχέση με 

το μεγάλο ρήγμα που περνά παράλληλα προς την Παλική, 

που μας έδωσε τον μεγάλο σεισμό του Ληξουρίου». 

Όπως συνεχίζει, «το ρήγμα αυτό συνεχίζει ΒΑ περνώντας 

από τις δυτικές ακτές της Λευκάδας (κόκκινο στον χάρ-

τη). Το παρακολουθούμε μήπως υπάρξει μετατόπιση της 

μικροσεισμικής δράσης προς τη μεγάλη ρηξιγενή ζώνη». 

 

Σμηνοσειρά ή προσεισμοί; 
Ο σεισμολόγος Γεράσιμος Παπαδόπουλος μιλώντας 

στην ΕΡΤ για τον σεισμό στην Κεφαλονιά ξεκαθάρισε 

πως τόσο ο ίδιος όσο και άλλοι σει-

σμολόγοι παρακολουθούν τη δρα-

στηριότητα αναλύοντας τις δύο δυ-

νατότητες σε τέτοιες περιπτώσεις. 

«Μία να είναι αυτό που ονομάζουμε 

“σμηνοσειρά”, δηλαδή σχετικώς μι-

κρά μεγέθη που είναι περίπου ίδια 

μεταξύ τους 3,5, 3,4, 3,3 Ρίχτερ, 

όπως είναι η τρέχουσα περίπτωση, 

και η άλλη, η πιο επικίνδυνη, να εί-

ναι προσεισμοί. Δεν είμαι υπέρ της 

δεύτερης άποψης», ανέφερε χαρακτηριστικά ο σεισμο-

λόγος. «Παρακολουθούμε την εξελισσόμενη σεισμική 

δραστηριότητα. Υπάρχουν δύο δυνατότητες σε τέτοιες 

περιπτώσεις που εξετάζουμε», εξήγησε προηγουμένως 

προτού αναλύσει το σεισμικό φαινόμενο. 

ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ ΧΑΛΚΙΔΑΣ 

Νεαρή δικηγόρος  
κατέβασε τη σημαία 
και  ανέβασε στον 
ιστό τις κάλτσες της 

Χειροπέδες σε μια νεαρή δικη-

γόρο η οποία για άγνωστο λόγο 

αποφάσισε να υποστείλει την ελ-

ληνική σημαία από τα δικαστήρια 

και στη θέση της να κρεμάσει 

τις... κάλτσες της πέρασαν το 

πρωί της Κυριακής αστυνομικοί 

στη Χαλκίδα. Σύμφωνα με πλη-

ροφορίες, το περιστατικό συνέβη 

λίγο πριν τις 11 στα Δικαστήρια 

Χαλκίδας. Η γυναίκα συνελήφθη 

και έπειτα από περίπου μιάμιση 

ώρα αφέθηκε ελεύθερη κατόπιν 

εντολής του εισαγγελέα. 

Η ειδική ημερίδα με θέμα «Μεσογειακή Φώκια: Ένα εμβληματικό 

είδος της Μεσογείου - Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον» φιλοξενήθηκε 

στο ξενοδοχείο Cap St. George’s Hotel & Resort του Ομίλου Koranti-

na Homes στην περιοχή της Πάφου στην Κύπρο. Η επιστημονική 

ημερίδα διοργανώθηκε από τον Δήμο Πέγειας σε συνεργασία με το 

υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της 

Κύπρου. H εκδήλωση υποστηρίχθηκε από το Τμήμα Αλιείας και Θα-

λασσίων Ερευνών και τη μη κυβερνητική οργάνωση MOm με έδρα 

την Ελλάδα, που μελετά και προστατεύει τη μεσογειακή φώκια. 

Η εκδήλωση εντάσσεται στο πλαίσιο μιας ευρύτερης προσπάθειας 

κοινών δράσεων σε Κύπρο και Ελλάδα για την ενίσχυση της ευαισθη-

τοποίησης στο πολύ σημαντικό θέμα προστασίας της Μεσογειακής 

Φώκιας «Monachus Monachus». Ένα σπάνιο είδος φώκιας, από τα 

μεγαλύτερα στον κόσμο, που απειλείται με εξαφάνιση. 

Κύριος ομιλητής στην ημερίδα ήταν ο θαλάσσιος βιολόγος, δρ. 

Πάνος Δενδρινός, ο οποίος παρουσίασε τις τελευταίες επι-

στημονικές εξελίξεις και τα μέχρι στιγμής δεδομένα που 

έχουν συλλεχτεί σε σχέση με το πρόγραμμα προστασίας 

του θαλάσσιου θηλαστικού. Ο δρ Πάνος Δενδρινός, στην 

ομιλία του, αναφέρθηκε και στις σημαντικές δράσεις που 

αναπτύσσουν ο Όμιλος Korantina Homes και ο CEO του Ομίλου 

Γιώργος Ιωάννου, που στοχεύουν στη διασφάλιση ενός βιώσιμου 

τουρισμού με σεβασμό στο οικοσύστημα και ευθύνη απέναντι στο 

περιβάλλον. 

Παρούσα στην ημερίδα ήταν και η νέα υπουργός Γεωργίας της Κύ-

πρου Μαρία Παναγιώτου, που εξέφρασε την ικανοποίηση της κυ-

πριακής κυβέρνησης για το πρόγραμμα προστασίας της Μεσογει-

ακής Φώκιας. Σημείωσε πως με σεβασμό στο οικοσύστημα, σω-

στές δράσεις και ενέργειες, ο άνθρωπος και τα προστατευόμε-

να είδη, όπως η φώκια και η χελώνα, μπορούν να συνυπάρ-

ξουν αρμονικά. 

Εισηγητές ήταν επίσης ο συγγραφέας και λειτουργός του Κλά-

δου Βιοποικιλότητας του υπουργείου, δρ Χάρης Νικολάου, επιστη-

μονικό μέλος της Ομάδας Παρακολούθησης της Μεσογειακής Φώ-

κιας στην Κύπρο, καθώς και η δρ Μελίνα Μάρκου, λειτουργός του 

Τμήματος Θαλάσσιου Περιβάλλοντος. 

Τι λένε οι ειδικοί για 
 τους μικροσεισμούς  

που ταρακουνούν το νησί  
- Οι εφιαλτικές μνήμες  

από το 1953 που ξυπνούν  
στους κατοίκους 

ΣΥΝΕΧΕΙΣ ΔΟΝΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ 

Το καλό και το κακό σενάριο 

Μεσογειακή Φώκια: Ενώνουμε 
δυνάμεις για την προστασία της!

Ο CEO του Ομίλου Korantina Homes Γιώργος Ιωάννου  
με τον δήμαρχο Πέγειας Μαρίνο Λάμπρου, την υπουργό Γεωργίας, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της Κύπρου  
Μαρία Παναγιώτου και τον θαλάσσιο βιολόγο και πρόεδρο 

 της εταιρείας για τη Μελέτη και Προστασία της Μεσογειακής  
Φώκιας MOm Greece, δρα Πάνο Δενδρινό 



Ε
λεύθεροι με περιοριστικούς όρους αφέθηκαν, μετά 

την απολογία τους στην ανακρίτρια, οι δύο 20χρονοι 

που συνελήφθησαν στη Θεσσαλονίκη με την κατηγο-

ρία ότι απείλησαν έναν 16χρονο, υποχρεώνοντάς τον να τους 

παραδώσει την μπλούζα που φορούσε, η οποία έφερε διακρι-

τικά της ομάδας του Ηρακλή. 

Σε βάρος τους είχε απαγγελθεί ποινική δίωξη για ληστεία, 

απειλή, εξύβριση και πράξεις που συνδέονται με τον αθλητικό 

νόμο. 

Tο περιστατικό καταγγέλθηκε ότι συνέβη το απόγευμα της 

περασμένης Πέμπτης στην οδό Αγίου Δημητρίου. Ο ένας από 

τους δύο κατηγορούμενους αρνήθηκε την ουσιαστική συμμε-

τοχή του στις πράξεις, ενώ ο άλλος παραδέχθηκε μόνο ότι ζή-

τησε από τον ανήλικο να του παραδώσει την μπλούζα, χωρίς να 

τον απειλήσει ή να τον εξυβρίσει. 

Στον πρώτο επιβλήθηκε ο όρος της απαγόρευσης προσέγγι-

σης αθλητικών εγκαταστάσεων, ενώ στον δεύτερο οι όροι της 

απαγόρευσης εξόδου από τη χώρα και της εμφάνισης σε αστυ-

νομικό τμήμα, όταν αγωνίζεται η ομάδα του σε ποδόσφαιρο 

και μπάσκετ.

Η ευρωβουλευτής του ΕΛΚ Μαρία Σπυράκη είναι η πρώτη 

Ελληνίδα σε κοινοβουλευτική επιρροή στο Ευρωπαϊκό Κοι-

νοβούλιο, σύμφωνα με τον δείκτη BCW που αξιολογεί την 

επίδοση των βουλευτών στα Κοινοβούλια του Ενιαίου Οικο-

νομικού Χώρου. Ωστόσο, η μεγαλύτερη έκπληξη σε αυτή τη 

λίστα δεν βρίσκεται στις πρώτες θέσεις της σχετικής λίστας 

σε ό,τι αφορά την αξιολόγηση των Ελλήνων ευρωβουλευτών 

αλλά στις… τελευταίες. Στο τέλος της λίστας λοιπόν βρίσκε-

ται ο ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Παπανδρέ-

ου, πιο κάτω και από τον Γιάννη Λαγό της Χρυσής Αυγής που 

είναι προτελευταίος. Ίσως στην επόμενη θητεία του να έχει 

περιθώρια… βελτίωσης. 

Χειρότερη επίδοση κι από τον… Λαγό ο Νίκος Παπανδρέου 
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Ο νέος ρόλος  
της Δώρας Αυγέρη 

Η στήλη σάς είχε ενημερώσει έγκαιρα ότι 

αναμενόταν η επίσημη ανακοίνωση της Δώ-

ρας Αυγέρη για την Ευρωβουλή. Θα περάσει 

βέβαια και αυτή από τη βάσανο των προκρι-

ματικών εκλογών, όμως άνετα θα είναι στους 

πρώτους 42. Το παρασκήνιο λέει ότι θα έκανε 

τις ανακοινώσεις στην ταραχώδη πολιτική 

γραμματεία πριν το συνέδριο, όμως οι κατα-

στάσεις δεν το επέτρεψαν. Δεν θα είναι όμως 

μόνο υποψήφια ευρωβουλευτής. Θα είναι και 

ο σύνδεσμος Κασσελάκη με την κοινωνία. 

 

Το κοινωνικό μέτωπο 

Δύο παρατάξεις και ένας πολιτικός φορέ-
ας ενώνουν δυνάμεις στη Θεσσαλονίκη. Στό-
χος, οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές αλλά και 
η δημιουργία ενός κοινωνικού μετώπου στο 
μοτίβο της συνεργασίας στην ΚΕΔΕ υπό τον 
Χάρη Δούκα. Χρήστος Παπαστεργίου, Γιάν-
νης Μυλόπουλος και Γρηγόρης Ζαρωτιάδης 
διοργανώνουν την κοινή εκδήλωση και ανα-
μένεται να δούμε αν θα είναι η πρώτη και η 
τελευταία ή θα ακολουθήσουν κι άλλες. 

 

Τσακίρης  
και Σίμος στο ΔΣ  

Δύο ακόμη δήμαρχοι της Θεσσαλονίκης 

κατάφεραν να εκλεγούν στο νέο ΔΣ της ΚΕΔΕ. 

Πρόκειται για τον Παντελή Τσακίρη, δήμαρχο 

Ωραιοκάστρου, που κατέβηκε υποψήφιος με 

το ψηφοδέλτιο του Λάζαρου Κυρίζογλου και 

τον δήμαρχο Νεάπολης-Συκεών Σίμο Δανιη-

λίδη, το όνομα του οποίου συμπεριλήφθηκε 

στο ψηφοδέλτιο του δημάρχου Αθηναίων Χά-

ρη Δούκα. Πολύ καλά τα πήγε για πρωτάρα σε 

τέτοιες εκλογικές μάχες και η δήμαρχος Λαγ-

καδά Νίκη Ανδρεάδου, η οποία για ελάχιστες 

ψήφους δεν εκλέχτηκε με την παράταξη Κυ-

ρίζογλου.  

 

Πάλι υποψήφιος  
ο Καστανίδης 

Επιστρέφει ο Χάρης Καστανίδης βλέποντας 

πολύ πιο κοντά από το 2027 τις εθνικές εκλο-

γές. Επανεμφανίζεται στις δημόσιες εκδηλώ-

σεις δηλώνοντας ότι θα είναι ξανά υποψήφιος 

βουλευτής. Τι λέει η Χαριλάου Τρικούπη; Φαί-

νεται να θεωρεί σεβαστή την απόφασή του και 

να μη βάζει εμπόδια για αυτό.  

Ελεύθεροι οι νεαροί που απείλησαν ανήλικο  
για να βγάλει μπλούζα με διακριτικά του Ηρακλή

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Παράταξη Αγγελούδη: 
Σε σώμα το νέο  
Συντονιστικό 

Συγκροτήθηκε σε σώμα το Συντονι-

στικό Συμβούλιο της παράταξης 

«Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη» του Στέ-

λιου Αγγελούδη. Ανατέθηκαν οι αρ-

μοδιότητες στους συντονιστές και συ-

ζητήθηκαν θέματα που αφορούν την 

πόλη της Θεσσαλονίκης και τον προ-

γραμματισμό δράσεων για το έτος 

2024. Πρόκειται για 15 στελέχη της 

παράταξης, ο καθένας από τους οποί-

ους έχει αναλάβει διαφορετικό το-

μέα, όπως για παράδειγμα προσβασι-

μότητα ΑμεΑ, κοινωνική πολιτική, 

αθλητισμό, πολιτική προστασία, πολι-

τισμό, παιδεία, τουρισμό, κοινότητες, 

επιχειρηματικότητα κ.ά.

Οι κινήσεις της Μαρίας 
Σπυράκη λίγο πριν 
από τις ευρωεκλογές  

Συγκέντρωση φίλων σε κεντρικό ξε-

νοδοχείο της Θεσσαλονίκης πραγματο-

ποίησε η Μαρία Σπυράκη. Η ευρωβου-

λευτής του ΕΛΚ περιμένει την απόφαση 

του πρωθυπουργού για το εάν θα είναι 

ξανά υποψήφια ή όχι. Στο κάλεσμα της 

κ. Σπυράκη έδωσαν το «παρών» ο γγ της 

ΚΟ της ΝΔ Σταύρος Καλαφάτης, ο βου-

λευτής της Β’ Θεσσαλονίκης Θεόδωρος 

Καράογλου και ο βουλευτής της Α’ Στρά-

τος Σιμόπουλος, εκπρόσωποι παραγω-

γικών φορέων και ακαδημαϊκοί. 

Η πρωτοβουλία  
Παπαμιμίκου για  
το Δημογραφικό 

Μια σημαντική πρωτοβουλία με στό-

χο το δημογραφικό πρόβλημα της χώ-

ρας μας ανέλαβε ο δικηγόρος και 

πρώην γραμματέας της ΝΔ Ανδρέας 

Παπαμιμίκος. Όπως ανακοίνωσε η 

εταιρεία του Rhetor, αποφάσισε να πα-

ρέχει μπόνους στους εργαζομένους 

της που γίνονται γονείς (έναν μισθό για 

το πρώτο, δύο για το δεύτερο και τρεις 

για το τρίτο) και δωρεάν ασφαλιστική 

κάλυψη. 
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Και το κουίζ της ημέρας! Ποιο 
κορυφαίο «γαλάζιο» στέλεχος 

και στενός συνεργάτης του 
πρωθυπουργού ήταν παρών στις 
εκλογικές διαδικασίες τόσο για την 
Περιφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής 
(ΠΕΔΑ) όσο φυσικά και για την 
ΚΕΔΕ. Μάλιστα και στις δύο 
διαδικασίες παρέμεινε μέχρι και το 
τέλος ώστε να έχει ιδία εικόνα για τα 
αποτελέσματα!  

ΚΕΔΕ: Πανηγυρικό  
το κλίμα για  
την παράταξη 
Κυρίζογλου 

Πανηγυρικό για την παράταξη Κυρίζο-
γλου, όπως αναμενόταν, ήταν το κλίμα 
κατά την ειδική συνεδρίαση του Διοι-
κητικού Συμβουλίου για τη σύσταση 
του νέου προεδρείου της ΚΕΔΕ. Το πο-
σοστό 65,78% και οι 20 έδρες δεν χω-
ρούν καμία αμφισβήτηση.  
Πάντως, όπως έγκαιρα σας είχε ενη-
μερώσει ο Ωτακουστής, οι θέσεις των 
αντιπροέδρων και του γενικού γραμ-
ματέα είχαν κλειδώσει προτού ξεκινή-
σει η εκλογική διαδικασία, αλλά και το 
αποτέλεσμα έδειξε τα πρόσωπα. Οι 
πρώτοι των πρώτων: Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος, δήμαρχος Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης, Γιώργος Παπανα-
στασίου, δήμαρχος Αγρινίου, και ο νυν 
γενικός γραμματέας Δημήτρης Κα-
φαντάρης.  

Τι είπε ο Γιάννης Ηλίας στον Κυριάκο Μητσοτάκη 
κατά την επίσκεψη στον Ασπρόπυργο 

Ι
διαίτερα ζεστή ήταν η υποδοχή στον πρωθυπουργό Κυριάκο 

Μητσοτάκη στον Ασπρόπυργο από αιρετούς, βουλευτές, 

στελέχη του κυβερνώντος κόμματος, νεοδημοκράτες, αλλά 

κυρίως από απλό κόσμο που έσπευσε να δει τον πρωθυπουργό 

από κοντά και να πει τα προβλήματα που αντιμετωπίζει στην κα-

θημερινότητά του ζητώντας άμεσα λύσεις!  

Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Ασπροπύργου Γιάννης Ηλίας 

μιλώντας στον πρωθυπουργό -κάτι που έχουν πράξει φυσικά 

όλοι οι δήμαρχοι της Δυτικής Αττικής- του εξέφρασε τα βασικά 

και καίρια ζητήματα που αντιμετωπίζει η περιοχή, όπως είναι σε 

θέση να γνωρίζει ο Ωτακουστής. Τα κυριότερα εξ αυτών είναι το 

Κυκλοφοριακό, οι υποδομές αλλά και η ασφάλεια. Μάλιστα, 

συγκεκριμένα για την ασφάλεια ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε 

από βήματος ότι «η Δυτική Αττική είναι στο επίκεντρο της φρον-

τίδας της Πολιτείας». Αυτό που τόνιζαν σε κάθε περίπτωση στον 

Ωτακουστή όλοι οι αιρετοί ήταν πως ήδη ο πρωθυπουργός έχει 

κάνει δύο επισκέψεις σε σύντομο χρονικό διάστημα στον 

Ασπρόπυργο και έχει πραγματοποιηθεί και ένα περιφερειακό 

συμβούλιο, δείχνοντας έμπρακτο ενδιαφέρον για την περιοχή.  

Ποιοι άδειασαν τον Χάρη Δούκα 
Αν και καλλιεργούνταν στο στρατόπεδο 

Δούκα προσδοκίες για καλύτερα ποσοστά 

στις εκλογές της ΚΕΔΕ με βάση τα δεδο-

μένα που υπήρχαν από την ανασύνταξη 

του χώρου της Κεντροαριστεράς, τα απο-

τελέσματα δείχνουν ότι μάλλον δεν στηρί-

χτηκε η προσπάθεια του δημάρχου Αθη-

ναίων από τους πασοκογενείς δημάρ-

χους. Αξιοσημείωτο είναι, όπως μαθαίνει 

ο Ωτακουστής, ότι ο Χάρης Δούκας μετά το 

κλείσιμο της κάλπης, κατά τη διάρκεια της 

καταμέτρησης των ψήφων, αλλά και όταν 

επικυρώθηκε το αποτέλεσμα από την 

εφορευτική επιτροπή, δεν βρισκόταν καν 

στην αίθουσα έξω από τον χώρο της κατα-

μέτρησης. Πάντως, αντιδήμαρχοι Αθηναί-

ων, στελέχη της παράταξής του και συνερ-

γάτες του ήταν εκεί! Πάντως, ο κ. Δούκας επικοινώνησε με τον Λάζαρο Κυρίζο-

γλου και τον συνεχάρη για την εκλογή του.  

Το ψηφοδέλτιο  
που έβαλε φωτιά  
στις εκλογές της ΚΕΔΕ 

Μπορεί όλη η διαδικασία των εκλογών την 

ΚΕΔΕ να κύλησε απολύτως ομαλά, η Αυτοδι-

οίκηση να βρέθηκε σύσσωμη σε ακόμη μια 

«γιορτή της δημοκρατίας», που είναι η κάλ-

πη, ωστόσο υπήρξε μια στιγμή που έβαλε 

φωτιά σε όλη τη διαδικασία και ανέβασε στα 

ύψη το θερμόμετρο αλλά 

και τους τόνους! Όταν 

εντοπίστηκε ένα ψη-

φοδέλτιο της παρά-

ταξης του Χάρη 

Δούκα, το οποίο 

κρίθηκε από την 

εφορευτική επιτροπή 

άκυρο. Μόλις ανακοινώ-

θηκε η ακύρωση του ψηφοδελτίου, στελέχη 

και συνεργάτες του δημάρχου Αθηναίων, ο 

οποίος είχε αποχωρήσει μετά το κλείσιμο της 

κάλπης, άνοιξαν «πυρ» κατά της εφορευτι-

κής επιτροπής. Πάντως, εκ του αποτελέσμα-

τος… δεν κρίθηκε και η διαδικασία στη μία 

ψήφο, θα μπορούσε να υπάρχει μεγαλύτερη 

ψυχραιμία! 

Τρέχουν σε όλα τα επίπεδα οι νέοι 
Ιδιαιτέρως δραστήριοι εμφανίζονται νέοι 

δήμαρχοι της Αττικής. Ήδη στις περίπου 60 

πρώτες μέρες της νέας δημοτικής περιόδου οι 

δήμαρχοι Μάνδρας-Ειδύλλιας Αρμόδιος Δρί-

κος, Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυλωνάκης 

και Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μανούρης «τρέ-

χουν και δεν φτάνουν». Όπως πληροφορείται 

ο Ωτακουστής, κάνουν συναντήσεις με υπουρ-

γούς για να εξασφαλίσουν δεσμεύσεις για έρ-

γα που ενδιαφέρουν τις πόλεις τους αλλά κυ-

ρίως για να βρουν χρηματοδοτικούς πόρους. 

Φαίνεται ότι τα πάνε καλά, αλλά είναι ακόμη η 

αρχή για να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα  

γιατί, όπως λέει και ο θυμόσοφος λαός, όλα 

κρίνονται εκ του αποτελέσματος!  



Η
 αύξηση της απασχόλησης 

κατά 28.810 άτομα τον... 

αδιάφορο Ιανουάριο αποτε-

λεί ισχυρή ένδειξη σταθεροποίησης 

της ανεργίας κάτω από το 9% το 2024, 

ενώ την ίδια στιγμή πάνω από 

103.000 άτομα που δεν αναζητούσαν 

εργασία εντάχθηκαν στο εργατικό 

δυναμικό της χώρας. 

 

Η δυναμική της ανάπτυξης 
Τα στοιχεία Ιανουαρίου της Ελλη-

νικής Στατιστικής Αρχής επιβε-

βαιώνουν τη δυναμική της ανά-

πτυξης παρά το γεγονός ότι η 

ανεργία παραμένει ακόμη σε 

διψήφιο ποσοστό λόγω της 

αναθεώρησης των στοιχείων 

από την Ελληνική Στατιστική 

Αρχή. Πιο συγκεκριμένα, το 

9,2% που καταγράφηκε τον πε-

ρασμένο Δεκέμβριο -το χαμηλό-

τερο ποσοστό των τελευταίων 15 

ετών- αναθεωρήθηκε στο 10,4% από 

την ΕΛΣΤΑΤ τόσο για τον ίδιο μήνα όσο 

και για τον Ιανουάριο.  

Έτσι, η υψηλότερη επίδοση διαμορ-

φώνει καλύτερη βάση σύγκρισης φέ-

τος, καθώς λόγω της ανάπτυξης σε 

ποσοστό 2,4% εκτιμάται ότι ο αριθμός 

των ανέργων θα υποχωρήσει κάτω 

από τις 440.000 άτομα, οδηγώντας στο 

τέλος του έτους τον δείκτη ακόμη και 

κάτω από το 9%. 

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, 

ο αριθμός των απασχολούμενων στο 

τέλος Ιανουαρίου είχε διαμορφωθεί 

στα 4.266.094 άτομα, σημειώνοντας 

αύξησης κατά 115.538 άτομα σε σχέση 

με τον Ιανουάριο του 2023, ενώ σε 

σχέση τον Δεκέμβριο επιπλέον 28.810 

άτομα βρήκαν εργασία. 

Ο αριθμός των ανέργων κινείται κά-

τω από το ψυχολογικό όριο των 

495.112 ατόμων, αν και τα στοιχεία της 

Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης 

καταγράφουν 1.039.752 εγγεγραμμέ-

νους ανέργους.  

Σημαντική μείωση 
Το πλέον σημαντικό στοιχείο είναι ότι 

μειώθηκαν τα άτομα κάτω από την ηλι-

κία των 75 ετών που είχαν «παρκάρει» 

στην ανεργία, καθώς αναφέρονταν ως 

«άτομα εκτός εργατικού δυναμικού», 

καθώς είτε δεν δούλευαν είτε δεν ανα-

ζητούσαν εργασία. Τα στοιχεία της ΕΛ-

ΣΤΑΤ δείχνουν ότι ο αριθμός τους είναι 

μειωμένος κατά 103.663 άτομα σε σχέ-

ση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα. 

Ο αριθμός των ατόμων που ανήκαν 

στην κατηγορία όσων δεν αναζητού-

σαν εργασία κατά τα τελευταία 16 χρό-

νια διαμορφωνόταν σταθερά πάνω 

από τα 3.300.000 άτομα. Σύμφωνα με 

τα τελευταία στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο 

αριθμός αυτός έχει περιοριστεί στα 

3.028.607 άτομα και εκτιμάται ότι με 

βάση τη δυναμική της οικονομίας θα 

υποχωρήσει κάτω από τα 3.000.000 το 

αργότερο έως τον προσεχή Ιούνιο. Ση-

μειώνεται ότι για καθεμία μονάδα αύ-

ξησης του Ακαθαρίστου Εγχωρίου 

Προϊόντος δημιουργούνται 35.000-

37.000 «καθαρές» θέσεις εργασίας, 

ενώ για κάθε μονάδα ύφεσης ο αριθ-

μός των ανέργων ανέρχεται σε περί-

που 45.000 άτομα. 

 

Τα προγράμματα της ΔΥΠΑ 
Η ενεργοποίηση των προγραμμά-

των της ΔΥΠΑ για τη δημιουργία 

111.500 θέσεων απασχόλησης, σε 

συνδυασμό με την ισχυρή τουριστική 

κίνηση, τις εξαγωγές, τις επενδύσεις, 

τις κατασκευές και την ιδιωτική κατα-

νάλωση, εκτιμάται ότι θα αυξήσει τον 

αριθμό των απασχολούμενων πάνω 

από τα 4.330.000 άτομα και θα περιο-

ρίσει τον αριθμό των ανέργων τουλά-

χιστον στα 440.000 άτομα.  
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Ο Ιανουάριος «δείχνει» σημαντική 
 πτώση του δείκτη φέτος 

Βρήκαν εργασία 
103.000  

«παρκαρισμένοι» 
άνεργοι!

Καλύτερες μέρες από την άνοιξη λόγω της ενίσχυσης 

του τουριστικού ρεύματος αλλά και της αύξησης των ει-

σοδημάτων αναμένουν οι εμπορικές επιχειρήσεις παρά 

το γεγονός ότι η περίοδος των εκπτώσεων δεν ήταν ανά-

λογη των προσδοκιών. Ωστόσο, σύμφωνα με έρευνα του 

Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών, σε συνεργασία με το Οι-

κονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, οι 7 στις 10 επιχειρή-

σεις της λιανικής πιστεύουν ότι η περίοδος που έχει ξε-

κινήσει από την 1η Μαρτίου θα είναι καλύτερη, με τον 

σχετικό δείκτη αισιοδοξίας να «απογειώνεται». Παράλ-

ληλα, ο κόσμος του λιανικού εμπορίου έχει να αντιμετω-

πίσει ένα επιπλέον πρόβλημα, το οποίο σχετίζεται με την 

κλιματική αλλαγή και επηρεάζει άμεσα τις πωλήσεις 

ρουχισμού και ενδυμάτων. Ο ήπιος χειμώνας δεν βοη-

θάει την αγορά, με αποτέλεσμα οι 7 στις 10 επιχειρήσεις 

να έχουν ίδιο ή μικρότερο τζίρο σε σχέση με πέρυσι.  

Από την άλλη πλευρά, ο εμπορικός κόσμος είναι... 

μουδιασμένος σε σχέση με τις επιπτώσεις που θα έχει 

στη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων ο νέος τρόπος φο-

ρολόγησης που εφαρμόζεται φέτος για τα περσινά εισο-

δήματα, ενώ συναντιούνται σημαντικά εμπόδια τόσο ως 

προς την εφαρμογή του μέτρου της Ψηφιακής Κάρτας 

Εργασίας όσο και σε σχέση με τη διασύνδεση των POS 

και των ταμειακών μηχανών. Ειδικά ως προς το τελευ-

ταίο η αγωνία των εμπόρων, σύμφωνα με την έρευνα, 

αφορούσε τον φόβο για την επιβολή προστίμων από την 

1η Μαρτίου, ωστόσο το ζήτημα διευθετήθηκε από το 

υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών με την 

παράταση ουσιαστικά για δύο μήνες, συγκεκριμένα έως 

τις 30 Απριλίου. 

Γιατί οι έμποροι περιμένουν καλύτερες μέρες από την άνοιξη 

Γράφει  
o  Λουκάς   

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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Α
πό τη θεωρία στην πράξη προ-

χωρά το υπουργείο Υποδομών 

και Μεταφορών για την προ-

ώθηση της βιώσιμης αστικής κινητικό-

τητας. Με το βλέμμα στραμμένο στην αλ-

λαγή κουλτούρας των πολιτών στη μετα-

κίνηση μέσα στην πόλη, ο στόλος των λε-

ωφορείων των ΜΜΜ αλλάζει. Το μεση-

μέρι της περασμένης Κυριακής στο λι-

μάνι του Ικονίου ξεφορτώθηκαν 139 ηλε-

κτρικά λεωφορεία, με το πρώτο από τα 

συνολικά 140 να έχει φτάσει δύο εβδο-

μάδες νωρίτερα προκειμένου να ολο-

κληρωθούν σε αυτό οι απαραίτητες τε-

χνικές δοκιμές. Τα «πράσινα» λεωφο-

ρεία αναμένεται να κυκλοφορήσουν 

στους δρόμους της πρωτεύουσας 

τον Απρίλιο. Μία μέρα πριν, το Σάβ-

βατο, ακόμη 110 ηλεκτρικά λεωφο-

ρεία ξεφορτώθηκαν στο λιμάνι της 

Θεσσαλονίκης. Τα λεωφορεία θα 

πρέπει πρώτα να εκτελωνιστούν, να 

ταξινομηθούν και να γίνει η προετοι-

μασία τους μέχρις ότου ενταχθούν 

στον στόλο της ΟΣΥ και του ΟΑΣΘ σε 

Αθήνα και Θεσσαλονίκη. 

Από τα πλέον οικολογικά μέσα μετακί-

νησης και το μετρό. Το μεγαλύτερο έργο 

υποδομής που βρίσκεται αυτήν τη στιγμή 

σε εξέλιξη είναι η κατασκευή της γραμ-

μής 4 που θα ενώνει το Γαλάτσι με του 

Γουδή. Προκειμένου να επιθεωρήσει την 

πρόοδο του έργου, η ηγεσία του υπουρ-

γείου Υποδομών και Μεταφορών επι-

σκέφθηκε τα εργοτάξια στο φρέαρ της 

Κατεχάκη και της Βεΐκου. 

 

Η πορεία της «Αθηνάς»  
και της «Νίκης» 

«Επιβλέψαμε την πρόοδο εργασιών 

της Γραμμής 4 του μετρό της Αθήνας. 

Ένα δύσκολο, απαιτητικό, αλλά εμβλη-

ματικό έργο. Ένα έργο μήκους 13 χλμ., 

με 15 σταθμούς, που αναμένεται να εξυ-

πηρετεί, ημερησίως, 340.000 επιβάτες. 

Στο Φρέαρ της Κατεχάκη και στο Φρέαρ 

της Βεΐκου είχαμε την ευκαιρία να δούμε 

τους δύο μετροπόντικες, την “Αθηνά” και 

τη “Νίκη”», δήλωσε ο Υπουργός Υποδο-

μών, Χρήστος Σταϊκούρας. 

Η «Αθηνά» ξεκίνησε από την Κατεχά-

κη προς τον Ευαγγελισμό και έχει σκά-

ψει ήδη 840 μέτρα και έως τα μέσα του 

2025 θα ολοκληρώσει τα περίπου 5.000 

μέτρα που έχει να διανοίξει. Η «Νίκη» 

συναρμολογήθηκε στα μέσα Φεβρουα-

ρίου και ξεκινά τη διάνοιξη από τη Βεΐ-

κου επίσης προς τον Ευαγγελισμό. Σύμ-

φωνα με το χρονοδιάγραμμα, την άνοιξη 

του 2026 προβλέπεται να έχει ανοίξει το 

αντίστοιχο κομμάτι, μήκους περίπου 7,1 

χιλιομέτρων. 

«Μια πολύ μεγάλη επιτυχία για την κυ-

βέρνηση είναι ότι η πρόοδος αυτού του 

έργου είναι ευθύγραμμη και ότι σε κάθε 

περίπτωση στο τέλος αυτής της δεκαε-

τίας οι Αθηναίοι θα μπορούν να έχουν 

ένα σύγχρονο και ασφαλές, υπεραυτό-

ματο και χωρίς οδηγό», σημείωσε ο 

υφυπουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος. 

Το πρώτο τμήμα «Άλσος Βεΐκου - Γου-

δή» της νέας γραμμής 4 του μετρό της 

Αθήνας αποτελείται από 15 σύγχρονους 

σταθμούς και σήραγγα διπλής τροχιάς 

μήκους 12,8 χιλιομέτρων. 

Με τη λειτουργία του προβλέπεται να 

εξυπηρετήσει οικιστικές ζώνες στο πυ-

κνοκατοικημένο κεντρικό τμήμα του 

αστικού ιστού αλλά και σημαντικές υπη-

ρεσίες επιτρέποντας τη σύνδεση του Άλ-

σους Βεΐκου με τα δικαστήρια σε διάστη-

μα 5 λεπτών και με την Πανεπιστημιού-

πολη σε 14 λεπτά. Τα δρομολόγια θα 

εκτελούνται από 20 καινούργιους συρ-

μούς τελευταίας τεχνολογίας. 

Τη συμβολή της Ελλάδας στις προσπάθειες διαφορο-

ποίησης των πηγών προμήθειας φυσικού αερίου 

για το σύνολο της Ευρώπης μέσα από τους αγω-

γούς TAP και IGB ανέδειξε μεταξύ άλλων η υφυ-

πουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάν-

δρα Σδούκου μιλώντας στο 10ο Συμβούλιο του 

Νότιου Διαδρόμου και το 2ο Συμβούλιο Πράσινης 

Ενέργειας που πραγματοποιήθηκαν την περα-

σμένη Παρασκευή 1η Μαρτίου στο Μπακού του 

Αζερμπαϊτζάν. 

Η υφυπουργός τόνισε τον προσανατολισμό της 

Ελλάδας υπέρ της εμβάθυνσης περιφερειακών συνερ-

γασιών για την ενίσχυση της ασφάλειας εφοδιασμού, την 

ενεργειακή μετάβαση και την επίτευξη κλιματικής ου-

δετερότητας. Σε αυτό το πλαίσιο η χώρα θα στηρίξει την 

προσπάθεια αύξησης δυναμικότητας των αγωγών TAP 

και IGB προκειμένου να καταστεί δυνατή η 

προώθηση περισσότερων ποσοτήτων φυσι-

κού αερίου από τον Νότο προς τον Βορρά. 

Σημειώνεται ότι η αναβάθμιση των δύο 

αγωγών εντάσσεται στον συνολικότερο σχε-

διασμό για τη δημιουργία του λεγόμενου 

«Κάθετου Διαδρόμου», ενώ λειτουργούν 

συμπληρωματικά και προς τον «Νότιο Διά-

δρομο» αερίου. «Ο Κάθετος Διάδρομος επι-

τρέπει τη διαφοροποίηση πηγών και οδεύ-

σεων από τον Νότο προς τον Βορρά και η σύνδεσή του 

με τις υποδομές του Νότιου Διαδρόμου αερίου μπορεί 

να συμπληρώσει τους “κρίκους” που λείπουν για τη δη-

μιουργία μιας διασυνδεμένης περιφερειακής αγοράς 

φυσικού αερίου Κεντρικής και Νοτιοανατολικής Ευρώ-

πης, που θα διασφαλίσει την αδιάλειπτη 

προμήθεια του καυσίμου», είπε χαρακτηρι-

στικά η κυρία Σδούκου. 

Παράλληλα, ενημέρωσε για την επικείμε-

νη θέση σε εμπορική λειτουργία τον προσε-

χή Απρίλιο του FSRU Αλεξανδρούπολης 

(δυναμικότητας 5,5 bcma), που θα ανοίξει 

μια δεύτερη πύλη εισόδου LNG για τη Βαλ-

κανική, την πορεία υλοποίησης του διασυν-

δετηρίου αγωγού φυσικού αερίου Ελλάδας 

- Βόρειας Μακεδονίας και την ετοιμότητα της χώρας 

μας να στηρίξει την αύξηση της δυναμικότητας του TAP 

(κατά 10 bcma) με την κατασκευή νέων σταθμών συμ-

πίεσης στις Σέρρες και την Αλεξανδρούπολη. 

Αλ. Σδούκου: «Στηρίζουμε την προσπάθεια αύξησης της δυναμικότητας των αγωγών TAP και IGB» 

Στη Θεσσαλονίκη τα 110 πρώτα ηλεκτρικά οχήματα  
- Σταϊκούρας και Ταχιάος επέβλεψαν χθες  

την πρόοδο εργασιών της γραμμής 4 

Τα λεωφορεία έφτασαν 
και το μετρό προχωρά 

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΟΙ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Γράφει  
o  Μιχάλης   

Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com

Γράφει  
η Ρεγγίνα  

Σαβούρδου
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου 

Μ
ε θεαματική συμμετοχή άνοιξε το 

βιβλίο προσφορών για την ελληνι-

κή και για τη διεθνή προσφορά 

του 22% + 5% της Τράπεζας Πειραιώς που 

κατέχει το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Στα-

θερότητας (ΤΧΣ), καθώς μέσα σε μόλις έξι 

λεπτά εκδηλώθηκε ενδιαφέρον για το σύ-

νολο των προς διάθεση τίτλων. Ήδη η 

υπερκάλυψη της προσφοράς έχει φτάσει 

τις 2,5 φορές. 

Με τον τρόπο αυτό, η Τράπεζα Πειραιώς 

λαμβάνει με τη σειρά της τη σκυτάλη απο-

δέσμευσης από το ελληνικό Δημόσιο, με τη 

διάθεση σε Έλληνες και σε ξένους επενδυ-

τές του ποσοστού που έχει στην κατοχή του 

το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη-

τας. Το placement σε απόλυτους αριθμούς 

ισοδυναμεί με τη διάθεση έως 275.080.789 

κοινών μετοχών και σημειώνεται ότι η τιμή 

προσφοράς δεν μπορεί να είναι χαμηλότε-

ρη από 3,70 ευρώ ούτε υψηλότερη από 4 

ευρώ. Όπως αναφέρεται στο ενημερωτικό 

δελτίο που εγκρίθηκε την Κυριακή από 

την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, το Ταμείο 

έχει επιφυλαχθεί να ασκήσει κατά την 

απόλυτη διακριτική του ευχέρεια το δι-

καίωμα επιλογής αύξησης μεγέθους προ-

σφοράς (upsize option) και να αυξήσει τον 

αριθμό κατά έως 62.518.361 μετοχές ή αλ-

λιώς κατά 5% -άρα το ποσοστό διάθεσης να 

αυξηθεί στο 27%. 

Διπλή διάκριση για τον Όμιλο 
Σαράντη στα Procurement 
Excellence Awards 

Ο Όμιλος Σαράντη και το Τμήμα Προμη-

θειών κατέκτησαν σημαντικές διακρίσεις 

στα Procurement Excellence Awards, απο-

σπώντας Χρυσό Βραβείο στην κατηγορία 

Best Category Management Initiative με την 

υποψηφιότητα «Fragrance Excellence: A 

Category Management journey towards 

sustainable simplicity and cost optimiza-

tion» καθώς και Ασημένιο Βραβείο στην κα-

τηγορία Manufacturing με την υποψηφιότη-

τα «Procurement Team: Mapping the road 

towards Excellence!». Η τελετή απονομής 

ολοκληρώθηκε με την παρουσία 170 εκπρο-

σώπων του κλάδου, θέτοντας επίλογο στην 

πρώτη διοργάνωση των βραβείων. Οι νικητές 

αναδείχθηκαν την Τετάρτη 14 Φεβρουαρίου 

2024, στο Radisson Blu Park Hotel. 

 

Eurobank: Παράταση  
ενός χρόνου στο πλαφόν 
επιτοκίου στα στεγαστικά 

Σε συνέχεια της από 11 Απριλίου 2023 

ανακοίνωσης με θέμα «Πρόγραμμα Αντα-

μοιβής για Συνεπείς Πελάτες Στεγαστικών 

Δανείων» (εφεξής «πρόγραμμα»), η Eu-

robank, συνεχίζοντας την πρωτοβουλία 

υποστήριξης αλλά και ανταμοιβής των πελα-

τών της, ιδιωτών συνεπών δανειοληπτών, 

ανακοινώνει την παράταση του προγράμμα-

τος για άλλους δώδεκα μήνες, με τους ιδίους 

όρους όπως αναλυτικά περιγράφονταν στην 

ανακοίνωση της 11ης Απριλίου 2023. Το μέ-

τρο αφορά χορηγήσεις σε ευρώ αλλά και ελ-

βετικό φράγκο. 

 

Πλατφόρμα διαχείρισης 
δεδομένων στην Elpedison 
από την IBM 

Η IBM, πάροχος υβριδικού νέφους, τεχνη-

τής νοημοσύνης και συμβουλευτικών υπη-

ρεσιών σε παγκόσμιο επίπεδο, ανακοινώνει 

την υλοποίηση της Πλατφόρμας Διαχείρισης 

Δεδομένων (Enterprise Data Management 

Platform) στην Elpedison, εταιρεία που δρα-

στηριοποιείται στον τομέα της παραγωγής 

και προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας και 

φυσικού αερίου. Στόχος της πλατφόρμας εί-

ναι η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των δε-

δομένων της και η διασφάλιση αποτελεσμα-

τικών διαδικασιών επικοινωνίας, ροής, ενη-

μέρωσης και ποιότητας δεδομένων. 

Τράπεζα Πειραιώς: Μέσα σε 6 λεπτά  
καλύφθηκε το placement 

Στις 7, 8 και 9 Μαρτίου η Proter-
gia θα δώσει δυναμικό «παρών» 
στην έκθεση Renewable Ener-
gyTech στη Helexpo στη Θεσσαλο-
νίκη. Οι επισκέπτες θα έχουν την 
ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά 
τις πρωτοποριακές υπηρεσίες και 
τα καινοτόμα προϊόντα ενέργειας 
που παρέχει η Protergia και να 
συμμετάσχουν σε έναν μοναδικό 
διαγωνισμό. Η Renewable EnergyTech είναι η πρώτη διεθνούς 
προσανατολισμού έκθεση που οργανώνεται στην Ελλάδα και 
αφορά την αγορά της πράσινης και έξυπνης ενέργειας. Η Pro-
tergia θα βρίσκεται εκεί, για να παρουσιάσει την ευρεία γκάμα 
των «πράσινων» προϊόντων και υπηρεσιών της όπως: την πρωτο-
ποριακή υπηρεσία ηλεκτροκίνησης Chargespot, προγράμματα 

που αξιοποιούν μοναδικά τη δύ-
ναμη του ήλιου προς όφελος των 
καταναλωτών, όπως τα Protergia 
Sun SaveBusiness και το Proter-
gia Helios Value, αλλά και τη φι-
λόδοξη technology startup Avo-
cado. Με αυτόν τον τρόπο επιβε-
βαιώνει πως το περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα των ενεργειών της εί-
ναι μια από τις σταθερές της προ-

τεραιότητες. Στο πλαίσιο της έκθεσης η Protergia διοργανώνει 
έναν μεγάλο διαγωνισμό με δώρο μια ξεχωριστή εμπειρία ηλε-
κτροκίνησης. Συγκεκριμένα, ένας τυχερός θα έχει την ευκαιρία 
να απολαύσει ένα τριήμερο με ένα premium ηλεκτρικό αυτοκί-
νητο με απεριόριστες δωρεάν φορτίσεις στο δίκτυο Chargespot, 
το οποίο διαθέτει πάνω από 1.000 σημεία φόρτισης. 

Η εταιρεία Δελατόλας Express 
Cargo AE (DEC AE) ανακοίνωσε 
τη συμμετοχή της στο συγχρημα-
τοδοτούμενο Ευρωπαϊκό Πρό-
γραμμα LIFE Green Your Freight 
(GYF). Η πρωτοβουλία Green Y-
our Freight, που χρησιμοποιεί 
μια καινοτόμο μέθοδο μεγιστο-
ποιώντας την αποτελεσματικότη-
τα της χρήσης των οχημάτων με-
ταφοράς, μειώνοντας τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο της παρά-
δοσης εμπορευμάτων και αξιοποιώντας παράλληλα τις υπάρ-
χουσες μεταφορικές δυνατότητες της DEC AE, έχει ως στόχο 
την ενίσχυση της βιωσιμότητας της εφοδιαστικής αλυσίδας 

των επιχειρήσεων στο Last Mile. 
Ο πρωταρχικός στόχος του έργου 
Green Your Freight είναι να με-
ταμορφώσει τις παραδόσεις εμ-
πορευμάτων Last Mile Logistics 
μέσα από τη δημιουργία μιας 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας αιχ-
μής που ενθαρρύνει φιλικές 
προς το περιβάλλον πρακτικές 
μεταφοράς εμπορευμάτων και 

επιλύει ζητήματα που σχετίζονται με τις καθημερινές διανο-
μές-μεταφορές. Η ιδέα σκοπεύει να βελτιστοποιήσει τα πλεο-
νεκτήματα της κινητικότητας, μειώνοντας παράλληλα σημαν-
τικά τα μειονεκτήματα των παραδοσιακών μεταφορών. 

Με δυναμική παρουσία και έναν μεγάλο  
διαγωνισμό η Protergia στη Renewable EnergyTech 

Δελατόλας Express Cargo: Συμμετοχή  
σε συγχρηματοδοτούμενο ευρωπαϊκό πρόγραμμα  
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Όμιλος Ιατρικού Αθηνών: 
Δωρεάν προσφορά με αφορμή  
την Παγκόσμια Ημέρα Παχυσαρκίας 

Δωρεάν κλινική εκτίμηση και θεραπευτικές 

προτάσεις για την αντιμετώπιση της νοσογό-

νου παχυσαρκίας προσφέρει ο Όμιλος Ιατρι-

κού Αθηνών από χθες, Δευτέρα 4 Μαρτίου, 

έως την Παρασκευή 8 Μαρτίου με αφορμή την 

Παγκόσμια Ημέρα κατά της Παχυσαρκίας. Οι 

ενδιαφερόμενοι μπορούν να καλούν και να 

προγραμματίζουν τα ραντεβού τους καθημε-

ρινά από τις 09.00 έως τις 15.00 στα τηλέφωνα 

του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών: Ιατρικό Κέντρο 

Αθηνών - Μαρούσι: τηλ. 210 6198100 (επιλογή 

3), Ιατρικό Ψυχικού: τηλ. 210 6974089, Ιατρικό 

Π. Φαλήρου: τηλ. 210 9892429, Ιατρικό Περι-

στερίου: τηλ. 210 5799029, Ιατρικό Διαβαλκα-

νικό Θεσσαλονίκης: τηλ. 2310 400463-4. Οι 

προσφορές εξετάσεων προληπτικού ελέγχου 

εντάσσονται στο πλαίσιο του Προγράμματος 

Κοινωνικής Ευθύνης του Ομίλου Ιατρικού 

Αθηνών, μέσα από το οποίο αναδεικνύει τη 

σημασία της πρόληψης και της έγκαιρης διά-

γνωσης, παραμένοντας πιστός στη δέσμευσή 

του να παρέχει διαρκώς κορυφαίες υπηρεσίες 

υγείας σε προσιτές τιμές. 

 

CNL Capital: O Δ. Ζουζούκης  
νέο μέλος στο ΔΣ 

Η CNL Capital ΕΚΕΣ-ΔΟΕΕ ενημερώνει το 

επενδυτικό κοινό ότι o Ευθύμιος Τσοκάνης, 

ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος του ΔΣ της 

εταιρείας, υπέβαλε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

την παραίτησή του από μέλος του ΔΣ της εται-

ρείας και των επιτροπών του ΔΣ. Εν συνεχεία, 

κατά τη συνεδρίασή του την 1η Μαρτίου 2024, 

το Διοικητικό Συμβούλιο, κατόπιν σχετικής 

πρότασης της Επιτροπής Αποδοχών και Ανά-

δειξης Υποψηφιοτήτων, αποφάσισε ομόφω-

να, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 82 

παρ. 1 του Ν. 4548/2018, όπως ισχύει, την 

εκλογή του Δημητρίου Ζουζούκη του Απο-

στόλου ως ανεξάρτητου μη εκτελεστικού μέ-

λους ΔΣ στη θέση του παραιτηθέντος μέλους. 

Mermeren: Στα €13,69 εκατ.  
τα καθαρά κέρδη το 2023  
Η Mermeren ανακοίνωσε τα οικονομικά αποτε-
λέσματα για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 
31 Δεκεμβρίου 2023. Η Mermeren Kombinat AD 
Prilep πέτυχε έσοδα από πωλήσεις ύψους 
29.264.415 ευρώ, πράγμα που συνιστά μείωση 
ύψους 3,67% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο 
του προηγούμενου έτους. Το λειτουργικό κέρ-
δος για την περίοδο ανέρχεται στα 14.939.167 
ευρώ, σε σύγκριση με το λειτουργικό κέρδος για 
την ίδια περίοδο του 2022 ποσού 15.443.937 ευ-
ρώ, παρουσιάζοντας μείωση κατά 3,27%. Το 
EBITDA είναι 17.205.859 ευρώ, σε σύγκριση με 
17.574.582 της ίδιας περιόδου του προηγούμε-
νου έτους, δηλαδή μειωμένο κατά 2,10%. Το κα-
θαρό αποτέλεσμα μετά φόρων είναι θετικό, 
ύψους 13.698.422 ευρώ, σημειώνοντας μείωση 
1,80% σε σύγκριση με τα κέρδη για την ίδια πε-
ρίοδο πέρσι, ποσού 13.950.014 ευρώ. 

Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου 

ΔΑΑ: Κέρδη 231 εκατ. το 2023, 
πρόταση για μέρισμα €0,33 ανά μετοχή 

H Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών ανακοίνωσε τα οι-

κονομικά αποτελέσματα για το δωδεκάμηνο που έληξε 

στις 31 Δεκεμβρίου 2023, τα οποία καταρτίστηκαν σύμ-

φωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Ανα-

φοράς. Κύρια σημεία: Τα συνολικά έσοδα και λοιπά ει-

σοδήματα αυξήθηκαν κατά 126,8 εκατ. ευρώ ή 26,6% σε 

603,71 εκατ. ευρώ το 2023, με τις ροές εσόδων αεροπο-

ρικών και μη αεροπορικών δραστηριοτήτων να παρου-

σιάζουν σημαντική βελτίωση κυρίως λόγω της αύξησης 

της επιβατικής κίνησης κατά 24,0% καθώς και της δυνα-

μικής ανάπτυξης εσόδων από εμπορικές δραστηριότη-

τες. Το προσαρμοσμένο EBITDA ανήλθε σε 367,2 εκατ. 

ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 16,7% σε σύγκριση με το 

2022, ενώ το προσαρμοσμένο περιθώριο EBITDA ανήλ-

θε σε 62,9%. Το προσαρμοσμένο EBITDA, εξαιρώντας τα 

έξοδα της αρχικής δημόσιας προσφοράς (IPO), ανήλθε 

σε 378,0 εκατ. ευρώ. Τα κέρδη μετά από φόρους ανήλ-

θαν σε 231,5 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 37,8% 

σε σχέση με 168,0 εκατ. ευρώ το προηγούμενο έτος. 

Υγιής χρηματοοικονομική θέση με καθαρό χρέος 

ύψους 649,7 εκατ. ευρώ και δείκτη καθαρού χρέους 

προς προσαρμοσμένο EBITDA ύψους 1,8x. Θα προταθεί 

προς την ετήσια Γενική Συνέλευση η διανομή υπόλοι-

που μεικτού μερίσματος ύψους 0,33 ευρώ ανά μετοχή 

για την οικονομική χρήση 2023. 

 

 

Ergo: Νέο πρόγραμμα  
για βραχυχρόνιες μισθώσεις 

Η ERGO Ασφαλιστική ανέδειξε τη δέσμευσή της στη 

στήριξη του κλάδου του τουρισμού και της φιλοξενίας, 

συμμετέχοντας ενεργά στο Shortstay Conference 2024 

και παρουσιάζοντας το νέο της πρόγραμμα, ERGO My 

Home Bnb, το οποίο εστιάζει στις βραχυχρόνιες μισθώ-

σεις παρέχοντας μια σύγχρονη και ολοκληρωμένη 

ασφαλιστική λύση. 

Νέος εταίρος στην ΕΥ Ελλάδος  
ο Δημήτριος Παπακανέλλου 
Η ΕΥ Ελλάδος ανακοίνωσε την ένταξη του Δημή-
τριου Παπακανέλλου ως εταίρου στο Τμήμα Χρη-
ματοοικονομικών Συμβούλων, Εταιρικής Στρατη-
γικής και Συναλλαγών. Ειδικότερα, ο κ. Παπακα-
νέλλου θα ηγείται των Υπηρεσιών Εταιρικής 
Στρατηγικής προς πελάτες σε κλάδους εκτός του 
χρηματοπιστωτικού τομέα, με έμφαση την ενέρ-
γεια, τη βιομηχανία, τα καταναλωτικά προϊόντα 
και το λιανεμπόριο, ενισχύοντας παράλληλα την 
ομάδα της EY-Parthenon στην Ελλάδα.  



Ι
διαιτέρως ανθεκτική εμφανίζε-

ται η ελληνική οικονομία στο πε-

ριβάλλον ιστορικά υψηλών επι-

τοκίων του ευρώ και παρά την εντυ-

πωσιακή αύξηση του κόστους του 

χρήματος, η πιστωτική επέκταση των 

τραπεζών παραμένει 

σε υψηλά επίπεδα. 

Η τρέχουσα συγκυ-

ρία θεωρείται ιστορι-

κή, καθώς το επιτόκιο 

του ευρώ έχει «σκαρ-

φαλώσει» στο υψηλό 

ιστορικό ρεκόρ του 

4%, αλλά η προσδοκία 

έναρξης του πτωτικού 

κύκλου διατηρεί τη ζήτηση των δα-

νείων σε ικανοποιητικά επίπεδα. 

Μάλιστα, τον Ιανουάριο σημειώθηκε 

νέα αύξηση των επιτοκίων των νέων 

δανείων, ενώ την ίδια στιγμή παρα-

μένουν καθηλωμένα τα επιτόκια κα-

ταθέσεων. Οι τράπεζες βλέπουν ως 

μεγάλη ευκαιρία τη διατήρηση υψη-

λού επιτοκιακού περιθωρίου, λόγω 

της υψηλής ζήτησης δανείων. Η πι-

στωτική επέκταση των τραπεζών την 

περσινή χρονιά διαμορφώθηκε σε 

επιπλέον 7 δισ. ευρώ, γεγονός που 

συνδέεται με τα προγράμματα του 

Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ, 

αλλά και την ισχυρή ζήτηση για στε-

γαστικά δάνεια. Ενδεικτικό είναι και 

το γεγονός που αναφέρει στο δελτίο 

οικονομικής συγκυρίας το Ίδρυμα 

Οικονομικών και Βιομηχανικών 

Ερευνών ότι οι επιχειρήσεις έχουν 

συγκρατημένη αισιοδοξία για την 

πορεία της οικονομίας.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τρα-

πέζης της Ελλάδος, τον περασμένο 

Ιανουάριο, το μέσο σταθμισμένο επι-

τόκιο των νέων καταθέσεων παρέ-

μεινε σχεδόν αμετάβλητο στο 0,53%, 

ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο των νέων 

δανείων αυξήθηκε στο 6,15%. Το πε-

ριθώριο επιτοκίου μεταξύ των νέων 

καταθέσεων και δανείων παρέμεινε 

σχεδόν αμετάβλητο στις 5,62 εκατο-

στιαίες μονάδες. Επιπλέον, τον ίδιο 

μήνα, τα μέσα σταθμισμένα επιτόκια 

του συνόλου των υφιστάμενων κατα-

θέσεων και δανείων παρέμειναν 

σχεδόν αμετάβλητα στο 0,53% και 

6,36% αντίστοιχα, διαμορφώνοντας 

ένα επιτοκιακό περιθώριο 5,83 εκα-

τοστιαίων μονάδων. 

 

Στο επίκεντρο των εξελίξεων 
ο κατασκευαστικός κλάδος 

Παρά τη μεγάλη διαφορά, εκτιμάται 

ότι τομείς όπως ο κατασκευαστικός θα 

βρεθούν στο επίκεντρο των εξελίξεων 

τη φετινή χρονιά, ενώ η αύξηση της 

ροής των χρηματοδοτήσεων προς τις 

επιχειρήσεις μέσω του Ταμείου Ανά-

καμψης θα επιτρέψει στις τράπεζες να 

μειώσουν σταδιακά το επιτοκιακό πε-

ριθώριο. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις 

προετοιμάζονται για την έναρξη του 

πτωτικού κύκλου των επιτοκίων, η 

οποία τοποθετείται τον προσεχή Ιού-

νιο. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των ει-

δικών, έως το τέλος του 2025, θα είναι 

εφικτή η μείωση του βασικού επιτο-

κίου του ευρώ κατά 2 εκατοστιαίες μο-

νάδες, φτάνοντας στο επίπεδο του 2%. 

Μια τέτοια εξέλιξη θα τονώσει τη ζήτη-

ση για επιχειρηματικά, στεγαστικά και 

άλλα δάνεια, καθώς οι δανειολήπτες 

θα δουν σημαντική διαφορά στις μηνι-

αίες τοκοχρεολυτικές δόσεις.  
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Ξαναμεγάλωσε  
η ψαλίδα με  

τα επιτόκια καταθέσεων 
τον Ιανουάριο

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ 

Η οικονομική 
ενημέρωση βλάπτει 
τους δημαγωγούς 

Τείχος προστασίας για τους πολίτες 
έναντι των δημαγωγών αποτελεί η οι-
κονομική ενημέρωση, στην οποία η 
κυβέρνηση αποδίδει ιδιαίτερη σημα-
σία, για να μην ξανασυμβεί ό,τι συνέ-
βη το 2015. 

Μάλιστα, χθες, ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών 
Κωστής Χατζηδάκης μιλώντας σε 
εκδήλωση της Τραπέζης της Ελλά-
δος για την παρουσίαση του «Προ-
ϋπολογισμού των Πολιτών», ανέφε-
ρε ότι «πρέπει να φύγουμε από το 
παλιό ρητό, που έχουμε κάνει “Ευαγ-
γέλιο” στην Ελλάδα, ότι οι αριθμοί 
ευημερούν, αλλά οι άνθρωποι δυ-
στυχούν», προσθέτοντας με έμφαση 
ότι όσοι εξακολουθούν να πιστεύουν 
ότι ευημερούν οι αριθμοί και δυστυ-
χούν οι άνθρωποι, «τόσο περισσότε-
ρο θα πέφτουμε θύματα δημαγωγών 
και τόσο περισσότερο θα κάνουμε 
ζημιά στον εαυτό μας». Ο υπουργός 
τόνισε ότι η οπτική των πολιτών για 
τις δαπάνες του προϋπολογισμού 
στη χώρα μας έχει αρχίσει μεν να αλ-
λάζει, «αλλά δεν είμαστε ακόμη εκεί 
που θα έπρεπε».  

 

Έως 20% η μείωση 
των τιμών - 
«Καμπάνα»  
Σκρέκα σε εταιρεία 

Έως και 20% μειώθηκαν οι τιμές 
των προϊόντων τα πρώτα 24ωρα 
εφαρμογής των νέων μέτρων του 
υπουργείου Ανάπτυξης, ενώ συνεχί-
ζεται το «κυνήγι» κατά της αισχρο-
κέρδειας, το οποίο έβγαλε «λαγό» με 
την επιβολή προστίμου 742.000 ευρώ 
σε εταιρεία κατεψυγμένων λαχανι-
κών. Όπως δήλωσε ο υπουργός Κώ-
στας Σκρέκας, η μάχη για την κατα-
πολέμηση της ακρίβειας θα είναι κα-
θημερινή, ώστε να παταχθούν τα φαι-
νόμενα αθέμιτης κερδοφορίας. Η πο-
λιτική ηγεσία του υπουργείου είναι 
ικανοποιημένη από τα μέχρι στιγμής 
αποτελέσματα στη μάχη κατά της 
ακρίβειας, ενώ εκτιμάται ότι μέσα 
στις προσεχείς εβδομάδες αναμένε-
ται να υπάρξουν μειώσεις ακόμη και 
σε 4.000 κωδικούς προϊόντων. 

Γράφει  
o  Λουκάς   

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Ανθεκτική η οικονομία 
στην άνοδο των επιτοκίων
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 Μίλτος Τεντόγλου με το back to back χρυσό με-

τάλλιο στο μήκος στο Παγκόσμιο κλειστού στί-

βου της Γλασκόβης και ο Εμμανουήλ Καραλής 

με το χάλκινο στο επί κοντώ έγιναν… πλουσιότεροι κατά 

37.000 ευρώ και 9.500 ευρώ αντίστοιχα για τις επιτυχίες 

τους. Τόσα χρήματα, ο Κριστιάνο Ρονάλντο αν τα βρει πε-

ταμένα στον δρόμο μπορεί και να μην τα πάρει, γιατί δεν 

αξίζει τον κόπο. Και ο Μέσι το ίδιο. Ο Πορ-

τογάλος εισπράττει 24.000 ευρώ την ώρα 

στη Σαουδική Αραβία και ο Μέσι 18.000 ευ-

ρώ την ώρα στην Ίντερ Μαϊάμι. Είναι κατα-

φανής η αδικία, αλλά το ποδό-

σφαιρο επισκιάζει τα πάντα όλα 

στον οικονομικό τομέα παγκο-

σμίως. 

Συνολικά, η Παγκόσμια Ομο-

σπονδία Στίβου μοίρασε 2.280.000 ευρώ σε 

όσους αθλητές και αθλήτριες κατάφεραν να 

τερματίσουν στην πρώτη εξάδα των τελικών. 

Εκτός από τον χρυσό νικητή, 16.000 δολάρια 

λαμβάνει ο ασημένιος νικητής, 9.500 ευρώ ο 

χάλκινος, 7.100 ευρώ ο τέταρτος, 5.200 ευρώ ο 

πέμπτος και 3.200 ευρώ ο έκτος. Για να δοθούν 

τα έπαθλα η προϋπόθεση είναι όλοι οι αθλητές 

να έχουν περάσει από τις απαραίτητες διαδικα-

σίες και κυρίως τον έλεγχο αντιντόπινγκ. 

Υπενθυμίζουμε ότι τόσο ο Τεντόγλου όσο και 

ο Καραλής έχουν ήδη εξασφαλίσει τη συμμετοχή τους 

στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Παρισιού αυτό το καλο-

καίρι. Ο «Μανόλο» το είχε καταφέρει αφού είχε ξεπερά-

σει τα 5,82 μ. στο μίτινγκ στίβου του Γιόκριμ στη Γερμανία 

τον περασμένο Αύγουστο. Ο Έλληνας αθλητής είχε πιά-

σει το σχετικό όριο για την κορυφαία αθλητική διοργάνω-

ση με τη συγκεκριμένη επίδοση. Στη Γλασκόβη, ο Καρα-

λής έκανε άλμα στα 5,85 μ.! Ο αθλητής του Χάρη Καραλή 

(πατέρας του) ξεκίνησε τον αγώνα με ένα άκυρο άλμα στα 

5,50 μ. και έπειτα άφησε το ύψος αυτό για να συνεχίσει με 

δύο προσπάθειες στα 5,65 μ. Εκεί έκανε ένα άκυρο και 

έπειτα το πέρασε με την τρίτη και τελευταία του προσπά-

θεια. Έπειτα, πέρασε με τη δεύτερη τα 5,75 μ. και στο 5,85 

μ. έκανε ένα ολόσωστο, πεντακάθαρο άλμα για να το 

υπερβεί με την πρώτη, γεγονός που του έδωσε μεγάλο 

πλεονέκτημα. Παράλληλα, κατέγραψε τη δεύ-

τερη καλύτερη επίδοση της καριέρας του. Πρώ-

τος, φυσικά, δεν θα μπορούσε να είναι κάποιος 

άλλος πλην του Ντουπλάντις που έκανε άλμα 

στα 6,05 μ. και απέτυχε να σπάσει το παγκόσμιο 

ρεκόρ του, βάζοντας τον πήχη στα 6,24 μ. Το 

ασημένιο μετάλλιο κατέκτησε ο Αμερικανός 

Κέντρικς με άλμα στα 5,90 μ. 

Ο Τεντόγλου ξεκίνησε με άλμα στα 8,22 μ., 

που του έδωσε το χρυσό. Το ασημένιο μετάλλιο 

πήρε ο Ιταλός Ματία Φουρλάνι που είχε και αυ-

τός επίδοση 8,22 μ., ωστόσο ο Τεντόγλου είχε 

καλύτερο δεύτερο άλμα (8,19 μ. έναντι 8,10 μέ-

τρα). Την τριάδα του βάθρου συμπλήρωσε ο 

Τζαμαϊκανός Κάρεϊ Μακ Λάουντ με 8,21 μ., επί-

δοση που αποτελεί φετινό ρεκόρ. 

Τα χρήματα για Μίλτο, Εμμανουήλ, 
ένας... καφές του Ρονάλντο 

Τα μετάλλια του Τεντόγλου 
2024 1ος 8,22 Παγκόσμιο Πρωτάθλημα κλειστού, Γλασκόβη 

2023 1ος 8,52 Παγκόσμιο Πρωτάθλημα ανοιχτού, Βουδαπέστη 

2023 1ος 8,30 Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα κλειστού, Κωνσταντινούπολη 

2022 1ος 8,42 Τελικός Diamond League, Ζυρίχη 

2022 1ος 8,52 Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα ανοιχτού, Μόναχο 

2022 2ος 8,32 Παγκόσμιο Πρωτάθλημα ανοιχτού, Όρεγκον 

2022 1ος 8,55 Παγκόσμιο Πρωτάθλημα κλειστού, Βελιγράδι 

2021 1ος 8,41 Ολυμπιακοί Αγώνες, Τόκιο 

2021 1ος 8,35 Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα κλειστού, Τορούν 

2019 1ος 8,38 Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα κλειστού, Γλασκόβη 

2018 1ος 8,25 μ. Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα ανοιχτού, Βερολίνο

Ο «χρυσός» Τεντόγλου πήρε  
37.000 ευρώ και ο «χάλκινος» 

 Καραλής 9.500 ευρώ για τις επιτυχίες τους 
στο Παγκόσμιο της Γλασκόβης 

Γράφει  
o  Άλκης   

Φιτσόπουλος
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ε το ντέρμπι «αιωνίων» Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός 
αρχίζουν τα πλέι οφ στο πρωτάθλημα της Super League 
1. Ακόμα, θα παίζουν ΠΑΟΚ - Άρης και Λαμία - ΑΕΚ. Την 

2η αγωνιστική, όπως βλέπετε στον σχετικό πίνακα, η ΑΕΚ θα υπο-
δεχτεί τον Ολυμπιακό και ο Παναθηναϊκός τον ΠΑΟΚ.  

Αναλυτικά τα αποτελέσματα της τελευταίας αγωνιστικής της 
κανονικής περιόδου: Άρης - ΑΕΚ 3-3, ΠΑΣ Γιάννινα - Ατρόμητος 
1-1, Κηφισιά - Παναιτωλικός 2-2, Λαμία - ΠΑΟΚ 0-2, ΟΦΗ - Πανα-
θηναϊκός 2-2, Ολυμπιακός - ΝΠΣ Βόλος 3-0, Πανσερραϊκός - 

Αστέρας Τρίπολης 2-1. Στη βαθμολογία πέρασε 
πρώτος ο ΠΑΟΚ. 

Η πρεμιέρα των πλέι άουτ θα διεξαχθεί το Σάββα-
το 16 Μαρτίου και τα παιχνίδια είναι μονά. 

 

Eυρωπαϊκά εισιτήρια 
• Η ομάδα που θα κατακτήσει το πρωτάθλημα θα 
αγωνιστεί στον 2ο προκριματικό γύρο του Champi-
ons League.  
• Η ομάδα που θα τερματίσει στη 2η θέση θα αγωνι-

στεί στον 1ο προκριματικό γύρο του Europa League. Η τρίτη και η 
τέταρτη ομάδα θα παίξουν στον 2ο προκριματικό γύρο του Confer-
ence League. 
• Τα εισιτήρια αυτά αναμένεται να διαφοροποιηθούν ανάλογα με το 
ποια ομάδα θα κατακτήσει το Κύπελλο Ελλάδος. Βλέπετε, ο νικη-
τής του θεσμού αυτού θα πάρει το εισιτήριο του Europa League, 
δηλαδή της δεύτερης θέσης. Έτσι, η ομάδα που θα τερματίσει στην 
4η θέση θα πάρει ευρωπαϊκό εισιτήριο, μόνο αν ο κάτοχος του φε-
τινού Κυπέλλου εξασφαλίσει ευρωπαϊκό εισιτήριο και μέσω του 
πρωταθλήματος. 
• Η ομάδα που θα κατακτήσει το φετινό Κύπελλο Ελλάδας θα παί-
ξει στον 1ο προκριματικό γύρο του Europa League. 

 

Υποβιβασμός 
* Ο Βόλος μηδενίστηκε στο ματς με την Κηφισιά. 
* Οι ομάδες που θα τερματίσουν στις δύο τελευταίες θέσεις θα 

υποβιβαστούν στη Super League 2. 

Γράφει  
o  Άλκης   

Φιτσόπουλος

Δυνατή πρεμιέρα  
με ντέρμπι αιωνίων 

1η: 9-10 Μαρτίου  
Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός 

ΠΑΟΚ - Άρης 
Λαμία - ΑΕΚ 

 
2η: 16-17 Μαρτίου 
ΑΕΚ - Ολυμπιακός 

Άρης - Λαμία 
Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ 

 
3η: 30-31 Μαρτίου 

Ολυμπιακός - Άρης 
Παναθηναϊκός - ΑΕΚ 

ΠΑΟΚ - Λαμία 
 

4η: 3 Απριλίου 
ΑΕΚ - ΠΑΟΚ 

Άρης - Παναθηναϊκός 
Λαμία - Ολυμπιακός 

 
5η: 6-7 Απριλίου 

ΑΕΚ - Άρης 
Παναθηναϊκός - Λαμία 

ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός 
 

6η: 13-14 Απριλίου 
Άρης - ΑΕΚ 

Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ 
Λαμία - Παναθηναϊκός 

 
7η: 20-21 Απριλίου 

ΑΕΚ - Παναθηναϊκός 
Άρης - Ολυμπιακός 

Λαμία - ΠΑΟΚ 
 

8η: 24 Απριλίου 
Ολυμπιακός - Λαμία 

Παναθηναϊκός - Άρης 
ΠΑΟΚ - ΑΕΚ 

 
9η: 27-28 Απριλίου 
Ολυμπιακός - ΑΕΚ 

ΠΑΟΚ - Παναθηναϊκός 
Λαμία - Άρης 

 
10η: 11-12 Μαΐου 

ΑΕΚ - Λαμία 
Άρης - ΠΑΟΚ 

Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός 

Πλέι οφ Πλέι  άουτ 
 

1η αγωνιστική 
Αστέρας Τρ. - Βόλος 

Ατρόμητος - ΠΑΣ Γιάννινα 
Κηφισιά - ΟΦΗ 

Παναιτωλικός - Πανσερραϊκός 
 

2η αγωνιστική 
Βόλος - Κηφισιά 
ΟΦΗ - Ατρόμητος 

Πανσερραϊκός - Αστέρας Τρ. 
ΠΑΣ Γιάννινα - Παναιτωλικός 

 
3η αγωνιστική 

Αστέρας Τρ. - Κηφισιά 
Ατρόμητος - Πανσερραϊκός 

ΟΦΗ - ΠΑΣ Γιάννινα 
Παναιτωλικός - Βόλος 

 
4η αγωνιστική 

Βόλος - Ατρόμητος 
Κηφισιά - Παναιτωλικός 

Πανσερραϊκός - ΟΦΗ 
ΠΑΣ Γιάννινα - Αστέρας Τρ. 

 
5η αγωνιστική 

Αστέρας Τρ. - Παναιτωλικός 
Ατρόμητος - Κηφισιά 

ΟΦΗ - Βόλος 
Πανσερραϊκός - ΠΑΣ Γιάννινα 

 
6η αγωνιστική 

Αστέρας Τρ. - ΟΦΗ 
Βόλος - Πανσερραϊκός 
Κηφισιά - ΠΑΣ Γιάννινα 

Παναιτωλικός - Ατρόμητος 
 

7η αγωνιστική 
Ατρόμητος - Αστέρας Τρ. 

ΟΦΗ - Παναιτωλικός 
Πανσερραϊκός - Κηφισιά 

ΠΑΣ Γιάννινα - Βόλος 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
(Πλέι οφ)  

1.ΠΑΟ ..........................60 

2.AEK..........................59 

3.Ολυμπιακός.............57 

4.Παναθηναϊκός.........56 

5.Άρης.........................42 

6.Λαμία .......................34 

(Πλέι άουτ) 

7.Αστέρας Τρίπολης...31 

8.Ατρόμητος ...............28 

9.Πανσερραϊκός.........27 

10.ΟΦΗ .......................25 

11.Παναιτωλικός.........20 

12.Κηφισιά..................19 

13.Βόλος .....................19 

14.ΠΑΣ Γιάννινα..........18

Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός,  
ΠΑΟΚ Άρης και Λαμία - ΑΕΚ  
θα παίξουν την 1n αγωνιστική 
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Γράφει  
η Δήμητρα  

Δάρδα 

Όλη η Αθήνα  
ένα πολύχρωμο  
αποκριάτικο γαϊτανάκι 

Όλη η Αθήνα  
ένα πολύχρωμο  
αποκριάτικο γαϊτανάκι 

Μ
ε μια φαντασμαγορική 

βεντάλια γιορτινών εκδη-

λώσεων η πρωτεύουσα θα 

υποδεχτεί τις φετινές Αποκριές με 

ατελείωτα μέτρα σερπαντίνες, 

άφθονο χαρτοπόλεμο και ένα πλού-

σιο πρόγραμμα συναυλιών, παρα-

δοσιακών δρώμενων και ξέφρενης 

διασκέδασης. 

Το πολύχρωμο γαϊτανάκι γλεντιού 

θα ξετυλιχθεί σε πενήντα πέντε γει-

τονιές της πόλης και θα περιλαμβά-

νει ογδόντα διαφορετικές δράσεις 

για μικρούς μασκαράδες και μεγά-

λους καρναβαλιστές με την υπογρα-

φή του Οργανισμού Πολιτισμού 

Αθλητισμού και Νεολαίας του Δήμου 

Αθηναίων. 

 

Τσικνοπέμπτη με Κορδελάτους 
και Χάρισμα 

Την Τσικνοπέμπτη 7 Μαρτίου μου-

σική και αποκριάτικη παράδοση θα 

πλημμυρίσουν τη Βαρβάκειο Αγορά, 

την πλατεία Μοναστηρακίου και τους 

γύρω δρόμους. Το κοινό θα συναντή-

σει τη Φιλαρμονική Ορχήστρα Δήμου 

Αθηναίων στη Βαρβάκειο Αγορά στις 

11.30, ενώ στις 12 η Πολιτιστική Εται-

ρεία Ορχηστρικής Τέχνης «ΒΑΚΧΑΙ» 

θα ξεκινήσει από την πλατεία Συν-

τάγματος μια εντυπωσιακή διαδρομή 

αναπαριστώντας το έθιμο των Κορ-

δελάτων της Νάξου στην πλατεία Κο-

τζιά, για να καταλήξει στην πλατεία 

Μοναστηρακίου, όπου το συγκρότη-

μα Χάρισμα και ο Ισίδωρος Πάτερος 

θα διασκεδάσουν τον κόσμο με τη 

μουσική και τα τραγούδια τους. 

 

Οι μικροί μασκαράδες  
ξεφαντώνουν στις γειτονιές 

Η Πινακοθήκη, το Μουσείο Λαϊκής 

Τέχνης και Παράδοσης «Αγγελική 

Χατζημιχάλη», το Ψηφιακό Μουσείο 

Ακαδημίας Πλάτωνος, οι Βιβλιοθή-

κες, τα Κέντρα Δημιουργικής Μάθη-

σης και το Παιδικό Μουσείο θα ανοί-

ξουν τις πόρτες τους στους λιλιπού-

τειους πρωταγωνιστές της Αποκριάς 

και τις οικογένειές τους προσκαλών-

τας τους να συμμετέχουν σε εκπαι-

δευτικά και μουσειοπαιδαγωγικά 

προγράμματα, εργαστήρια εικαστι-

κών, κατασκευών, μουσικοκινητικής 

και δραματοποίησης παραμυθιού, 

θεατρικά παιχνίδια κ.ά. αλλά και να 

παρακολουθήσουν μουσικοχορευτι-

κές εκδηλώσεις. 

Αποκριάτικες δράσεις θα πραγμα-

τοποιηθούν και στις πλατείες Γκύζη, 

Πλυτά, Αγίου Γεωργίου, Αγίου Δημη-

τρίου (Πανόρμου) και Κολυμβητηρί-

ου Κολοκυνθούς, καθώς και στο 

Πάρκο Δημάρχου Δημήτρη Μπέη, 

ενώ οι πλατείες Θυμαρακίων, Αγίου 

Παύλου, Ναθαναήλ και ο πεζόδρο-

μος στη συμβολή των οδών Γενναίου 

Κολοκοτρώνη και Ματρόζου θα με-

ταμορφωθούν σε ένα σκηνικό φαν-

ταστικού πάρτι που θα απογειώσει το 

κέφι μικρών και μεγάλων. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του καρναβα-

λιού πολιτιστικοί σύλλογοι θα παρε-

λαύνουν στους δρόμους της πόλης 

για να παρουσιάσουν παραδοσια-

κούς χορούς και να αναβιώσουν το-

πικά αποκριάτικα έθιμα που θα μας 

μυήσουν στο γιορτινό πνεύμα σκορ-

πίζοντας κέφι και χαρά. 

 

Αντίο, τρελή Αποκριά! 
Το καθιερωμένο ραντεβού των 

καρναβαλιστών στο Ζάππειο θα δο-

θεί την Κυριακή 17 Μαρτίου, όπου τα 

παιδιά θα αποχαιρετήσουν την Απο-

κριά ξεφαντώνοντας με μουσική, χο-

ρό, καλλιτέχνες τσίρκου, παιχνίδια 

και πολλές ακόμη εκπλήξεις. Η λήξη 

θα ολοκληρωθεί μια μεγάλη πομπή 

στο κέντρο της πόλης -μια δράση του 

Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 

Αθηνών που πραγματοποιείται με 

την υποστήριξη του ΟΠΑΝΔΑ- με 

ανιματέρ, ζογκλέρ, βραζιλιάνικα 

κρουστά και άλλους διασκεδαστές. 

Ένα ξέφρενο γλέντι θα ξετυλιχθεί  σε πενήντα πέντε  
γειτονιές της πόλης περιλαμβάνοντας ογδόντα διαφορετικές 

δράσεις για μικρούς μασκαράδες και μεγάλους  καρναβαλιστές 

Πέθανε η ηθοποιός Τέτη Σχοινάκη σε ηλικία 68 ετών 
Η Τέτη Σχοινάκη, μια από τις πιο δημοφιλείς κυρίες 
του θεάματος έφυγε από τη ζωή χθες το πρωί σε ηλι-
κία 68 ετών, έπειτα από πολύχρονη μάχη με 
τον καρκίνο. Η πρωταγωνίστρια που λά-
τρεψε το κοινό μέσα από σημαντικούς 
ρόλους σε σειρές, στο θέατρο και τον 
κινηματογράφο πέθανε στο σπίτι της 
στην Γκράβα Κυψέλης. Λίγες ημέρες 
νωρίτερα, είχε ζητήσει εξιτήριο από το 
νοσοκομείο όπου νοσηλευόταν για να 
συνεχίσει -όπως επιθυμούσε- τη θερα-
πεία στην οικία της. 
Τη δυσάρεστη είδηση ανακοίνωσε η Άννα Φόνσου 
μέσω ανάρτησης στα προσωπικά της social media, 

αποχαιρετώντας τη με θλίψη: «Έφυγες, Τέτη μου αγα-
πημένη, ήρθα σήμερα από Θεσσαλονίκη για να σε δω, 

αλλά δεν πρόλαβα, ίσως βρεθούμε σ’ έναν άλλο 
κόσμο… μακριά από θλίψεις και αδιαφορία. 

Αντίο, σεμνή μου φίλη. Σ’ αγαπώ».  
Στη μακρόχρονη καριέρα της έπαιξε στα 
σίριαλ «Το έγκλημα του Ψυχικού», «Πλά-
κα μου κάνεις», «Η Ελίζα και οι άλλοι» κι 
ένας «Ιππότης μεταξύ μας», ενώ μεσουρά-

νησε την εποχή της βιντεοκασέτας παίζον-
τας δίπλα στον Κώστα Βουτσά κι άλλους ση-

μαντικούς ηθοποιούς στις ταινίες «Αχτύπητα… 
καμάκια!», «Αλλαγή… και το λουρί της μάνας», «Καθέ-
νας με την τρέλα του». 
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Green Park Athens:  
Λαμπερό πάρτι  

με εντυπωσιακές  
παρουσίες 

Μ
ια ιδιαίτερη βραδιά υψηλής γαστρονομίας και 

ανεπιτήδευτης προσιτής πολυτέλειας από-

λαυσαν στο πιο δημοφιλές place to be, το 

Green Park Athens, οι πιο γνωστοί foodies της πρω-

τεύουσας, καλεσμένοι από τον δημοσιογραφικό και 

καλλιτεχνικό χώρο, αλλά και αγαπημένοι φίλοι του 

γνωστού επιχειρηματία Βασίλη Σταθοκωστόπουλου. 

Ρένα Σταθοκωστόπουλου, Γιάννης Ζουγανέλης,  
Κατερίνα Ζαρίφη, Βλάσσης Σταθοκωστόπουλος

Βασίλης Σταθοκωστόπουλος,  
Κωνσταντίνα Σπυροπούλου

Τάρια ΜπούραΒάσω Γουλιελμάκη, Αντώνης Λουδάρος, Τζένη Μπότση Νταίζη Σεμπεκοπούλου, Δημήτρης Γιώτης

Δημήτρης Στρέπκος, Ελένη Τσολάκη, Mia Karolys Άννα Ζηρδέλη, Κατερίνα Ζαρίφη, Τζένη Μπότση Ελένη Τσολάκη, Μαίρη Αυγερινοπούλου

Πόπη και Κωνσταντίνα Σπυροπούλου
Μάρλεν Ασημακοπούλου, Βίκυ Χατζηβασιλείου,  

Άννα Παναγιωτίδου
Ιωσήφ Πρωιμάκης, Σπύρος Ασίμης, Ελένη Ψυχούλη,  

Βασίλης Σταθοκωστόπουλος





Τ
ο έμφραγμα του μυοκαρδίου είναι μια σο-

βαρή απειλή καθώς όταν συμβεί το αίμα 

δεν φτάνει στον μυ της καρδιάς λόγω της 

απόφραξης των αρτηριών που τροφοδοτούν το 

μυοκάρδιο, προκαλώντας έτσι νέκρωση των τοι-

χωμάτων που μπορεί να οδηγήσει σε ανακοπή. Η 

απόφραξη συνήθως οφείλεται στη συσσώρευση 

λίπους, χοληστερόλης και άλλων ουσιών στο τοί-

χωμα των αιμοφόρων αγγείων που δημιουργούν 

τις ονομαζόμενες αθηρωματικές πλάκες. 

«Το έμφραγμα του μυοκαρδίου αποτελεί μια 

από τις συχνότερες αιτίες θανάτου και αναπηρίας 

παγκοσμίως. Η νοσηρότητα από την ασθένεια αυ-

τή παρουσιάζει συχνότητα 195,3 περιστατικών 

ανά 100.000 άτομα για τους άνδρες και 115 περι-

στατικά ανά 100.000 για τις γυναίκες. Τα τελευταία 

δέκα χρόνια παρατηρήθηκε μείωση της θνητότη-

τας και του αριθμού των επιπλοκών που συνδέον-

ται με το έμφραγμα του μυοκαρδίου λόγω εξέλι-

ξης της καρδιολογικής επιστήμης και των ιατρο-

τεχνολογικών μέσων», αναφέρει ο Εμμανουήλ 

Καλλιέρης, επίκουρος καθηγητής Καρδιολογίας, 

Fellow Κολεγίου Καρδιολόγων των ΗΠΑ, διευ-

θυντής Εντατικής Μονάδας Εμφραγμάτων. 

Οι συχνότερες αιτίες για την εμφάνισή του εί-

ναι: η ηλικία καθώς όσο αυξάνεται η ηλικία αυξά-

νεται και ο κίνδυνος για έμφραγμα του μυοκαρδί-

ου, το φύλο καθώς οι άνδρες νοσούν συχνότερα 

από τις γυναίκες, το κάπνισμα, η κατανάλωση αλ-

κοόλ, η καθιστική ζωή και έλλειψη άσκησης, η 

δυσλιπιδαιμία, η υπέρταση, η κοιλιακή παχυσαρ-

κία, ο σακχαρώδης διαβήτης, το άγχος. Το έμ-

φραγμα μπορεί να οφείλεται στη ρήξη αθηρωμα-

τικής πλάκας και στον σχηματισμό θρόμβου εντός 

του αγγείου ή στη μειωμένη προσφορά οξυγόνου 

στην καρδιά λόγω μεγάλης απόφραξης, μεγαλύ-

τερης του 75% του αγγείου ενός ή περισσοτέρων. 

«Το έμφραγμα του μυοκαρδίου προκαλείται 

όταν μια αρτηρία της καρδιάς, γνωστή και ως στε-

φανιαία αρτηρία, αποκλείεται λόγω απόφραξης. 

Συνεπώς, ο καρδιακός μυς, ο οποίος εξαρτάται 

από την παροχή οξυγόνου για να λειτουργήσει, 

παραμένει χωρίς αυτό το ζωτικό στοιχείο της αι-

μάτωσης. Ο βασικός λόγος για αυτή την απόφρα-

ξη είναι η αθηρωματική πλάκα, η οποία δημιουρ-

γείται μέσω μιας πολύπλοκης διαδικασίας που 

προκαλείται από διάφορους παράγοντες. Ωστόσο, 

ο κύριος παράγοντας παραμένει το υψηλό επίπε-

δο της απολιποπρωτεΐνης Β (apo-B) και υψηλής 

(LDL), γνωστής ως κακής χοληστερόλης», συμ-

πληρώνει ο ειδικός. 

Το κλασικό σύμπτωμα του εμφράγματος του 

μυοκαρδίου είναι ο πόνος στο στήθος, ο οποίος 

συνήθως περιγράφεται ως συσφικτικός ή διαξι-

φιστικός και δίνει την αίσθηση του βάρους στον 

ασθενή. Ωστόσο, ο πόνος μπορεί να παρουσιαστεί 

και ως απλό κάψιμο ή αίσθημα μουδιάσματος. 

Συνήθως εκδηλώνεται στην οπισθοστερνική πε-

ριοχή, δηλαδή στη μέση του θώρακα, ίσως ελα-

φρά προς τα αριστερά και μπορεί να αντανακλά 

και στον αριστερό βραχίονα (εσωτερική επιφά-

νεια), αριστερό λαιμό, αριστερή κάτω γνάθο ή πί-

σω στην πλάτη, αλλά και ως πόνος στο στομάχι 

(επιγαστράλγια). Είναι σημαντικό να σημειώσου-

με ότι ο πόνος στο στήθος δεν αποτελεί απαραίτη-

τα ένδειξη εμφράγματος του μυοκαρδίου. Μπορεί 

να οφείλεται και σε άλλα προβλήματα όπως στα-

θερή ή ασταθής στηθάγχη, νόσους στους πνεύμο-

νες, προβλήματα στο γαστρεντερικό σύστημα ή 

μυοσκελετικά ζητήματα.  
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Τι πρέπει να κάνει  
ο ασθενής 
Ένα χρήσιμο βήμα που μπορεί να κάνει ο 
ασθενής είναι να αναγνωρίσει τους προ-
σωπικούς παράγοντες κινδύνου και στη 
συνέχεια να προβεί σε αλλαγές στον 
τρόπο ζωής του βήμα βήμα. Κάποια συ-
νήθη μέτρα πρόληψης του εμφράγματος 
περιλαμβάνουν διακοπή του καπνίσμα-
τος, μείωση των επιπέδων χοληστερί-
νης, μείωση των επιπέδων υψηλής πίε-
σης, αντιμετώπιση του διαβήτη (διατή-
ρηση των επιπέδων σακχάρου εντός φυ-
σιολογικών ορίων), τακτική καρδιαγγει-
ακή άσκηση, αλλαγή σε υγιεινή διατρο-
φή, μείωση του περιττού βάρους, κατα-
νάλωση αλκοόλ σε περιορισμένες πο-
σότητες, μείωση και πρόληψη του άγ-
χους (στρες). 

Εμμανουήλ Καλλιέρης, 
επίκουρος καθηγητής 
Καρδιολογίας, Fellow 

Κολεγίου Καρδιολόγων των 
ΗΠΑ, διευθυντής Εντατικής 

Μονάδας Εμφραγμάτων

Στις συχνότερες αιτίες για  
την εμφάνισή του είναι η ηλικία, 
 το φύλο -οι άνδρες νοσούν  
συχνότερα από τις γυναίκες-, 
 το κάπνισμα, η κατανάλωση αλκοόλ, 
η καθιστική ζωή και το άγχος

Έμφραγμα 
του μυοκαρδίου: 

Η πρόληψη σώζει
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta 

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός 
(21/3-20/4) 

Επαγγελματικά θέματα θα έχουν σήμερα 

πολύ καλή εξέλιξη και εσείς του πρώτου 

δεκαημέρου θα έχετε αυξημένη αισιοδοξία 

έπειτα από καλές ειδήσεις που θα λάβετε.  

 

Ταύρος 
(21/4-20/5) 

Πολύ καλή μέρα για εσάς που ανήκετε στο 

πρώτο δεκαήμερο. Η κοινωνικότητά σας 

βρίσκεται σε ένα πολύ καλό σημείο κερδί-

ζοντας τις εντυπώσεις. 

    

Δίδυμοι 
(21/5-21/6) 

Εσείς που ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο 

θα έχετε πολύ καλά νέα στα επαγγελματικά 

σας, αλλά θα υπάρξουν και κέρδη που θα 

σας δώσουν ικανοποίηση, ιδίως αν είστε 

ελεύθεροι επαγγελματίες. 

 

Καρκίνος 
(22/6-22/7) 

Η προσωπική σας ζωή θα σας απασχολήσει 

έντονα και ευχάριστα. Ίσως θα πάρετε κά-

ποια απόφαση που θα σας φέρει πιο κοντά 

με το ταίρι σας.  

 

Λέων 
(23/7-22/8) 

Είστε σήμερα σε επαγγελματική εγρή-

γορση, ενώ η προσωπική σας ζωή βρί-

σκεται σε κάποια αναστάτωση και νιώθε-

τε ότι οι συνθήκες που βιώνετε δεν είναι 

όπως θα επιθυμούσατε. 

 

Παρθένος 
(23/8-22/9) 

Αν και έχετε κουραστεί αρκετά το τελευταίο 

διάστημα με πολλές καταστάσεις που δεν 

μπορείτε να διαχειριστείτε, η μέρα σας θα 

έχει κάποιες καλές εξελίξεις. Είστε συντο-

νισμένοι στα σχέδιά σας για το μέλλον και 

στην εξαιρετική οργανωτικότητά σας.  

 Ζυγός 
(23/9-23/10) 
Σήμερα θα έχετε μια ευχάριστη εξέλιξη με 

ένα οικογενειακό σας θέμα ή θα δεχτείτε 

αγαπημένα πρόσωπα στο σπίτι σας. Καλή 

εξέλιξη και στα οικονομικά σας, ιδίως σε 

χρήματα που οφείλετε ή σκέφτεστε να 

επενδύσετε.  

 
Σκορπιός 
(24/10-21/11) 
Αν πρέπει να κάνετε μια πνευματική πα-

ρουσία ή μια επαγγελματική πρόταση, 

σήμερα είναι η πιο κατάλληλη μέρα. Γενι-

κότερα είστε σε μια αρκετά ευχάριστη 

στιγμή που αφορά και τις σχέσεις σας. 

 
Τοξότης 
(22/11-21/12) 
Είναι πολύ καλή στιγμή για τα οικονομι-

κά αλλά και την προσωπική σας ζωή. 

Δεν θα λείψουν κάποιες ευκαιρίες 

ώστε να βάλετε σειρά στα προσωπικά 

σας σχέδια. 

 
Αιγόκερως 
(22/12-19/1) 
Η Σελήνη σήμερα βρίσκεται στο δικό σας 

ζώδιο, όπου η οργανωτικότητά σας θα σας 

χαρίσει επιτυχία και υλικά κέρδη. Κάποιοι 

από εσάς θα γνωρίσετε ένα πολύ ενδιαφέ-

ρον πρόσωπο.  

 

Υδροχόος 
(20/1-18/2) 
Αυτές οι μέρες δεν σας ταιριάζουν ιδιαίτε-

ρα και είστε γεμάτοι από ανήσυχες σκέψεις 

για επαγγελματικά σας θέματα. Βέβαια, το 

επόμενο διάστημα τα πράγματα θα εξελιχ-

θούν πολύ καλύτερα απ’ ό,τι υπολογίζατε.  

 
Ιχθύες 
(19/2-20/3) 
Καλή μέρα για να συναντήσετε αγαπημέ-

να σας πρόσωπα, να διασκεδάσετε και να 

αφήσετε πίσω σας τυχόν προβλήματα των 

ημερών. Πολύ πιθανόν να μετακινηθείτε 

για κάποια ευχάριστη υπόθεση.
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Θετική μέρα κατά την οποία οι στόχοι θα 
επιτευχθούν όταν οι σκέψεις και οι πράξεις μας 
έχουν ηθικά κίνητρα. Τα ζώδια της Γης και του 

Νερού θα έχουν σήμερα τη μεγαλύτερη εξέλιξη. 
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια είναι μια αρκετά 
ελπιδοφόρα προσωπική χρονιά. Ίσως να έχετε επιτυχία στα 
επαγγελματικά σας ή να υπάρξει σταθερότητα στις 
σχέσεις σας.
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Εκπρόσωπος  
Τύπου είναι  

η κυρία δεξιά της Φάρλι 

Δ
εν θέλω να μπερδεύεστε γιατί έτσι όπως είναι η 

φωτογραφία εύλογα μπορεί να προκληθεί κάποια 

σύγχυση. Η νέα εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι η 

Φάρλι στη μέση του καναπέ, είναι δεξιά η Βούλα Κεχαγιά. Η Φάρλι 

είναι πιο πάνω στην ιεραρχία του κόμματος, θα έχει την υψηλή 

εποπτεία. Κάτι σαν σύμβουλος στρατηγικής, strategy consultant 

που λέμε στο χωριό…  


